

تالیف: علی محمد خسیل



امام زین العابدین علیہ السلام

آجسہ، ریڈ صفا حسین نجفی

ناشر: مصباح المحدثی پبلیکیشنز



امام

زین العابدین علیہ السلام

تالیف

علی محمد علی دخیل

ترجمہ

مولانا سید صفدر حسین نجفی

ناشر

مصباح الہدیٰ پبلیکیشنز

۱۔ گنگارام بلڈنگ شاہراہ قائد اعظم - لاہور

فون نمبر ۳۲۰۵۶۱



نام کتاب: — حضرت امام زین العابدین علیہ السلام

تالیف: — علی محمد علی ذہیل

مترجم: — مولانا سید صفدر حسین نجفی

ناشر: — مصباح المدنی پبلیکیشنز

زیر اہتمام: — مصباح القرآن ٹرسٹ

کتابت: — دار الکتابت - حضرت کیلیا نوالہ

مطبع: — زاہد بشیر پرنٹرز - لاہور

تاریخ اشاعت: — شوال الحرام ۱۴۰۹ھ

ہدیہ: — ۲۰/- روپے

حفظ کا پتہ

قرآن سنٹر

۲۲ - الفضل مارکیٹ، اردو بازار، لاہور

فہرست

صفحہ نمبر	مضامین	نمبر شمار
۷	۱ ہدایہ	۱
۸	یہ کتاب	۲
۱۱	آپؐ کا تعارف چند سطور میں	۳
۱۳	آپؐ کی نصِ خلافت۔	۴
۱۵	آپؐ کی عبادت	۵
۱۹	آپؐ کی سیرت کا ایک گوشہ	۶
۲۲	آپؐ کا کرم و احسان	۷
۲۸	آپؐ کے آزاد کردہ غلام	۸
۳۰	آپؐ کے بعض خطبات	۹
۳۷	آپؐ کی بعض وصیتیں	۱۰
۴۱	آپؐ کے بعض خطوط	۱۱
۴۷	آپؐ کے بعض کلمات قصار	۱۲
۵۱	آپؐ کے بعض جوابات	۱۳
۵۶	رسالہ حقوق۔	۱۴
۵۹	آپؐ کی بعض دعائیں۔	۱۵
۶۹	آپؐ کی قبولیت دعاء۔	۱۶

صفحہ نمبر	مضامین	نمبر شمار
۷۲	آپ کے کچھ اشعار	۱۷
۷۹	امام علماء و اکابرین کی نظر میں	۱۸
۸۶	فرزوق کا قصیدہ	۱۹
۹۳	خاتمہ المطاف	۲۰



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرضِ ناشر

مصباح الہدیٰ پبلیکیشنز کے قیام کا مقصد ہی یہ ہے کہ ائمہ طاہرین علیہم السلام کی تعلیمات کو اردو
 وال طبقے میں عام کیا جائے۔

چنانچہ بارہ کتابوں پر مشتمل ہمارے ائمہ کے نام سے ایک سیریز قارئین کرام کی خدمت میں
 پیش کی جا رہی ہے۔

یہ لبنان کے معروف عالم دین جناب علی محمد علی دخیل کی ان بارہ کتابوں کا ترجمہ ہے جو انہوں
 نے عربی زبان میں ”اٰمنا“ کے نام سے لکھی تھیں۔

ان کتابوں کا عربی سے اردو میں ترجمہ جناب مولانا سید صفدر حسین نجفی صاحب قبلہ نے
 کیا ہے۔

ادارہ جناب سید شکیل حسین موسوی کامنوں ہے کہ انہوں نے وقت نکال کر اس ترجمے پر
 نظر ثانی کی جو اس وقت قارئین کے ہاتھوں میں ہے۔

ائمہ اطہار کے افکار کی روشنی گھر پھیلنی چاہیے۔ یہ بات تو آج وقت پکار پکار کر کہہ رہا ہے
 آج غیر مسلموں نے اس کرۂ ارض کو جس بے چینی اور کرب میں مبتلا کر رکھا ہے اس کا مدد ادا ہی
 ذوات مقدسہ کی بیروی میں ہے۔ جس قدر ہم ان پاک ہستیوں سے قریب ہوں گے اتنا ہی ہمارے
 مسائل کے حل بھی جلدی نکلتے چلے آئیں گے۔

ائمہ اطہار علیہم السلام سے تمسک اب محض ذاتی اور انفرادی عقیدے کی بات نہیں رہی بلکہ
 یہ معاشرے کے صحن میں اقدار کی سرفرازی کے لیے بھی لازم ہو گیا ہے۔ بین الاقوامی روابط کس

نہج پر استوار ہوں اس کے تعین کے لیے بھی ہمیں ائمہ کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ آپ ہی بتائیں گے
 کہ صلح کس طرح کی جائے اور جنگ کس طرح۔ آپ ہی معاشرے میں خواتین کے کردار کا تعین کریں گے
 آپ ہی سے پتہ چلے گا کہ ہمارا دوست کون ہے اور ہمارا دشمن کون سی حضرات ہم کو بتائیں گے کہ
 ہمارے لیے مفید کیا ہے اور ضرر رساں کیا۔ آپ ہی سے ہم جان سکیں گے کہ دنیا میں حسنہ کیا
 ہے اور آخرت میں حسنہ کا حصول کس طرح ممکن ہے۔ دوسرا چارہ کار نہیں۔

آئیے آج ہم حضرت امام علی بن الحسین علیہما السلام کے افکار و حالات کے مطالعے سے اپنی
 زندگی کی جہت اور سمت کا تعین کریں۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ وہ ہمیں محمد و آل محمد کے اسوہ
 پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

مصباح الہدیٰ پبلیکیشنز - لاہور

اهداء

اے امیر المؤمنینؑ! آپ کے پوتے اور ہم نام علی بن الحسین
علیہما السلام کے حالات زندگی پر مشتمل یہ چند صفحات پیش خدمت ہیں
میرے آقا! انہیں سے قبول فرمائیے۔

آپ کا غلام

علی محمد علی دخیل



یہ کتاب

"ہمارے اعلیٰ ایک ایسا منصف و نسخہ ہے کہ ابتداءً عالم سے آج تک اس کی نظیر نہیں دیکھی گئی اور بڑے ہی تعجب کی بات ہے کہ باوجود وہ آیات و روایات و احادیث، کہ جو ائمہ کے بارے میں بیان کرتے ہیں اور جو روایات ان کے علم، عمل، عبادت، زہد، ورع، اخلاق، کرم، شجاعت اور سخاوت کے بارے میں مذکور ہیں امت ان کی امامت پر مجتمع نہیں ہو سکی نہ تو انہوں نے شیعوں کے ساتھ نفس و تعین پر موافقت کی ہے کہ امامت انہیں میں منصر ہے جب کہ رسول اعظم نے ان پر نفس کی ہے اور ایک ایک کا نام لے کر معین کیا ہے، جسے ہم آپ کے سامنے پہلی کتاب میں بیان کر چکے ہیں اور نہ ہی ان کی رائے یہ ہے کہ خلافت انصاریت کی بنا پر ہے پھر تو خلافت ان ہی کے لیے ہوگی ہرگز ان سے باہر نہ جاسکے گی کیونکہ اس امت میں سب کے لحاظ سے افضل اور حسب و کردار کے اعتبار سے زیادہ پاکیزہ اور علم و عمل کی نظر سے سب سے بہتر، اور مکام اخلاق میں سب سے آگے بڑھے ہوئے ہیں۔

امت کے ایک حصہ کا ائمہ اہل بیت کی امامت کے اقرار کو جمل چھوڑ دینا ان پر ظلم اور ان کے حقوق کو نظر انداز کرنا ہے کہ جو اللہ اور اس کے رسول نے ان کے لیے مقرر کئے ہیں۔ یہ امر اس وقت کے لوگوں کا باوجود ان کے نفس اور جلال مقام کو جاننے کے صراطِ مستقیم سے ہٹنے اور حق کا انکار کرنے کی وجہ سے اپنے نفس پر بھی ظلم ہے۔ وجہ و ابھار و استیقنتھا انفسہم ظلما و علواً"

اور اس کا انہوں نے ظلم و تکبر و علو کی بنا پر انکار کیا جب کہ ان کے نفوس اس پر یقین رکھتے تھے۔ اور یہ واقعہ بہت سے حزن و ملال کا حامل ہے اور اس انجام اور نتیجہ کا بہت بڑا بوجھ صدر اول پر جاتا ہے۔ اور اللہ کی اپنی مخلوق میں مختلف شان ہے۔

اس کتاب میں ائمہ اہل بیت علیہم الصلوٰۃ والسلام میں سے چوتھے امام حضرت ابو محمد علی بن

الحسین بن علی بن ابی طالب علیہم السلام کے حالات زندگی بیان کرنا چاہتا ہوں۔ مگر حیران ہوں کہ ابتدا کہاں سے کروں۔ کیا اولاً آپ کے وہ مصائب بیان کروں کہ جیسے مصائب دنیا بھر میں کسی شخص کو بھی درپیش نہیں آئے۔ آپ کی ذات گرامی وہ ہے کہ جس نے واقعہ کربلا میں ابتداء سے انتہا تک قیام کیا اور آپ وہی ہیں کہ جنہوں نے میدان کربلا میں اپنے باپ، بھائیوں، چچوں، چچا زاد بھائیوں اور اپنے والد بزرگوار کے اصحاب رضوان اللہ علیہم اجمعین کے لاشے پڑے ہوئے دیکھے اور عاشور کی عصر کے وقت، آل رسول کی خواتین و اطفال کو پریشانی کی حالت میں ایک غیمے سے دوسرے غیمے کی طرف دوڑتے ہوئے دیکھا جب کہ قوم کے منلاوی پیکار رہے تھے کہ ان ظالموں کے گھروں کو جلا دے اور آپ کا صبر کتنا عظیم تھا کہ آپ ابن مرجانہ کو اپنی چٹری سے اپنے والد گرامی حسین معلوم کے دندان مبارک پر نضر نہیں نکالتے دیکھ رہے تھے اور اس گردش ایام کا نام تہ بازار شام، مجلس و دربار یزید بن معاویہ اور بنی امیہ کی بے حد خوشی و شہادت پر ہوا۔

فلوان ایوباً را ہی بعض ماسماً ی
 لقال نعم هذا العظیمۃ بلواہ
 اگر ایوب نبی بھی ان کے پیش آمدہ مصائب میں سے بعض کو دیکھتے تو کہتے کہ ہاں ان کا امتحان زیادہ عظیم ہے۔

خدا کی قسم آپ کی مصیبت کے مقابلہ میں صرف حضرت ایوب علیہ السلام کی مصیبت ہی کم تر ہے حقیقت نہیں بلکہ روز ازل سے قیامت تک بنی آدم کو پہنچنے والی مصیبتیں اور سختیاں بیچ و بے اصل ہیں۔ جب آپ کے مصائب کے ایسے ایک محیط وسیع اور میدان بسیط ہے تو آپ کی زندگی کے دوسرے پہلوؤں میں کیا کیا تہمتیں اور دروس نہ ہوں گے۔ آپ عبادت کی انتہا تھے جیسا کہ ابن ابی الحدید کہتا ہے اور کیوں نہ ہو جب کہ اہل سیر و تراجم اس پر متفق ہیں کہ آپ ہر شب و روز میں ہزار رکعت نماز ادا فرماتے تھے۔ اور اونٹ کے گوشوں کی طرح آپ کے اعضاء سجدہ پر گٹھے تھے۔ جنہیں آپ سال میں دو مرتبہ کٹواتے تھے۔ اور لوگوں میں آپ کے القاب زین العابدین، سجاد و ذوالفنا گوشوں والے اور سید العابدین مشہور تھے۔ آپ کی سیرت بھی ایک مثالی سیرت تھی کہ جس پر نبی یامدی نبی کے علاوہ کوئی قدرت نہیں رکھتا۔ ورنہ کیا دنیا میں کوئی ہے جس سے ایسے امر کا اظہار ہو سکے۔ کہ مروان بن حکم جیسے شقی دشمن اہل بیت کے اہل و عیال کو واقعہ حرہ میں اپنے اہل و عیال کے ساتھ منظم

کرے یا اہل مدینہ کے سوگھروں کے اخراجات برداشت کرے یا آٹے کی بوریاں اپنی پشت پر اٹھا کر فقراً
و مساکین کے گھروں کے چکر لگائے اور اس طرح پوشیدہ طور پر پہنچائے کہ وہ آپ کو جانتے پہنچانتے
نہیں تھے۔

اگر آپ کی دعاؤں کا ذکر کریں تو قرآن کریم اور نبی البلاغہ کے بعد آپ کی دعاؤں کا یہ ذخیرہ آل محمدؐ
کی زبور اور الہیات کا ایک بڑا مجموعہ ہے۔ بخوف طوالت اسی پر اکتفا کرتا ہوں۔ پس آپ کے سامنے
اس کتاب کے صفحات ہیں جو آپ کی زندگی کے بعض پہلوؤں کی طرف اشارہ کرتے ہیں اور آپ کے کلام
کا کچھ حصہ پیش کرتے ہیں۔ بہر صورت آپ کی باوقار خوبیوں اور بلند پایہ سہیرت اور بے مثال کم و احسان
کی یہ ایک تہیوٹی سی تصویر ہے؛



آپ کا مختصر تعارف چند سطروں میں

آپ کے دادا: امیر المومنین علیہ السلام ہیں۔

آپ کے والد: حسینؑ شہید ہیں۔

آپ کی والدہ: شاہ زنانہ بنت یزید جردان شہر یاربین کسریٰ شاہ ایران ہیں۔ اس خاتون کا نام امیر المومنینؑ نے "مُریم" رکھا تھا اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ "فاطمہ" رکھا تھا اور سیدۃ النساء کے لقب سے پکاری جاتی تھیں۔

آپ کے بھائی: علی اکبر اور عبداللہ رفیع (شیر خوار) ہیں جو دونوں کربلا میں شہید ہو گئے۔

آپ کی بہنیں: سکینہ و فاطمہ ہیں۔

آپ کی ولادت: مدینہ میں پانچ شعبان ۱۰ شہرہ بروز جمعہ پیدا ہوئے۔

آپ کی کنیت: ابو محمد

آپ کے القاب: زین العابدین، سید الساجدین، سید العابدین، ذکی، امین اور ذوالنفات ہیں۔ آپ کربلا کے خونیں واقعہ میں موجود تھے اس دردناک واقعہ کے بعد راہ میں کوفہ و شام کے دربار و بازار میں آپ خاندان کے اہل و عیال پر نگراں تھے۔

آپ کی ازواج میں سے زیادہ معروف فاطمہ بنت امام حسنؑ سبط ہیں۔

آپ کے بیٹے: عبداللہ، حسن، حسین، زبیر، عمر، حسین اصغر، عبدالرحمن، سلیمان، علی اور محمدؑ الامیر

آپ کی بیٹیاں: خدیجہ، ام کلثوم، فاطمہ اور علیہ ہیں۔

آپ کی انگوٹھی کا نقش "وما تو فیعتی الا باللہ" ہے۔

آپ کا شاعر: فرزوق اور کثیر عزمہ

آپ کے دربان: ابو جلیہ، ابو خالد کابلی اور یحییٰ مطعمی ہیں۔

آپ کا قیام مدینہ میں رہا آپ مشکلات و مہمات میں جائے پناہ تھے امت پر علم و سخاوت کا فیض کرتے تھے۔

آپ کی امامت: آپ اپنے والد گرامی امام حسینؑ کے بعد جو تیس سال زندہ رہے یہی آپ کی مدت امامت ہے۔

آپ کے زمانہ کا بادشاہ: یزید بن معاویہ، معاویہ بن زینب مروان بن حکم، عبدالملک بن مروان اور ولید بن عبدالملک تھے۔

آپ کے آثار میں سے صحیفہ سجادیه اور رسالہ حقوق ہے۔

آپ کو ولید بن عبدالملک بن مروان نے زہر دیا۔

آپ کی شہادت سچمیں ۲۵ محرم ۹۵ھ میں واقع ہوئی۔

آپ کی قبر بقیع میں اپنے چچا امام حسنؑ کے پہلو میں دفن ہوئے۔

آپ کی قبر مطہر کا انہدام۔ آٹھ شوال ۳۲۲ھ میں وہابیوں نے آپ کی اور دیگر ائمہ علیہم السلام کی قبور کو متہدم کیا۔

اپ کی نصِ خلافت

امام حسینؑ کے بعد امامت علی بن الحسین علیہما السلام میں منحصر تھی کیونکہ اولاً تو آپ کے علاوہ کسی نے اس کا دعویٰ نہیں کیا۔ دوسرے علم و عمل، دین و تقویٰ اور زہد میں آپ سب لوگوں سے افضل تھے اور ان نصوص کے علاوہ جو رسول اللہؐ کی طرف سے آپ پر وارد ہوئی تھیں۔ آپ کے والد گرامی کی طرف سے بھی نصِ نعتی۔ ان میں سے کچھ نصوص ہم یہاں بیان کرتے ہیں۔

۱۔ ایک شخص نے امام حسینؑ سے سوال کیا کہ رسول اللہؐ کے بعد کے امت کی تعداد کے بارے مجھے مطلع فرمائیے تو آپ نے فرمایا: انقباضی اسرائیل کی تعداد میں، اس نے عرض کیا ان کے نام ارشاد فرمائیے۔ تو آپ نے سر جھکا کر چند لمحے توقف کیا پھر سر اٹھا کر فرمایا: اے عرب بھائی! رسول اللہؐ کے بعد امام اور خلیفہ علی بن ابی طالب، بھائی حسنؑ اور میں ہوں اور میری اولاد میں سے توہیں میرا بیٹا علیؑ پھر اس کا بیٹا محمدؑ ہیں... الآخرتہ

۲۔ محمد بن مسلم سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت صادق جعفر بن محمد علیہما السلام سے حسینؑ کی انگوٹھی کے بارے میں سوال کیا کہ وہ کس کی طرف گئی میں نے سنا ہے کہ ان دوسری چیزوں کے ساتھ جو آپ کے بدن سے لونی گئی تھیں وہ انگوٹھی بھی آپ کے ہاتھ سے اتاری گئی تھی۔ تو آپ نے فرمایا: واقعہ اس طرح نہیں ہے جیسا کہ لوگوں نے کہا ہے حسین علیہ السلام نے اپنے بیٹے علی بن الحسینؑ کو اپنا وصی بنایا تھا۔ اور اپنی انگوٹھی ان کی انگلی میں پہنائی تھی اور امامت انہیں تفویض کیا تھا۔ جیسا کہ رسول اللہؐ نے امیر المؤمنینؑ کے ساتھ کیا اور امیر المؤمنینؑ نے حسنؑ کے ساتھ کیا۔ حسنؑ نے حسینؑ کے ساتھ کیا۔ اسی طرح یہ انگوٹھی میرے والد بزرگوار کی طرف آئی اور ان سے

میری طرف منتقل ہوئی اور وہ میرے پاس موجود ہے۔ اور میں اسے ہر جمعہ کو پہنتا اور اس کے ساتھ نماز پڑھتا ہوں محمد بن مسلم کہتے ہیں کہ میں جمعہ کو آپ کی بارگاہ میں حاضر ہوا آپ نماز پڑھ رہے تھے جب آپ فارغ ہوئے تو میری طرف ہاتھ بڑھایا۔ تو میں نے آپ کی انگلی میں ایک انگوٹھی دیکھی جس کا نقش "لا الہ الا اللہ عداۃ للقاء اللہ" تھا۔ آپ نے فرمایا یہ میرے جد ابو عبد اللہ حسین کی انگوٹھی ہے۔

۳۔ زہری سے روایت ہے وہ عبید اللہ بن عبد اللہ بن عقبہ سے روایت کرتا ہے کہ میں حسین بن علیؑ کے پاس تھا کہ علی بن الحسین اصغر داخل ہوئے تو انہیں حسینؑ نے بلایا اور سینہ سے لگایا دونوں آنکھوں کے درمیان بوسہ دیا پھر فرمایا میرا باپ تجھ پر مدتے۔ کس قدر پاکیزہ ہے تیری خوشبو اور کس قدر اچھا ہے تیرا خلق۔

راوی کہتا ہے کہ میرے دل میں کچھ خیال آیا تو میں نے عرض کیا میرے ماں باپ آپ پر قربان جائیں اے فرزند رسولؐ اگر وہ کچھ ہو جائے جسے آپ میں دیکھنے سے خدا کی پناہ مانگتے ہیں۔ تو پھر کس کی طرف..... تو آپ نے فرمایا کہ میرے اس بیٹےؑ کی طرف یہ خود بھی امام ہے اور اللہ کا باپ بھی ہے۔

آپ کی عبادت

ہمارے لیے اس ذات مقدس کی عبادت کے بارے میں اتنا ہی کافی ہے کہ ان کے القاب عبادت سے لئے گئے ہیں اور وہ زین العابدین سید الساجدین سید العابدین، سجاد اور ذوالفنا کے القاب کے ساتھ معروف و مشہور ہیں اگر ہم ان تمام عبادات کو جنہیں مورخین اور اہل سیرت نے ذکر کیا ہے۔ تحریر میں لانا چاہیں تو ضخیم تالیفات مرتب ہوں گی پس ہم ان میں سے چند ایک کو بیان کرنے پر اکتفا کرتے ہیں:-

۱۔ امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ علی بن الحسین ہر شب درود میں ہزار رکعت نماز پڑھتے تھے اور ہوا آپ کو سنبل کی طرح دائیں بائیں بھٹکتی تھی کھجور کے پانچ سو درخت آپ کی ملکیت تھے آپ ہر درخت کے پاس دو رکعت نماز پڑھتے تھے۔ جب آپ نماز کے لیے کھڑے ہوتے آپ کا رنگ متغیر ہو جاتا۔ اور اس طرح کہ جیسے ایک شہنشاہ علیل القدر کے سامنے ایک کمر وادنی اعلام کھڑا ہو۔ آپ کا تمام جسم خوف اور دیدہ خداوندی سے کانپنے لگتا۔ اور آپ اس طرح نماز ادا فرماتے جیسے یہ زندگی میں آخری نماز ہو۔

۲۔ شب بیداریوں سے آپ کا رنگ زرد ہو گیا تھا۔ اور درود کر آپ کی آنکھیں ابل گئی تھیں مسجدوں کی کثرت سے آپ کی پیشانی زخمی ہو گئی تھی اور ناک پھٹ گئی تھی۔ قیام نماز سے آپ کی پنڈلیوں اور پاؤں پر درم آگئی تھی نماز کا وقت آتا تو آپ کے جسم کی کھال سکڑنے لگتی۔ رنگ زرد ہو جاتا اور جسم شام بید کی طرح کانپنے لگتا۔

۳۔ ابو جعفر محمد بن علی سے روایت ہے کہ فاطمہ بنت علی بن ابی طالب نے جب دیکھا کہ ان کا بھتیجا

علی بن الحسین کثرت عبادت سے ہلکان ہو رہے ہیں تو وہ جابر بن عبد اللہ انصاری کے یہاں گئیں اور ان سے فرمایا۔ اے رسول اللہ کے صحابی تم لوگوں پر ہمارے کچھ حقوق ہیں اور ان میں سے ایک حق یہ ہے کہ جب تم دیکھو کہ ہم میں سے کوئی سختی و مشقت عبادت سے ہلاکت کے قریب پہنچ گیا ہے تو اسے اللہ کی یاد اور اپنے نفس کی بقا پر توجہ دلاؤ۔ یہ علی بن الحسین اپنے والد بزرگوار کی واحد یادگار باقی ہیں سجدوں سے انکی ناک پھٹ گئی ہے پیشانی اور ہتھیلیوں پر گٹے بڑ گئے ہیں۔ اور اپنے کو ہلکان کر رہے ہیں راوی کہتا ہے کہ جابر آئے تو آپ کو نہایت نحیف و نزار عراب عبادت میں پایا۔ پس علی زین العابدین ان کی تعظیم کے لیے اٹھے اور دریافت احوال کے بعد انہیں اپنے پہلو میں بٹھایا۔ پھر جابر آپ کی طرف متوجہ ہوئے اور عرض کیا۔ فرزند رسول کیا آپ نہیں جانتے کہ اللہ تعالیٰ نے جنت کو آپ اہل بیت رسول اور آپ کے محبوں کے لیے خلق فرمایا اور جہنم کو آپ کے دشمنوں اور بغض رکھنے والوں کے لئے پیدا کیا ہے پھر یہ کیا جدوجہد ہے جس کا آپ نے اپنے نفس کو مکلف بنا رکھا ہے تو علی بن الحسین نے فرمایا۔ اے رسول اللہ کے صحابی کیا آپ کو معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے میرے نانا رسول اللہ کے اگلے پچھلے گناہ بخش دیئے تھے لیکن آپ نے عبادت میں جدوجہد کو ترک نہ کیا۔ میرے ماں باپ آپ پر قربان جائیں آپ مجھے اتنی عبادت کی کہ آپ کی پندلیاں بچوں گئیں اور قدموں پر روم آگئی آپ سے عرض کیا گیا کہ آپ کو کچھ کرتے ہیں جب کہ آپ کے اگلے پچھلے گناہ بخش دیئے ہیں تو آپ نے فرمایا کیا میں شکر گزار بندہ نہ بنوں۔

جب جابر نے جان لیا کہ آپ کسی طور بھی مشقت عبادت سے میاں روی کی طرف مائل نہیں ہوتے تو عرض کیا فرزند رسول اپنے نفس کو باقی رہنے دیجیئے۔ آپ ایسے خاندان میں سے ہیں کہ جنگی وجہ سے بلائیں دور کی جاتی ہیں۔ بارش برساتی جاتی ہے۔ شدت و سختی دور کی جاتی ہیں تو آپ نے فرمایا۔ اے جابر میں ہمیشہ اپنے دونوں بزرگوار رسول اللہ و امیر المؤمنین کی راہ نہج پر چوں گا اور

لے گا ہر ہے کہ اس روایت کی تاویل کرنا ہوگی۔ جیسا کہ اس آیت کی تاویل کی جاتی ہے۔ جس میں یہ مضمون ہے کہ چونکہ آنحضرت مصلوم تھے ان سے کبھی کوئی گناہ مسود نہیں ہوا تھا ہر ایسے کے لئے کوئی گناہ ہو تو ہمیں خدا بخش دے گا۔ اور گناہ نہیں تھے۔

ان کی نائسی و اقتدار کو کرتے ہوئے ان سے جا ملوں گا۔

پھر جابر حاضرین کی طرف متوجہ ہوئے اور کہا خدا کی قسم اولاد انبیاء میں یوسف بن یعقوب کے علاوہ علی بن الحسینؑ کی مانند کوئی نہیں دیکھا گیا۔ خدا کی قسم علی بن الحسینؑ کی ذریت و اولاد یوسف بن یعقوب کی اولاد سے افضل ہے اور بے شک انہیں میں سے وہ ہے جو زمین کو عدل و انصاف سے پڑکے گا۔ جب کہ وہ جوڑے سے بھری ہوگی لے

۳۔ استاد عبد العزیز سید الہل نے کہا ہے چونکہ زمین پر عبادت اور زہد و تقویٰ میں کوئی بھی ان کا مثل نہ ہوا تو لوگوں نے آپ کو زین العابدین کا لقب دیا اور جب دیکھا آپ کا سر سجدے سے نہیں اٹھتا مگر دوسرے سجدے کے لیے تو آپ کو سجاو کا نام دیا اور جب سجدہ کی علامات آپ کی پیشانی پر ابھر آئیں تو آپ کو ذؤنفتات کا لقب دیا لے

۵۔ جب آپ نماز کے لئے وضو فرماتے تو آپ کا رنگ زرد ہو جاتا۔ آپ سے آپ کے گھر والے کہتے کہ وضو کے وقت آپ کی یہ کیا عادت ہو گئی ہے۔ تو آپ فرماتے کیا تم جانتے نہیں ہو کہ میں کس کے سامنے کھڑا ہونا چاہتا ہوں لے

۶۔ جب آپ نماز کے لیے کھڑے ہوتے تو کانپنے لگتے۔ جب اس بارے میں دریافت کیا گیا تو آپ نے فرمایا کیا تم جانتے ہو کہ میں کس کے سامنے کھڑا ہوں اور کس سے مناجات دسرگوشی کر رہا ہوں لے

۷۔ اس کمرے میں آگ لگ گئی جس میں آپ سز سجدہ تھے۔ لوگوں نے چیخنا شروع کیا فرزند رسول آگ آگ مگر آپ نے سر نہ اٹھایا یہاں تک کہ آگ سجادی گئی۔ آپ نماز سے

لے البحار ۱۱ / ۱۹

لے زین العابدین سید الہل ۳۵

لے اسعاف الرافضیین ۲۰۸، مطالب السنول ۲ / ۳۲۔ نور الایضار ۱۱۲، کشف الخفاء ۱۹۸۔ الفصول المہمہ

۱۸۳۔ صفۃ الصفوۃ ۲ / ۵۵

لے صفۃ الصفوۃ ۲ / ۵۵

فارغ ہوئے دریافت کیا کہ آپ کو کس چیز نے اس سے مشغول کر رکھا تھا۔ آپ نے فرمایا مجھے اس سے بڑی آگ نے مشغول کر رکھا ہے۔

۸۔ آپ کا ایک بچہ کنوئیں گر گیا۔ اہل مدینہ گھبرا گئے یہاں تک کہ اس کو کنوئیں سے نکال لیا۔ آپ اس عرصے میں کھڑے نماز پڑھتے رہے اور اپنی محراب سے نہیں ہٹے۔ جب دریافت کیا تو فرمایا مجھے محسوس نہیں ہوا کہ کنوئیں میں تو عظیم پروردگار سے مناجات کر رہا تھا۔

۹۔ اہل سیر و تاریخ کا اس بات پر اجماع ہے کہ امام زین العابدینؑ دن رات میں ایک ہزار رکعت نماز پڑھا کرتے تھے۔

۱۰۔ آپ کی کینز سے آپ کے بارے میں پوچھا گیا تو اس نے کہا۔ تفصیل سے عرض کروں یا مختصر کہا کہ مختصر بات کرو۔ تو اس نے کہا دن کو کبھی آپ کے لیے کھانا نہیں لائی اور رات کو کبھی آپ کے لیے بستر نہیں کیا۔

۱۱۔ ابو جعفر امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میرے والد بزرگوار اپنے اوپر اللہ کی کسی نعمت کو یاد نہ فرماتے تھے مگر سجدہ کرتے کتاب اللہ کی وہ آیات کہ جن میں سجدہ نہ ہوتا۔ ان کے تلاوت کے دوران بھی سجدہ کرتے خدا نے تنالے لہر بلا جس کا آپ کو خوف ہوتا اسے دور کرتا یا کسی دھوکا یا کھمکاری کو دور کرتا تو آپ سجدہ کرتے کسی واجب نماز سے فارغ ہوتے تو سجدہ کرتے اور دو آدمیوں کے درمیان صلح کراتے تو سجدہ کرتے۔ آپ کے تمام موانع سجدہ میں سجدہ کا اثر تھا۔ اسی لئے آپ کو سجاد لقب دیا گیا۔

۱۲۔ امام باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ہر سال سات گئے آپ کے اسعفاء سجدہ سے گرتے آپ انہیں جمع فرماتے رہتے تھے۔ جب آپ کی وفات ہوئی تو میں نے انہیں آپ کے ساتھ دفن کیا۔

لے المناقب ۲/۲۵۱، ۲۰۷، کشف الغم ۲۰۷، المناقب ۲/۲۵۱، فضول المہمہ ۱۸۳، نور الابصار ۱۲۷

مطلب السؤل ۲/۷۷، کشف الغم ۲۰۷، صفۃ الصفوة ۲/۵۶، سفان الاعمین حاشیہ بر نور الابصار ۲۰۸، البحار

۱۱/۱۹، لے المناقب ۲/۵۵، ۱۰۲، البحار ۱۱/۲۱

لے ایمان الشیخہ ۲/۱۰، بحار ۱۱/۳، لے المناقب ۲/۵۵

اپ کی سیرت کا ایک گوشہ

موجودہ دور میں جب کہ ہم اخلاقی پستی کے گرداب میں پھنسے ہوئے ہیں، بلند پایہ رہنمائی کے بغیر بھٹک رہے ہیں نیز مخاطب و ابتداء سے دوچار ہیں ہمارے لیے لائق و مناسب ہے کہ ہم اہل بیت علیہم السلام کی سیرت کی طرف رجوع کریں۔ اپنے گم شدہ وقار کو بحال کرنے کے لیے اس گھٹا نوپ اندھیرے میں اسے مشعل راہ بنائیں تاکہ باقی ماندہ مخلوق کی حفاظت کر سکیں اور کارواں گم کردہ راہ کو پھر سے اسلام کے شہر میں پلٹا سکیں۔

آپ کے سامنے چوتھے امام علی بن الحسین علیہما السلام کی سیرت کا ایک گوشہ ہے اس کو اپنانے اور عمل کرنے کے لیے اخذ کیجئے۔

۱۔ سفیان نے کہا کہ ایک شخص علی بن الحسین کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض گزار ہوا کہ فلاں شخص نے آپ کی بدگونی کی ہے اور اذیت پہنچائی ہے۔ آپ نے فرمایا میرے ساتھ اس کے پاس چلو وہ اس خیال سے آپ کے ساتھ چلا کہ آپ اس سے بدلہ لیں گے۔ اس کے پاس پہنچے تو امام نے فرمایا اے فلاں جو کچھ تو نے ہمارے حق میں کہا ہے اگر سچ ہے تو خدائے تعالیٰ مجھے بخشے اور اگر تیرا قول باطل ہے تو خدا تجھے بخشے۔

۲۔ ایک روز آپ باہر تشریف لے جا رہے تھے کہ ایک شخص سامنے آیا اور آپ کو گالیاں دینے لگا تو غلام و موالی غضبناک ہو کر اس کی طرف بڑھے۔ آپ نے فرمایا بھڑ جاؤ۔ پھر اس شخص پر متوجہ ہوئے گفتگو ہوئی تو اُسے ندامت ہوئی آپ نے اس کی طرف ایک عمدہ پیادہ بھیجی جو آپ نے پہن

رکھی تھی اور اس کے لیے ہزار درہم کا حکم دیا وہ شخص اس کے بعد کہا کرتا تھا۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ آپ اولاد رسول میں سے ہیں۔

۳۔ آپ کے پاس کچھ مہمان تھے۔ آپ کا ایک خادم ان کے لیے تنور میں سے گرم گرم کباب بڑی تیزی اور جھلت سے لارہا تھا کہ اس جلدی میں ایک سیخ اس کے ہاتھ سے گری اور امام کے ایک بچے کے سر پر پڑی جو سیرتھی کے نیچے تھا۔ جس سے وہ بچہ مر گیا۔ غلام متحیر و مضطرب ہوا مگر امام نے فرمایا تو راہ خدا میں آزاد ہے تو نے یہ کام جان بوجھ کر نہیں کیا۔ پھر آپ نے اپنے بیٹے کو تجہیز و تکفین کے بعد دفن کر دیا۔

۴۔ مدینہ کا گورنر ہشام بن اسمعیل امام کو سخت اذیت پہنچاتا تھا جب وہ معزول ہو گیا تو ولید نے اس کے ہارے میں حکم دیا اسے لوگوں کے سامنے کھڑا کیا جائے۔ تو وہ کہتا تھا کہ وہ نہیں ڈرتا مگر علی بن الحسین سے۔ لیکن امام اس کے قریب سے گزرے اور اس پر سلام کیا۔ اور اپنے دوستوں سے کہا کہ کوئی شخص بھی اس کے ساتھ برائی سے پیش نہ آئے اور اسے پیغام بھیجا کہ اموال تم سے واپس لیے جا رہے ہیں اور ان میں جس قدر کی ادائیگی سے تم عاجز ہو تو ہمارے پاس اتنا ہے کہ تمہارے لیے کافی ہو۔ پس ہم سے اور ہر اس شخص سے جو ہماری اطاعت کرتا ہے۔ یہی بنیاد اور اچھے سلوک کی توقع رکھنا۔

۵۔ واقعہ حرہ میں بنی امیہ مدینہ سے شام کی طرف نکلے تو مروان بن حکم کے اہل و عیال اور اس کی بیوی عائشہ بنت عثمان بن عفان نے آپ کے یہاں پناہ لی۔ جب اہل مدینہ نے زید کے گورنر اور بنی امیہ کو مدینہ سے نکالا تو مروان نے عبداللہ بن عمر سے اپنی اور اہل و عیال کی پناہ کے لیے درخواست کی لیکن ابن عمر نے ایسا کرنے سے انکار کر دیا۔ پھر مروان نے علی بن الحسین سے عرض کیا اے ابو حسین میری آپ سے عزیزداری ہے، میرے اہل حرم آپ کے اہل حرم میں رہیں گے۔

۱۔ صفحہ ۵۶۲، کشف الخوف، ۲۰۰، مطالب السؤل، ۲/۴۸، نور الابصار، ۱۱۲۸، اسعاف الراغبین برماشیہ نور الابصار، ۲۰

بعض کہتے ہیں کہ پانچ ہزار درہم کا حکم دیا، ۱۔ مطالب السؤل، ۲/۴۸، کشف الخوف، ۲۰۰، صفحہ ۵۶۲

۲۔ ایوان الشیخہ، ۲/۱، ۴۸

آپ نے منظور فرمایا اس نے اہل و عیال کو آپ کے یہاں بھیج دیا۔ پس آپ اپنے اہل حرم اور مروان کے بال بچوں کو لے کر مدینہ سے نکلے۔ اور یغینہ کے چہرے پر مقیم ہوئے۔ یہ واقعہ مکہ مکرمہ اخلاق اور برائی کا بدلہ بھی سے دینے کی انتہا ہے۔

۶۔ آپ نے پچیس حج اپنی ناقہ پر کئے مگر کبھی کوڑا نہیں مارا۔ ایک مرتبہ ناقہ نے سرکشی کی تو آپ نے چابک اٹھائی اور اس کی طرف اشارہ کیا۔ پھر فرمایا۔ اگر قصاص کا ڈر نہ ہوتا تو مارنا اور پھر ہاتھ واپس کر لیا۔

۷۔ آپ پر ایک کنیز پانی ڈال رہی تھی تاکہ آپ نماز کے لیے دمنور کریں۔ اسے اونگھ آگئی لوٹا اس کے ہاتھ سے گر گیا اور آپ کے سر میں چوٹ لگی۔ آپ نے سراٹھا کر کنیز کی طرف دیکھا۔ تو اس نے کہا اللہ کا ارشاد ہے ”والکاظمین الغیض“ اور غصہ کو پینے والے آپ نے فرمایا میں نے غصہ پی لیا پھر اس نے کہا ”والعافین عن الناس“ اور لوگوں کو معاف کرتے ہیں آپ نے فرمایا خدا تجھے معاف کرے پھر اس نے کہا ”واللہ یحب المحسنین“ (خدا احسان کرنے والوں کو دوست دیکھتا ہے) آپ نے فرمایا جاؤ تم راہ خدا میں آزاد ہو سکتے

آپ نے اپنے ایک غلام کو دو مرتبہ آواز دی اس نے جواب نہ دیا تیسری آواز پر جواب دیا آپ نے فرمایا اے بیٹا کیا تو نے میری آواز نہیں سنی۔ اس نے کہا سنی تھی۔ فرمایا جواب کیوں نہ دیا۔ اس نے کہا میں آپ سے مامون تھا۔ فرمایا حمد ہے اس خدا کی جس نے میرے مملوک کو مجھ سے امن میں رکھا ہے۔

آپ کسی غلام کو مارتے نہیں تھے۔ بلکہ اس کی غلطیاں اور گناہ اپنے ہاں لکھ بیٹے تھے جب ماہ رمضان کا آخری وقت آتا۔ آپ انہیں اکٹھا کرتے ان کے گناہ کو ثابت کرتے اور ان

۱۔ الامام زین العابدینؑ تالیف محمد فی محمد ص ۴۹

۲۔ المناقب ۲/۲۵۵

۳۔ کشف الغمہ ۲۰۲

۴۔ کشف الغمہ ۲۰۲

سے مطالبہ کرتے کہ وہ آپ کے لیے اللہ سے مغفرت چاہیں جیسا کہ آپ نے انہیں معاف کر دیا ہے۔ پھر انہیں آزاد کر دیتے اور انہیں مختلف جائزے دیتے۔ آپ ایک سال سے زیادہ کسی خادم سے خدمت نہیں لیتے تھے بلکہ

۸۔ آپ اور آپ کے چچے بھائی حسن بن حسن کے درمیان کچھ شکر نچی ہوگئی۔ آپ اپنے اصحاب کے ساتھ مسجد میں بیٹھے تھے کہ حسن آئے اور جاؤ سجا باتیں کہیں مگر آپ خاموش رہے۔ حسن واپس چلے گئے رات کو آپ حسن کے مکان پر گئے دروازہ کھٹکھٹایا۔ حسن باہر آئے آپ نے فرمایا بھائی حسن وہ باتیں جو تم نے کہیں اگر سچ تھیں تو خدا مجھے معاف کرے اور اگر غلط اور جھوٹ تھیں تو اللہ تمہیں معاف کرے تم پر سلام ہو اور اللہ کی رحمتیں آپ واپس ہوئے تو حسن آپ کے پیچھے آئے دامن پکڑ لیا اور رونے لگے یہاں تک کہ آپ بھی ان پر ملتفت ہوئے۔ حسن نے عرض کیا۔ اب میں ایسی بات نہ کروں گا جو آپ کو ناپسند ہو۔ آپ نے فرمایا تمہارے لیے معافی ہے۔

۹۔ ابراہیم بن سعد کہتا ہے کہ علی بن حسین کے پاس کچھ لوگ بیٹھے ہوئے تھے کہ اندرون خانہ سے چیخ و پکار کی آواز سنی گئی۔ آپ گھر میں تشریف لے گئے کچھ دیر بعد پھر باہر آئے لوگوں نے عرض کیا۔ کیا کوئی حادثہ ہو گیا۔ آپ نے فرمایا ہاں لوگوں نے آپ سے تعزیت کہی اور آپ کے صبر و تحمل پر تعجب کیا آپ نے فرمایا ہم اہم بلبیت واجب چیزوں میں اللہ کی اطاعت کرتے ہیں اور ان امور میں جو ہمیں ناپسند ہوں اس کی حمد و ثنا کرتے ہیں۔

۱۰۔ ایک شخص علی بن حسین کے خلاف بہت باتیں کرتا رہا مگر آپ نے توجہ نہ دی تو اس نے کہا کہ میں یہ سب کچھ آپ کے لیے کر رہا ہوں۔ تو آپ نے فرمایا کہ میں بھی تجھ سے ہی چشم پوشی کرتا ہوں۔

لے ایمان شہید ۴/ ۲۱۷

۲۷ صفحہ ۵۲/۲، کشف الغمہ ۱۹۸، مطالب استمول ۲/ ۲۲

۲۸ المناقب ۲/ ۲۶۲، البحار ۱۱/ ۲۷، کشف الغمہ ۲۰۶

۱۱۔ جناب صادقؑ سے روایت ہے کہ علیؑ بن الحسین اکثر ان لوگوں کے ساتھ سفر کرتے تھے جو آپ کو جانتے پہچانتے نہ ہوں۔ ایک مرتبہ دوران سفر ایک شخص نے آپ کو قافلہ میں دیکھ کر پہچان لیا اور اپنے ساتھیوں سے کہا۔ کیا تم جانتے ہو کہ یہ کون ہیں۔ لوگوں نے کہا نہیں۔ اس نے کہا یہ علی بن الحسینؑ ہیں پس لوگ اپنی سواریوں سے کود پڑے اور آپ کے ہاتھ، پاؤں، پیو منے لگے اور عرض کیا۔ فرزند رسولؐ کیا آپ نے چاہا کہ ہم واسل جہنم ہوں۔ اگر آپ کے بارے میں نادانستہ ہمارے ہاتھ یا زباں سے کچھ ظاہر ہوتا تو کیا ہم رہتی دنیا تک ہلاک نہ ہو جاتے اپنے کوچھپائے رکھنے میں آپ کو کس چیز نے آمادہ کیا۔ آپ نے فرمایا میں نے ایک مرتبہ ایسے لوگوں کے ساتھ سفر کیا جو مجھے جانتے پہچانتے تھے۔ پس رسول اللہؐ کی وجہ سے انہوں نے مجھے وہ کچھ دیا جس کا میں مستحق نہ تھا میں ڈرتا ہوں کہ تم بھی مجھ سے ان جیسا سلوک کرو۔ لہذا اپنے کوچھپائے رکھنا مجھے زیادہ پسند ہے۔

آپ کا کرم و احسان

جس کسی نے بھی امام علی بن الحسین علیہ السلام کے حالات زندگی تحریر کئے ہیں۔ اُس نے آپ کے صدقات، فقر اور مساکین پر آپ کے احسان و کرم، شفقت و مہربانی، آپ کا عطف و التفات اور آپ کی نیکیوں کا واضح اور نمایاں ذکر کیا ہے۔ آپ کے فضائل اور حق کے منکروں کو بھی آپ کے فیوض و مہربانیاں شامل تھیں۔ آپ اپنے احسان کو اپنے بلند اخلاق اور اعلیٰ ادب سے وابستہ کر دیتے تھے۔ مورخین کی بیان کردہ ایسی ہی چند مثالیں ہم یہاں پیش کرتے ہیں۔

۱۔ جناب امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ آپ تیملی و مساکین تکلیف زدہ، بے آسرا اور محتاجوں کو دسترخوان پر حاضر کرنے اور شریک طعام بنانے پر بہت خوش ہوتے تھے۔ انہیں اپنے ہاتھوں سے کھلاتے اور ان میں اہل و عیال والوں کو ان کے عیال و اطفال کے لیے وافر کھانا ساتھ کر دیتے اور آپ کھانا نہ کھاتے جب تک اس قدر کھانا صدقہ نہ کرنے بلے

۲۔ جب کوئی سائل آپ کے پاس آتا تو فرماتے۔ میرا زاد آخرت اُنھا کر لے جانے

والے یہ

۳۔ آپ شکر اور باداموں کا صدقہ کرتے اس بارے میں آپ سے سوال کیا گیا تو آپ نے "لن تنالوا البر حتی تنفقوا مما تحبون" کی تلاوت فرمائی تم اس وقت تک ہرگز نیکی حاصل نہیں کر سکتے جب تک اس میں سے خرچ نہ کرو جسے محبوب رکھتے ہو اور آپ ان دو چیزوں کو بہت پسند فرماتے تھے۔

۴۔ جناب ابو جعفر باقر سے روایت ہے کہ علی بن الحسین پشت پر تھیلا رکھے ہوئے رات کی تاریکی میں نکلنے ایک ایک دروازہ کھٹکھٹاتے جو نکلتا اُسے حسب صورت اس میں سے دیتے اور چہرہ چھپائے رکھتے کہ کوئی پہچان نہ لے سکے۔

۵۔ آپ رات کو اپنے چچا زاد کے پاس اضنی صورت میں جاتے۔ اور اسے کچھ دینا دیتے تو وہ کہتے کہ علی بن الحسین میرے ساتھ صلہ رحمی نہیں کرنا خدا سے جزا خیر نہ دے آپ صبر و برداشت کرتے اور اپنا تعارف نہ کرتے جب آپ شہید ہو گئے اس نے دینار دینے والے کو منفقود پایا۔ پھر اسے آپ کے احسان کا علم ہوا۔ پس وہ آپ کی قبر پر آنا اور گریہ کرتا رہا۔

۶۔ ابو عبد اللہ سے روایت ہے کہ علی بن الحسین جس دن روزہ رکھتے حکم دیتے کہ بکری ذبح کی جائے۔ اس کے جوڑ الگ کئے جاتے اسے پکایا جاتا شام کے وقت دیگروں پر جبک کران کی بو سونگھتے۔ پھر بڑے بڑے پیالے منگا کر فرماتے اسے فلاں کی اولاد کے لیے پڑ کر دو۔ اس میں فلاں کے خاندان کے لیے نکالو یہاں تک کہ آپ آخری دیگ تک پہنچ جاتے۔ پھر روٹی اور کھجور لائی جاتی وہ آپ کالات کا کھانا ہوتا۔

۷۔ جناب صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ علی بن الحسین کو انگور بہت پسند تھے۔ ایک مرتبہ مدینہ میں بہت اچھے انگور آئے۔ آپ کی ام ولد کینز نے آپ کے لیے خریدے اور افطار کے وقت آپ کے پاس لائی۔ آپ بہت خوش ہوئے۔ آپ ان کی طرف ہاتھ بڑھا ہی رہے تھے کہ دروازے پر ایک سائل آکر رکا۔ آپ نے کینز سے کہا یہ سائل کو دے دو۔ اس نے عرض کیا میرے مولا اس میں سے کچھ رکھ لیجئے فرمایا خدا کی قسم نہیں! سب انگور سائل کو دے دیئے کینز نے دوسرے دن پھر انگور خریدے۔ اور افطاری میں پیش کیئے سائل پھر آگئے اور سب انگور سائل کو دینے کینز نے پھر آپ کے لیے انگور منگوائے۔ اور رات کو لے کر آئی۔ سائل نہ آیا تب آپ نے انگور کھائے اور فرمایا اس میں کوئی چیز ہم سے فوت نہیں ہوئی۔ الحمد للہ

۱۔ ایمان الشہدہ ص ۱/۲۶۴

۲۔ بحار ۱۱/۲۹۶

۳۔ بحار ۱۱/۲۹۶

۴۔ بحار ۱۱/۳۶

- ۸۔ سفیان بن عیینہ سے روایت ہے کہ ایک سردرات میں جب کہ بارش بھی ہو رہی تھی۔ زہری نے علی بن الحسینؑ کو دیکھا کہ آپ پشت پر آٹے کی پوری اٹھائے جا رہے ہیں۔ عرض کیا فرزند رسول کیا ارادہ ہے آپ نے فرمایا۔ میں سفر کا ارادہ رکھتا ہوں جس کے لیے زادراہ تیار کیا ہے۔ اسے محفوظ جگہ لے جا رہا ہوں۔ اس نے کہا کہ یہ میرا غلام اٹھالے گا۔ آپ نے انکار کیا مگر کیا پھر میں اٹھا کر لے چلوں کیوں کہ میں آپ کو اس کام سے اعلیٰ وارفع سمجھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا لیکن میں تو اپنے آپ کو اس سے بلند وارفع نہیں سمجھتا کہ جو چیز سفر میں میرے لیے نجات کا باعث بنے اور میرے درود کو اچھا کر دے۔ جس پر میں وارد ہونا چاہتا ہوں۔ میں تمہیں اللہ کے حق کا واسطہ دیتا ہوں کہ تم اپنے کام کو جاؤ اور مجھے چھوڑ دو۔ کچھ دنوں بعد زہری نے عرض کیا۔ فرزند رسول میں اس سفر کے کوئی آثار نہیں دیکھ رہا۔ جس کا آپ نے ذکر فرمایا تھا آپ نے فرمایا ہاں اے زہری وہ سفر نہیں جو تو نے گمان کیا ہے، وہ تو موت کا سفر ہے۔ میں اس کی تیاری کر رہا ہوں موت کے لیے تیاری محرمات سے بچنا اور غیر ونیکی میں مال خرچ کرنا ہے۔
- ۹۔ ابن عائشہ کہتا ہے کہ میں نے اہل مدینہ کو کہتے سنا کہ ہم نے پوشیدہ صدقہ کو مفقود نہیں پایا مگر علی بن الحسینؑ کی وفات کے بعد۔

- ۱۰۔ ابو حمزہ ثمالی کہتے ہیں کہ زین العابدین علیہ السلام روٹیوں کا تھبلا اپنی پشت پر اٹھا لیتے صدقہ کرتے اور فرماتے پوشیدہ صدقہ پروردگار کے غضب کو خاکوش کرتا ہے۔
- ۱۱۔ محمد بن اسحق کہتے ہیں۔ مدینہ میں کچھ ایسے لوگ زندگی بسر کرتے تھے کہ جنہیں معلوم نہ تھا کہ ان کا رزق کہاں سے آتا ہے جب علی بن الحسینؑ کی وفات ہوئی تو اس رزق کو مفقود پایا۔
- ۱۲۔ آپ نے دو مرتبہ اپنا کل مال راہ خدا میں تقسیم کیا۔

۱۔ ایمان الشہید ۲/ ۴۶۴، ۱۰، شمار ۱۱ / ۲۰

۲۔ صفحہ الصفوۃ ۲ / ۵۴، نور الابصار ۱۲، مطالب اسئول کشف العز ۱۹۹، ۶، الفضول المبرہ ۱۸۳

۳۔ مطالب اسئول ۲ / ۴۸، کشف العز ۳۰، صفحہ الصفوۃ ۲ / ۵۴، البدایہ والنہایہ ۱۰۵ / ۹

۴۔ نور الابصار ۲۰، کشف العز ۱۰۰، مطالب اسئول ۲ / ۴۵

۵۔ تذکرۃ الخواص ۱۰، البدایہ والنہایہ ۱۰۵ / ۹

۱۳۔ جب مسلم بن عقبہ نے مدینہ کا محاصرہ کیا۔ اس وقت امامؑ نے چار سو عورتوں کی ماں کی اولاد اور ملازمین کے ساتھ کفالت کی انہیں اپنے اہل و عیال کے ساتھ شامل کر لیا ان کے اخراجات آپ برداشت کرتے رہے یہاں تک ابن عقبہ مدینہ چھوڑ کر چلا گیا۔ آپ نے جن افراد کی کفالت کی تھی ان میں سے ایک نے قسم کھا کر کہا ہم نے اپنے ماں باپ کے گھر میں وہ راحت و آرام اور خوش گوار زندگی نہیں دیکھی تھی جو علی بن الحسینؑ کے گھر میں دیکھی ہے۔

۱۴۔ آپ کی وفات کے بعد جب غسل دیا گیا تو لوگوں نے آپ کی پشت پر کچھ آثار دیکھے پوچھا یہ کیسے نشانات ہیں۔ بتایا گیا کہ آپ رات کے وقت کٹے کی بوریاں پشت پر اٹھا کر پوشیدہ طور پر فقرا و مدینہ کو پہنچاتے تھے۔

۱۵۔ جب آپ کی وفات ہوئی تو معلوم ہوا کہ آپ اہل مدینہ کے سو گھروں کی کفالت کرتے تھے اور ایشیا، خورد و نوش کو خود اٹھا کر ان تک پہنچاتے تھے۔



۱۔ الامام زین العابدینؑ تألیف احمد قسیمی محمد ص ۶

۲۔ کشف النعمہ ۱۹۹، مطالب السؤل ۲/۳۵، نور الابصار ۳۷، صفحہ الصفوۃ ۲/۴۴

۳۔ نور الابصار ۱۲۷، کشف النعمہ ۱۹۹، صفحہ الصفوۃ ۲/۴۴، مطالب السؤل ۲/۴۵، اسعاف الازہبی

حاشیہ بر نور الابصار ۲۰۹

اپ کے آزاد کردہ غلام

اسلام کا ظہور ایسے وقت میں ہوا جب دنیا غلاموں اور عبید سے پُر تھی۔ لہذا اسلام نے ہر طریقہ سے انسان کو اپنے ہی بھائی انسان کے گلے سے غلامی کے طوق کو ختم کرنے پر متوجہ کیا۔ پہلی چیز جو اسلام نے مقرر کی یہ تھی غلامی کے موارد کا دروازہ بند کر کے کسی انسان کو حق نہیں کر دہ اپنے دوسرے بھائی انسان کو غلام بنائے پھر اسلام نے عبید و غلام کی مشکلات کے حل پر زور دیا اور اس رسم سے چھٹکارے کی سبیل کرنے لگا۔ پس اس نے لوگوں کو ذریعہ بنایا اور انہیں غلام آزاد کرنے کی دعوت دی۔ غلام آزاد کرنے کو بہت بڑی نیکی اور ثواب قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ کے قرب و خوشنودی کا ذریعہ بنایا۔ بعض اوقات اسے فرض و واجب کہا۔ بعض گناہوں کا کفارہ قرار دیا مثلاً ماہ رمضان میں افطار کرنا اور دیگر ایسے امور۔

شاہراہ اسلام پر چلتے ہوئے غلاموں کو آزاد کرنے کا علم زین العابدینؑ نے اٹھایا اور نبرہا غلام آزاد کئے۔

- ۱۔ سیدالاہل کہتے ہیں کہ آپ اپنی ضرورت کے لیے نہیں بلکہ آزاد کرنے کی نیت سے غلام خریدتے کہا گیا ہے کہ آپ نے ایک لاکھ غلام آزاد کئے۔
- ۲۔ آپ انہیں اس وقت آزاد کرتے جب ان سے کوئی غلطی ہوتی۔ آپ غلطی معاف کر کے آزاد کر دیتے۔

۳۔ سید امینؑ نے کہا ہے ہر سال ماہ رمضان کی آخری رات میں آپ کم و بیش بیس غلاموں کو آزاد کرتے اور فرماتے کہ ماہ رمضان کی ہر رات افطار کے وقت اللہ کے حکم سے ستر نبرہ افراد آگ سے آزاد ہوتے ہیں جن میں سے ہر ایک پر آتش جہنم واجب ہوتی ہے اور پھر خدا نے تعالیٰ رمضان کی آخری شب میں اتنے افراد آزاد کرتا ہے جتنے تمام ماہ رمضان میں آزاد کئے

ہیں اور مجھے پسند آیا کہ دار دنیا میں اس امید پر کہ خدا میری گردن چھنم کی آگ سے آزاد رکھے میں۔
اپنی ملکیت سے کچھ گردنیں آزاد کر کے خدا سے ملاقات کروں۔

سیدنا زین کہتے ہیں کہ آپ کسی غلام سے ایک سال سے زیادہ خدمت نہ لیتے تھے۔ آپ کسی غلام کے سال کی ابتدا میں مالک ہوتے یا سال کے وسط میں۔ عید فطر کی رات آتی تو آپ اسے آزاد کر دیتے پھر اور غلام خریدتے اور اسی طرح آزاد فرماتے یہاں تک آپ اللہ کی بارگاہ میں جا پہنچتے۔ آپ سیاہ غلام خریدتے حالانکہ آپ کو ان سے خدمت لینے کی ضرورت نہ ہوتی انہیں میدان عرفات میں لے جاتے وہاں ان سے افراد کی کمی پوری کرتے جب منزلہ کی طرف اٹھنے کرتے اور جانے لگتے تو انہیں آزاد کرتے اور اپنے مال سے جائزے دینے کا حکم صادر فرماتے۔

۴۔ استاد سیدنا ابی اہل کہتے ہیں جب غلاموں کو یہ بات معلوم ہو گئی تو وہ اپنے کو آپ تک پہنچانے لگے اور آپ کو منتنب کرنے لگے اور اپنے آقاؤں کے ہاتھ سے نکل کر آپ کے ہاتھ آنے لگے۔ پس یہ دور چلنے لگا اور زمانہ گذرتا رہا زین العابدین ہر سال ہر مہینے اور ہر روز ہر لغزش و خطا پر آزادی بخشنے لگے یہاں تک مدینہ آزاد غلاموں اور آزاد کنیزوں کا لشکر بن گیا اور وہ سب زین العابدین کے غلام اور آزاد کر رہے تھے اور ان کی تعداد پچاس ہزار یا اس سے بھی زیادہ ہو گئی۔ علیہ



آپ کے بعض خطبات

نبی امیہ و بنی عباس۔ اپنی سکرشی جبر و تشدد، اہلبیت کو اذیت پہنچانے اور ان پر ظلم کرنے میں ایک دوسرے پر سبقت لے گئے ان کا یہ ظالمانہ برتاؤ صرف اہلبیت کی ذوات تک نہ تھا بلکہ حقیقتاً تمام امت اسلامی کے لیے تھا کیونکہ انہوں نے امت کو ان کی تعلیمات اور رشد و ہدایت سے محروم رکھا۔ آئمہ اہل بیت اور ان کے اہداف و مقاصد کے قیام میں حارج و مانع ہوئے جب کہ اللہ تعالیٰ نے رشد و ہدایت کے فرائض آئمہ کو تفویض کئے تھے۔ پس یہ بزرگوار اپنی تعلیمات کو پوشیدہ طور پر جاری رکھتے اور اپنے دروس و اسباق سے مخفیانہ فیض پہنچاتے۔ اور اپنے امرا و امت کو چھپائے رکھتے۔ ان کی تعلیمات لوگوں میں نشر ہونے کے سلسلہ میں ان پر اللہ تعالیٰ کی عنایت و نائید غنی۔

خطابت کا موضوع تصرف و عمل میں حریت و آزادی کا محتاج ہے اور اسی سے یہ ہستیاں محروم تھیں لیکن ان میں سے بعض کے چند خطبات مقرر و معین مناسبتوں میں وارد ہوئے ہیں پس اس فصل میں امام زین العابدینؑ کے چند خطبات پیش کئے جاتے ہیں۔

۱۔ کوفہ میں جناب ام کلثوم کے خطبہ کے بعد امام زین العابدینؑ نے لوگوں کو خاموش رہنے کا اشارہ کیا۔ وہ خاموش ہو گئے۔ آپ کھڑے ہوئے اللہ کی حمد و ثنا کے بعد نبی اکرمؐ کا ذکر فرمایا اور ان پر درود بھیجا۔ پھر آپ نے فرمایا جو مجھے جانتا ہے سو جانتا ہے اور جو نہیں جانتا وہ جانے کے میں علی بن الحسین بن علی بن ابی طالب ہوں میں اس کا بیٹا ہوں جسے فرات کے کنارے بغیر کسی خون کے بدے یا انتقام کے مطالبہ کے پیاسا ذبح کر دیا گیا۔ میں اس کا بیٹا ہوں جس کی ہنک حرمت ہوئی ہے جس سے نعمت حیات چھین لی گئی ہے جس کا مال لوٹا گیا جس کے اہل و عیال کو قید کیا گیا۔ میں اس کا بیٹا ہوں۔ جسے چاروں طرف سے گھیر کر شہید کیا گیا۔ اور یہی فخر کے لیے کافی ہے

اے لوگو! میں تمہیں خدا کی قسم دے کر پوچھتا ہوں۔ کیا تم جانتے ہو کہ تم نے میرے باپ کو خطوط لکھے انہیں دھوکہ دیا۔ اپنی طرف سے عہد و میثاق دئے اور بیعت کی پیش کش کی پھر تم نے ان کا ساتھ چھوڑ دیا اور ان سے جنگ کی پس تم پر ہلاکت ہو اس بد فطنی اور بد اعمالی کی وجہ سے جو تم نے اپنی عاقبت خراب کرنے کے لیے انجام دئے اور فدا و عقیامت میں تم کس طرح رسول اللہ کے سامنے آنکھیں اٹھا سکو گے جب وہ تم سے کہیں گے کہ تم نے میری عترت و اولاد کو مار ڈالا میری بہتک حرمت کی پس تم میری امت سے نہیں ہو۔

پس ہر طرف سے لوگوں کے گریہ کی آواز بلند ہوئی اور وہ ایک دوسرے سے کہہ رہے تھے کہ تم برباد ہو گئے اور تمہیں ظلم بھی نہ ہوا پھر آپ نے فرمایا۔ خدا اس شخص پر رحم کرے جو میری نصیحت کو سنے اور اللہ کے رسول اور ان کے اہل بیعت کے بارے میں میری وصیت کو یاد رکھے بے شک ہمارے لیے رسول اللہ کی ذات میں اسوۂ حسنہ اور بہترین نمونہ ہے۔

ان سب نے مل کر کہا اے فرزند رسول ہم سب آپ کی بات سنتے اور اطاعت کرتے اور آپ کے لیے اپنی ذمہ داریوں اور حقوق کی حفاظت کرتے ہیں اور آپ سے الگ نہیں ہونگے نہ پہلو تہی کریں گے آپ حکم فرمائیں۔ خدا آپ پر رحم فرمائے ہماری اس سے جنگت جو آپ سے جنگ کرے اس سے صلح ہے جو آپ سے صلح کرے تاکہ ہم اس سے آپ کا اور اپنا انتقام لیں جس نے آپ اور ہم پر ظلم کیا ہے۔

آپ نے فرمایا ہیمہات! ہیمہات! یہ تو دور اور بہت دور کی بات ہے۔ اے غدارو اور مکارو تمہارے اور تمہاری خواہشات نفس کے درمیان مانع پیدا کر دیا گیا ہے۔ کیا تم چاہتے ہو کہ میری طرف اسی طرح آؤ جس طرح تم میرے آباء اور بزرگوں کی طرف آئے ہو ہرگز نہیں ان اونٹنیوں کی قسم جو میدان منیٰ کی طرف رقص کرتی ہوئی جاتی ہیں۔ ابھی تک تو میرے زخم مندمل نہیں ہوئے گل میرے والد بزرگوار اور ان کے انصار و اہل بیت مارے گئے۔ مجھے رسول اللہ کا رونا اپنے والد محترم اور ان کی اولاد کا رونا نہیں بھولا یہ دکھ میرے جبرے کی ہڈیوں میں اور اس کی تمنیٰ زخروں اور گلے کے درمیان ہے اور اس کے تلخ گھوٹ میرے سینہ کی پتلی ہڈیوں میں لٹکے ہوئے ہیں۔ پس میں یہ چاہتا ہوں کہ نہ ہمارے ساتھی بنو اور نہ مخالف بنو! پھر آپ نے

یہ شعر ہے۔

لاغر ان قتل الحسين وشيخه
قد كان خيرا من حسين واكرما
ولا تفرحوا يا اهل كوفان بالذی
اصيب حسين كان ذلك اعظما
قتيل بهنط النهر ورحى فداؤه
جزاء الذی ارداه نار جهنما
کوئی تعجب کی بات نہیں کہ حسینؑ شہید کر دیئے گئے۔ جب کہ ان کے والد اہل
سے بہتر و محترم تھے۔

اے اہل کوفہ اس مصیبت پر جو حسینؑ کو پہنچی خوش ہونا یہ ایک بڑی مصیبت ہے
جو شرط فرات پر مارا گیا۔ اس پر میری جان فدا ہو۔ جس نے انہیں شہید کیا اس کی
سزا جہنم کی آگ ہو۔

۲۔ یزید نے منبر لگانے اور خطیب کو بلانے کا حکم دیا کہ وہ منبر پر جائے، حسینؑ اور ان کے
والد محترم کی خدمت کر کے خطیب منبر پر گیا۔ اسٹد کی حمد و ثنا کی پھر امیر المومنینؑ اور حسینؑ شہید کی
خدمت میں انتہا کر دی معاویہ و یزید کی مدح میں طول دیا اور ہر خوبی کے ساتھ ان کا ذکر کیا تو علی
بن حسینؑ نے چلا کر کہا دئے ہو تجھ پر اے خطیب تو نے خالق کو ناراض کر کے مخلوق کی رضا حاصل
کی پس تو نے اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنایا۔ پھر آپ نے فرمایا اے یزید کیا تو مجھے اجازت دیتا ہے
کہ اس کلموں کے ڈھانچے پر چڑھ کر وہ باتیں کروں جن سے خدا راضی ہو اور ان سامعین کے
لیے باعث ثواب ہو۔ یزید نے انکار کر دیا۔ پس حاضرین نے یک زبان ہو کر کہا: "امیر المومنینؑ
ان کو اجازت دیکھے کہ منبر پر جائیں۔ شاید ہم ان سے کچھ سن سکیں۔ یزید نے کہا اگر یہ منبر پر گیا تو
نہیں اترے گا مگر میری اور آل ابوسفیان کی فضیحت و رسوائی کے ساتھ۔ تو اس سے کہا گیا
کہ اس میں کہاں قدرت ہے کہ اچھا خطاب کر سکے۔ یزید نے کہا یہ ایسے اہل بیت میں کہ
انہیں علم کی چوگ دی گئی ہے (اس طرح تم دیا گیا ہے جیسے کہ توڑا پنہ بچے کو دانہ بھرتا ہے)
مگر مجمع نے اتنا اصرار کیا کہ یزید اجازت دینے پر مجبور ہو گیا۔ پس آپ منبر پر تشریف لے گئے اللہ
کی حمد و ثنا کی پھر ایسا خطبہ دیا۔ جس نے آنکھوں کو رلایا۔ دل دھڑکنے لگے آپ نے فرمایا اے
لوگو ہمیں چہر نعمتیں اور سات فضائل دیئے گئے ہیں۔ ہمیں علم، علم و بردباری، جو دو سخا و سخا

و بلاغت، شجاعت اور مومنوں کے دلوں کی محبت و الفت دی گئی ہے، ہم میں سے نبی مختار محمدؐ ہیں، ہم میں سے صدیق ہیں اور ہم میں طیار (فرشتوں کے ساتھ پرواز کرنے والے) ہیں۔ ہم میں سے ائد اور اس کے رسول کے شیر ہیں، ہم میں سے عالمین کی عورتوں کی سردار ہیں اور ہم میں سے اس امت میں دو وسط ہیں جو مجھے جانتا ہے سو جانتا ہے۔ جو نہیں جانتا تو میں اسے اپنے حسب و نسب کی خبر دیتا ہوں۔ اے لوگو! میں مکہ و منیٰ والے کا بیٹا ہوں۔ میں زمرہ و صفادے کا بیٹا ہوں جس قدر کہ دور کے اطراف سے اٹھایا میں لنگ بانڈھنے اور ڈوا پہننے والوں میں سے بہترین شخص کا بیٹا ہوں۔ میں جو تاپہننے والوں اور پاؤں ننگے رکھنے والوں میں سے بہترین کا بیٹا ہوں۔ میں سعی و طواف کرنے والوں میں سے بہترین کا بیٹا ہوں۔ میں حج کرنے والے اور تلبیہ کہنے والوں میں سے بہترین کا بیٹا ہوں۔ میں اس کا بیٹا ہوں جسے براق پر فضا میں اٹھایا گیا۔ میں اس کا بیٹا ہوں۔ جسے مسجد الحرام سے مسجد الاقصیٰ تک میرا کرائی گئی۔ میں اس کا بیٹا ہوں جسے جبرئیل سدرۃ المنتہیٰ تک لے گئے۔ میں اس کا بیٹا ہوں جو قریب ہوا چہرہ جھکا تو دو کمانوں یا اس سے بھی کم فاصلہ تھا۔ میں اس کا بیٹا ہوں جس نے آسمان کے فرشتوں کو نماز پڑھائی۔ میں اس کا بیٹا ہوں جس سے خدائے جلیل نے وحی کی جو وحی کی، میں محمد مصطفیٰ کا بیٹا ہوں میں علی مرتضیٰ کا بیٹا ہوں۔ میں اس کا بیٹا ہوں۔ جس نے لوگوں کی ناکوں پر ضرب لگائی یہاں تک کہ انہوں نے کلمہ "لا الہ الا اللہ" پڑھا۔ میں اس کا بیٹا ہوں۔ جس نے رسول اللہ کے سامنے دو تلواروں سے جنگ کی اور دونوں سے حملہ کیا۔ دو ہجر میں کہیں۔ دو بیعتیں کہیں اور بدر و حنین میں جہاد کیا اور چشم زدن کی مقدار میں بھی کفر نہیں کیا۔ میں صلح الحوین کا بیٹا ہوں۔ میں غلیظین کا قلع قمع کرنے والے کا بیٹا ہوں۔ میں مسلمانوں کے سید و سردار کا بیٹا ہوں۔ میں مجاہدین کی روشنی و نور کا بیٹا ہوں میں عبادت کرنے والوں کی زینت کا بیٹا ہوں میں خوف خدا سے رونے والوں کے سرتاج کا بیٹا ہوں میں صابریں میں سے زیادہ صابر کا بیٹا ہوں میں آل یسین رسول رب العالمین کے ساتھ قیام کرنے والوں میں سے افضل کا بیٹا ہوں۔ جس کی جبرئیل کے ذریعہ تائید اور میکائیل کے ذریعہ نصرت کی گئی۔ میں حرم مسلمین کی حجاب کرنے والے کا بیٹا ہوں۔ میں حق سے پھرنے۔ بیعت توڑنے اور ظلم کرنے والوں کے قاتل کا

بیٹا ہوں۔ نامی دشمنوں سے جہاد کرنے والے اور قریش میں سے سب سے زیادہ قابل فخر کا بیٹا ہوں جو سابق الاسلام ہے۔ میں تجاؤز و زیادتی کرنے والوں کی کم توڑنے والے۔ بیشتر کین کو ہلاک کرنے والے۔ منافقین کے لیے اللہ کی کمائوں کا تیر عابدوں کی زبان حکمت دین خدا کے حامی و ناصر۔ امر خدا کے ولی۔ حکمت خدا کی زبان علم خدا کے حامل۔ صاحبِ وجود و سخا۔ وانا ذکی ابطلی رضی۔ بڑھ بڑھ کر ہمہ کرنے والے۔ بہت روزے رکھنے والے اور صابر، مہذب، قوام، مکر کو توڑنے والے، مختلف جماعتوں اور احزاب کو منتشر کرنے والے۔ مہربان و مہربانی والے۔ ثبات قدم مضبوط دل، اور صاحبِ عزم و ارادہ شیر نر کا بیٹا ہوں۔ گرم بازاری جنگ میں لوگوں کو کچی کی طرح پیسنے والے کا بیٹا ہوں۔ میں اس کا بیٹا ہوں جو اسلام کے دشمنوں کو یوں اڑا دیتا جیسے ہوا خشک گھاس کو اڑا دیتی ہے۔ میں شیر حجاز، کیش وینڈھا، عراق کا بیٹا ہوں۔ میں کمی و مدنی و حنیفی و عقبی کا بیٹا ہوں۔ میں بدر واحد کے بہادر، عرب کے سردار۔ بیعت شجرہ والے اور مہاجر شیر جہاد و ارث المشعرین بسطین، حسن و حسین کے بابا کا بیٹا ہوں میرا دادا علی بن ابی طالب ان خوبیوں پر فائز ہے۔

پھر آپ نے فرمایا۔ میں فاطمہ زہرا کا بیٹا ہوں میں سیدہ النساء کا بیٹا ہوں۔ پس آپ مسلسل کہتے رہے کہ میں اس اس کا بیٹا ہوں۔ یہاں تک لوگ گریہ و بکا اور حزن و ملال سے چھین مارنے لگے یزید ڈر گیا کہ کہیں کوئی فتنہ نہ کھڑا ہو جائے۔ پس اس نے موذن کو حکم اذان دیا۔ موذن نے آپ کا کلام قطع کر دیا۔ اس نے کہا "اللہ اکبر" آپ نے فرمایا یہ شک اللہ ہر چیز سے بڑا ہے جب اس نے کہا "اشھدان لا اللہ الا اللہ" علی بن الحسین نے فرمایا میرے بال، میرا چہرہ میرا گوشت، میرا خون اس کی گواہی دیتا ہے۔ جب موذن نے کہا "اشھدان محمد رسول اللہ" تو آپ منبر پر سے ہی یزید کی طرف متوجہ ہوئے اور کہا "یزید یہ محمد تیرے نانا تھے یا میرے نانا اگر تو یہ گمان کرے کہ تیرے نانا تھے تو تو جھوٹا ہے اور تو کافر ہو جائے گا۔ اگر تو یقین کرے وہ میرے نانا تھے تو پھر تو نے ان کی عزت و اولاد کو کیوں قتل کیا ہے۔"۔

۲۔ واقعہ کربلا کے بعد امام زین العابدینؑ جب مدینہ پہنچے اور اہل مدینہ گریہ و بکا و ادبلا کرتے ہوئے آپ کے استقبال کے لیے شہر سے برآمد ہوئے تو آپ نے لوگوں کو خاموش رہنے

کا اشارہ کیا۔ اور فرمایا حمد و تعریف اس اللہ کے لیے جو تمام جہانوں کا پالنے والا ہے۔ جو رحمان و رحیم ہے اور جزا کے دن کا مالک ہے جو ہر مخلوق کا خالق ہے۔ جو بلند ترین آسمانوں میں بلند ہوا۔ اور قریب ہے تو سرگوشی میں بھی شاید و حاضر ہے اور ہم بڑے بڑے امور، زمانہ کے درد ناک حالات مصیبتوں کے دکھ درد میں باعث آزار گفتگو میں اور عظیم مصائب و تکلیف میں اس کا شکر و حمد کرتے ہیں۔ اور اے لوگو! اسی کے لیے حمد و تعریف ہے کہ ہمیں کچھ مصائب میں مبتلا کیا اور اسلام میں جو ایک عظیم رختہ پڑا ہے اس سے ہمارا امتحان لیا۔ ابو عبد اللہ الحسین اور ان کی عمرت شہید ہو گئی۔ ان کی خواتین اور بیٹیاں قید ہو گئیں ہیں۔ اور ان کے سرد مبارک کو نیرے پر بلند کر کے شہر بہ شہر پھرایا گیا ہے یہ ایک ایسی مصیبت ہے کہ جس کی مثل کوئی مصیبت نہیں ہے اے لوگو تم میں سے کون سے مرد ہیں جو ان کی شہادت کے بعد خوش رہ سکیں گے کون سادل ہے۔ جو ان کی وجہ سے منوم و مضرون نہ ہو گا یا تم میں سے کون سی آنکھ ہے جو اپنے آنسوؤں کو روک سکے گی یا آنسو بہانے میں نکل کرے گی۔ تحقیق ساتوں آسمانوں نے ان کی شہادت پر گریہ کیا ہے۔ سمندر اپنی موجوں کے ساتھ روئے ہیں۔ آسمان اپنے ارکان کے ساتھ زمین اپنی اطراف کے ساتھ درخت اپنی ٹہنیوں کے ساتھ مچھلیاں سمندر کی لہروں میں۔ ملائکہ مقبرین اور تمام اہل آسمان ان پر گریہ کناں ہوئے ہیں۔

اے لوگو! کون سادل ان کی شہادت سے پھٹنے نہیں گتتا۔ کون ساقب ان کا عاشق و مشتاق نہیں ہے۔ کون سے کان اس خبر سے گناگ نہیں ہوتے۔ ہم نے اس حالت میں صبح کی ہے کہ ہمیں شہروں سے نکالا۔ دھکیلا، پر اگندہ و دور کیا جاتا ہے۔ گویا کہ ہم ترک و دیم کی اولاد ہیں بلا ارتکاب جرم و بلا اقدام فعل شنیع و ناپسندیدہ اور بغیر کسی رختہ کے جو ہم نے اسلام میں ڈالا ہو۔ ہم سے یہ بڑا نڈا ہوا ہے۔ ہم نے اس قسم کا کوئی واقعہ اپنے سابق و گذشتہ آیا و اجداد میں نہیں سنا۔ یہ سب کچھ نہیں ہے مگر ایک گھڑا ہوا جھوٹ، خدا کی قسم اگر نبی کریم انہیں پہلے سے ہمارے ساتھ جنگ کا حکم دے جاتے (جیسا کہ وہ ہمارے بارے میں انہیں اصرار کی وصیت کر گئے تھے)۔

تو اس سے زیادہ نہ کر سکتے جو انہوں نے کیا ہے پس ہم اللہ کے لیے ہیں اور اسی کی طرف لوٹنے والے ہیں کتنی عظیم کتنی تکلیف وہ کتنی دردناک۔ کتنی غضب انگیز اور غضبناک، یہ جان کن اور کتنی زیادہ تلخ مصیبت ہم اللہ کے حساب میں ڈالتے ہیں اس مصیبت کو جو ہمیں پہنچی ہے بے شک وہ عزیز و غالب اور صاحب انتقام ہے۔

پس صوحان بن معصعہ بن صوحان آپ کے سامنے کھڑا ہو گیا وہ زمین گیر دونوں پاؤں کے لٹجائیں کی وجہ سے) تو آنجناب نے اس کا عذر قبول کیا۔ اور اس کے متعلق حسن ظن کا اظہار فرمایا اس کا شکریہ ادا کیا اور اس کے باپ کے لیے دعا و رحمت کی، پھر آپ اپنے اہل حرم کے ساتھ داخل مدینہ ہوئے۔

آپ کی بعض وصیتیں

معاشرے میں انقلاب پیدا کرنے کے وسائل و ذرائع میں سے ہمارے آئندہ کے وصایا و کثیرہ ہیں جو امت کو دین کی طرف متوجہ کرنے کی دعوت دیتی ہیں اور موجب رشد و ہدایت ہیں۔ اگر ان وصیتوں کو جمع کیا جائے تو علم اخلاق کے کتب خانے کے ایک بہت بڑے حصے میں سما سکیں گی کیونکہ وہ پند و نصائح، حکم و مصالح اور خیر و فضیلت کی طرف دعوت ہیں۔

اس فصل میں امام کی وارد شدہ بعض وصیتیں پیش خدمت ہیں۔

۱۔ اپنے فرزند امام محمد باقر کو آپ کی وصیت۔

پانچ قسم کے لوگوں سے میل جول نہ رکھنا ان سے باتیں کرنا۔ نہ کسی راستے میں ان کے ساتھ نزاکت اختیار کرنا۔ انہوں نے عرض کیا۔ با باجان آپ پر قربان جاؤں وہ کون سے پانچ افراد ہیں۔

آپ نے فرمایا فاسق سے میل جول نہ رکھنا کیونکہ وہ ایک لقمہ یا اس سے بھی کم پر تمہیں بیچ ڈالے گا عرض کیا با باجان لقمہ سے کم کیا ہے۔ فرمایا طمع و لالچ کرنے والا لقمہ میں طمع کرے۔ لیکن اسے پانہ سے عرض کیا با باجان دوسرا کون ہے۔ فرمایا نخیل اور کنجوس سے میل جول نہ رکھنا کیونکہ وہ تمہیں اپنے مال سے اس وقت کاٹ دے گا۔ جب تمہیں اس کی بہت زیادہ ضرورت ہوگی عرض کیا تیسرا کون ہے۔ فرمایا بھوٹے شخص سے دوستی نہ رکھنا کیونکہ وہ سراب کے مانند ہے۔

قرب کو بعید اور بعید کو تم سے قریب کر دے گا عرض کیا اور چوتھا کون ہے۔ فرمایا احمق و بے وقوف کے ساتھ میل جول نہ رکھنا۔ وہ تمہیں نفع پہنچانا چاہے گا مگر تمہیں ضرر و نقصان پہنچا بیٹھے گا۔

عرض کیا با باجان پانچواں کون ہے۔ فرمایا قطع رحمی کرنے والے سے میل جول نہ رکھنا۔ کیوں کہ میں نے اسے اللہ کی کتاب میں تین جگہ ملعون پایا ہے۔

۲۔ ابو حمزہ ثمالی کہتے ہیں علی بن الحسین اپنے اصحاب سے فرمایا کرتے تھے۔ تم میں سے اللہ کے یہاں زیادہ محبوب زیادہ اچھے عمل کرنے والا۔ اور اللہ کے نزدیک زیادہ اچھے عمل والا وہ ہے جو اس میں زیادہ رغبت رکھے جو اللہ کے پاس ہے۔ اور اللہ کے عذاب سے نجات پانے والا وہ ہے جو خوف خدا میں زیادہ سخت ہے اور تم میں سے اللہ کے زیادہ قریب وہ ہے۔ جو تم میں سے زیادہ غلیظ ہو۔ اور تم میں سے اللہ کے یہاں زیادہ پسندیدہ وہ ہے جو اپنے اہل و عیال کی بہترین پرورش کرنے والا ہے۔ اور تم میں سے اللہ کے یہاں زیادہ مکرم و محترم وہ ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے زیادہ تقویٰ رکھتا ہو۔

۲۔ امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ محمد بن مسلم بن شہاب زہری حضرت علی بن الحسین کی خدمت حاضر ہوا وہ مغموم و محزون نظر آ رہا تھا۔ فرمایا کیا ہوا تو کیوں مغموم ہے۔ عرض کیا ان امور کی وجہ سے جن کا مجھ سے امتحان لیا گیا ہے۔ رنج و غم نہیں کہ لگتا مجھے ورنہ میں آ رہا ہوں۔ میری نعمتوں پر حسد کرنے والوں کی طرف سے مجھ میں طمع کرنے والوں کی وجہ سے۔ جن سے میں امید رکھتا ہوں۔ ان کے سبب سے اور جن سے نکی کرتا ہوں اور وہ میرے گمان کے خلاف ہوتے ہیں۔

تو علی بن الحسین نے اس سے فرمایا کہ اپنی زبان کی حفاظت کر اس ذریعہ سے تو اپنے بھائیوں کا مالک بن جائے گا زہری نے کہا میں ان کے ساتھ احسان کرتا ہوں اس چیز سے کہ جو میرے کلام سے ان کی طرف سبقت کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا بہت دور چلا گیا ہے بہت ہی بعید ہے اور ان چیزوں کے ذریعہ اپنے اوپر اترانے سے بچ۔ اور ایسی بات کرنے سے اپنے آپ کو بچاؤ جس کا انکار کرتے ہوں۔ اگرچہ تیرے پاس اس کی معذرت بھی ہو۔ کیوں کہ ہر تیری بات جو تو کسی کو سنو اتا ہے تیرے لیے ممکن نہیں کہ اتنا عذر بھی وسیع کر سکے۔

اے زہری جس کی عقل اس کے تمام اجزا سے مکمل نہ ہو۔ اس کی ہلاکت اس کے آسان

اور کمترین عضو سے ہوگی۔ اسے زہری کیا تجھ پر لازم نہیں ہے کہ تو تمام مسلمانوں کو اپنے گھر کے افراد کی طرح سمجھے۔ ان میں سے بڑوں کو اپنے باپ کی جگہ، چھوٹوں کو اولاد کی جگہ اور ہم سنوں کو اپنے بھائی کی جگہ رکھے۔ تو ان میں سے کسی پر تو ظلم کرنا پسند کرتا ہے اور کسی پر بددعا کرنے کو پسند کرتا ہے۔ کسی کا پروہ فاش ہونے کو دوست رکھتا ہے۔ اور اگر تجھ سے ابلیس لعن اللہ یہ تعرض کرے کہ تجھے اہل قبلہ میں سے کسی پر فضیلت تو غور کرو کہ اگر وہ تجھ سے بڑا ہے تو کہو کہ وہ ایمان اور عمل صالح میں مجھ سے سبقت کر چکا ہے۔ لہذا وہ مجھ سے بہتر ہے اور اگر وہ تیرا ہم سن ہے۔ تو کہہ کہ مجھے اپنے گناہ کا توفیقین ہے اور اس کے معاملے کا شک ہے تو مجھے کیا حق ہے کہ میں اپنے یقین کو شک کی بنا پر چھوڑ دوں اور اگر تو مسلمانوں کو دیکھے کہ وہ تیری تعظیم و توقیر و تکریم کرتے ہیں تو کہہ کہ یہ ان کا فضل ہے۔ جس کو وہ حاصل کئے ہوئے ہیں۔ اور اگر ان سے کوئی ظلم و زیادتی اور تکلیف و بے رخی دیکھے تو کہہ کہ یہ کسی گناہ کی وجہ سے ہے کہ جو مجھ سے سر زد ہوا ہے۔ پس اگر تو انہیں معمول بنالے تو تیری زندگی تجھ پر آسان ہو جائے گی اور تیرے دوست احباب میں اضافہ ہوگا۔ تیرے دشمن کم ہو جائیں گے اور جو کچھ وہ نیکی کریں گے تو اس سے خوش ہوگا۔ اور اگر جفاء زیادتی کریں گے تو تجھے افسوس نہیں ہوگا۔

اور یقین کرنے کے لوگوں پر بہت مہربان وہ شخص ہے جس کی طرف سے خیر و بھلائی کا ان پر ہمیشہ فیض ہوتا رہے۔ اور جو ان سے مستغنی ہو اور پاک دامن ہو۔ اور اس کے بعد ان کے نزدیک زیادہ مکرم و محترم وہ ہے کہ عیاف و پاک دامن ہو چاہے ان کا محتاج ہی کیوں نہ ہو کیونکہ اہل دنیا مال کے پیچھے لگے رہتے ہیں اور جو شخص ان کی آرزو میں مزامحت نہ کرے ان کے نزدیک محترم و مکرم ہے اور جو مزامحت نہ کرنے کے ساتھ اس میں سے بعض پر انہیں تکلیف دیدے تو وہ ان کے نزدیک زیادہ باعزت و مکرم و باوقار ہے۔

۴۔ ابو حمزہ ثمالی سے روایت ہے کہ علی بن الحسین علیہ السلام نے اپنے اصحاب سے فرمایا اے میرے بھائیو! میں تمہیں آخرت کے گھر کے بارے میں وصیت کرتا ہوں۔ دنیا کے

گھر کے بارے میں وصیت نہیں کرتا۔ کیوں کہ اس پر تو تم تریس ہو اور اس سے تمک کے ہوئے ہو۔ کیا تمہیں وہ بات یاد نہیں جو عیسیٰ بن مریمؑ نے اپنے حواریوں سے کہی تھی انہوں نے فرمایا تھا کہ دنیا ایک پل ہے۔ پس اسے بیور کر لو اس کو تعمیر نہ کرو اور فرمایا کہ تم میں سے کون ہے جو دریا کی موج پر گھر بناوے۔ اس دنیا کے گھر کو جائے قرار، قرار نہ دو لے



آپ کے بعض خطوط

آڈیٹل بیت علیہ السلام کی پوری زندگی خدا تعالیٰ اور اس کے کلمہ کی بلندی کی طرف دعوت ہے یہ حضرات ہر طریقہ اور ہر ذریعہ سے امت کو صحیح سمت پر متوجہ کرنے اور رشد و ہدایت کا وسیلہ تھے پس ان کے مخصوص خطوط و رقعات بھی ان ہی وسائل میں سے تھے کہ جن کو ارشاد و تبلیغ کے لیے عمل میں لاتے تھے۔

جو شخص ان خطوط میں نور و نورس کرے گا تو انہیں تعلیمات اسلامی، مواظبہ، حکم اور اخلاق کا خزانہ پائے گا ہم یہاں بعض خطوط پیش کرتے ہیں جو امام زین العابدینؑ سے وارد ہوئے ہیں۔

۱۔ آپ کا ایک خط عبد الملک بن مردان کے نام ہے جو اس کے ہی ایک خط کے جواب میں آپ نے لکھا تھا۔

اما بعد بے شک مجھے تیرا خط ملا ہے جس میں تو نے مجھ سے اس لیے کراہت و ناپسندیدگی کا اظہار کیا ہے کہ میں نے اپنی کینز سے شادی کی ہے اور یہ گمان ظاہر کیا ہے کہ زنان قریش میں ایسی عورتیں ہیں جو سمرانی رشتہ کے لیے زیادہ بزرگی رکھتی ہیں اور جن سے زیادہ نجیب اولاد پیدا ہونے کی امید رکھی جاسکتی ہے حالانکہ رسول اللہؐ سے بڑھ کر بزرگی میں کسی کا کوئی مقام نہیں اور کرم و شرافت میں بھی کسی کو بتری حاصل نہیں۔ میری مملو کہ کینز میری ملکیت سے کسی ایسے امر کی وجہ سے نکلی تھی جسے خدائے عزوجل نے چاہا تھا جس میں اس کے ثواب کو چاہتا تھا پھر میں نے اس کے مقرر شدہ طریقہ پر اسے واپس لے لیا۔ اور جو بھی دین خدا میں ذکی و پاکیزہ ہے۔ اس معاملے کی کوئی چیز اس میں نقص و خلل پیدا نہیں کر سکتی

خدا نے اسلام کے ذریعہ پستی کو بلند کیا اور نقص کی تکمیل کی ہے اور سزائش
وعلامت کو دور کیا ہے۔ کسی مسلمان مرد پر کوئی لعنت ملامت نہیں ہے یہ سزائش
جاہلیت کی علامت و سزائش ہے۔ والسلام

جب عبد الملک نے یہ خط پڑھا تو اپنے بیٹے سلیمان کی طرف پھینکا۔ اس نے بھی اسے
پڑھا پھر کہا اے امیر المؤمنین علی ابن الحسینؑ نے اس تحریر کے ذریعہ کس قدر شدید فخر کیا ہے آپ
پر۔

عبد الملک نے کہا اے بیٹا یہ بات نہ کہو یہ بنی ہاشم کی زبانیں ہیں اے بیٹا علی ابن الحسینؑ
وہیں سے بلندی چاہتے ہیں جہاں سے لوگ پستی سمجھتے ہیں۔

پھر وہ حاضرین ہم مجلس کی طرف متوجہ ہوا اور کہا کہ مجھے کسی ایسے شخص کے بارے بتاؤ کہ جب
وہ کوئی ایسا کام کرے جو لوگوں کو پست و ذلیل بنا دیتا ہو۔ مگر حقیقتاً وہی اس کے شرف و بزرگی
کی زیادتی کا سبب ہو۔

انہوں نے کہا یہ تو امیر المؤمنین ہیں۔

اس نے کہا۔ نہیں، خدا کی قسم، حاضرین نے کہا ہم تو امیر المؤمنین کے سوا کسی کو ایسا نہیں
سمجھتے۔ تو عبد الملک نے کہا خدا کی قسم یہ "امیر المؤمنین" نہیں ہے۔ یہ تو علی بن الحسینؑ ہے۔
۲۔ عبد الملک کو کسی نے مطلع کیا کہ رسول اللہؐ کی تلوار علی بن الحسینؑ کے پاس ہے پس اس
نے تلوار کو ہیرہ کر دینے کی خواہش کے ساتھ کسی کو آپ کی خدمت میں بھیجا اور ساتھ ہی آپ سے کسی
 حاجت و ضرورت کو جسے وہ پورا کرے و رافت کرایا تو آپ نے انکار کر دیا۔ پس عبد الملک نے آپ
کو ایک خط لکھا جس میں آپ کو تہدید کی اور دیکھی دی کہ بیت المال سے آپ کا حصہ کاٹ دے
گا۔ آپ نے اسے جواب ٹھجیر فرمایا۔

اما بعد بے شک خدا متیقن کو اس جگہ سے نکلنے کا ضامن ہوا ہے وہ پند نہیں
کرتے اور ایسی جگہ سے رزق دیتے کہ جس کا انہیں گمان بھی نہیں ہوتا۔ خدائے
جل ذکرہ فرماتا ہے۔ "ان الله لا يحب كل خوان فنخور" بے شک خدا

ہر خیانت کرنے اور فخر کرنے والے کو دوست نہیں رکھتا۔ پس غور و فکر کر کہ ہم میں سے کون اس آیت کا زیادہ حق دار ہے۔

۳۔ آپ کا ایک خط اپنے اصحاب کے نام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اللّٰهُ سے ڈرو اور جان لو کہ تم اسی کی طرف لوٹ کر جاؤ گے۔

فَتَقَدَّكُلْ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ لِّمُحَمَّدٍ أَوْ مَّا عَمِلَتْ مِنْ سُوءٍ لِّقَوْلِ لَوَانٍ بَيْنَهُمَا وَبَيْنَهُمَا عِبَادًا
و یحذر کہ اللہ نفسہ " (پس ہر نفس موجود پایا گیا وہی کچھ جو اس نے عمل خیر یا عمل بد کیا ہے۔ اور آرزو کے گاکہ اس کے اور اس کے درمیان دور کی مدت ہوتی اور خدا تمہیں اپنی ذات خاص سے ڈراتا ہے) اے آدم کے غافل بیٹے تجھ پر ہزار افسوس کہ جس سے غفلت نہیں برتی گئی تیری اہل تیری طرف سب سے زیادہ تیز ہے۔ وہ بڑی شدت سے تیری طرف متوجہ ہے۔ اور تیری طالب ہے اور قریب ہے کہ وہ تجھ تک پہنچ جائے تیری اہل پوری ہو چکی فرشتے نے تیری روح قبض کر لی ہے اور تجھے قبر میں تنہا چھوڑ دیا ہے۔ وہ تیری روح کو تیری طرف پلٹائے گا اور تجھ سے پرسش کرنے کو دو فرشتے "نا کرو نکیر آئیں گے جو تیرا سخت امتحان لیں گے اور پہلا سوال جو تجھ سے کریں گے یہ کہ تیرا رب کون ہے جس کی تو عبادت کرتا تھا۔ اور نبی کون ہے جو تیری طرف بھیجا گیا۔ اور تیرا دین کیا ہے جسے تو نے اختیار کیا ہے، کتاب کون سی ہے جسے تلاوت کرتا ہے اور امام کون ہے جسے تو اپنا مولا سمجھتا ہے۔ تیری عمر بھر کی مشغولیت کیا ہے اور مال کہاں سے کمایا اور کہاں خرچ کیا ہے۔ پس غور و فکر کے ساتھ اپنے نفس کے بچاؤ کا سامان کر اور سوالات امتحان سے پہلے ہی ان کے جوابات تیار کر لے۔ اگر تو مومن، عارف، دین، صادقین کا پیرو اور اولیاء خدا کا موالی و محب ہو تو خدا تیری حجت تجھے متیقن کرے گا اور تیری زبان کو بہترین قوت، گویائی، لٹھا کرے گا کہ مناسب جواب دے سکے

اور اللہ کی طرف سے مجھے جنت و رضوان کی بشارت مل جائے گی روح و پیکار کے ساتھ فرشتے تیرا استقبال کریں گے اور اگر تو ایسا نہ ہو تو تیری زبان لوکھڑا جائے گی تیری حجت باطل ہو جائے گی، جواب دینے سے عاجز ہوگا پھر تجھے نار جہنم کی بشارت ملے گی جہنم، آگ، تپش، گرم پانی کے ساتھ عذاب کے فرشتے تیرا استقبال کریں گے۔

اور لے ابن آدم یہ سمجھ لے کہ اس کے بعد قیامت میں جو کچھ ہے وہ اس سے بہت زیادہ عظیم تکلیف دہ اور دلوں کو درد پہنچانے والا ہے۔ "ذٰلِكَ يَوْمٌ مَّجْمُوعٍ لِّلنَّاسِ وَذٰلِكَ يَوْمٌ مَّشْهُودٌ" یہ وہ دن ہے کہ لوگوں کو اکٹھا کیا جائے گا۔ اور یہی وہ دن ہے جس میں شہادت دی جائے گی، اور خدا اس روز اولین و آخرین کو جمع کرے گا۔ "يَوْمَ يَنْفَعُ فِي الصُّورِ وَيَبْعَثُ فِيهِ الْقُبُورَ ذٰلِكَ يَوْمٌ اَلَا زِفَةٌ اِذَا الْقُلُوبُ لَدَى الْحَنَاجِرِ كَآظِمِينَ" اس روز صور پھونکا جائے گا قبروں کو الٹا پھرایا جائے گا یہ قریب ہونے کا دن ہے جب کہ دل نر خروں کے پاس غصہ کے گھونٹ پی رہے ہوں گے، یہ وہ دن ہے کہ جس میں لغزش معاف نہ ہوگی نہ ہی فدیہ لیا جائے گا نہ ہی معذرت قبول ہوگی اور نہ توبہ، یہ دن تو نیکیوں کی جزا اور برائیوں کی سزا کا دن ہے۔ پس جو مومن ہے وہ اپنی ذرہ برابر نیکی کو یہاں موجود پائے گا اور جس مومن نے دنیا میں کوئی ذرہ بھربرائی کی تھی اسے بھی موجود پائے گا۔ پس لے لوگو! سچو ان گناہوں سے۔ جن سے اللہ تعالیٰ نے منع کیا ہے اور اپنی صادق و ناطق کتاب میں ڈرایا ہے۔ اللہ کے عذاب اور تباہی سے مامون نہ رہنا جب تمہیں شیطان لعین دنیا کی شہوتوں اور لذتوں کی طرف دعوت دے رہا ہو۔ کیونکہ خدا سورہ اعراف میں فرماتا ہے۔ "ان الذین اتقوا اذا مستهم طائفت من شیطن تنذروا فاذا هم مبصرون" وہ لوگ جنہوں نے تقویٰ اختیار کیا۔ جب انہیں شیطان کی طرف سے کسی خواب و خیال نے مس کیا تو وہ متذکر

ہوئے تو وہ اپنا تک و بیکہ لیں گے) پس اپنے دلوں کو خوف خدا کا عادی بنا لو اور جس چیز کا اس نے تم سے وعدہ لیا ہے اسے یاد رکھو جیسا کہ اس نے تمہیں اپنے سخت عقاب و عذاب سے ڈرایا ہے تو جو شخص کسی چیز سے ڈرتا ہے۔ اس سے بچتا ہے اور جس چیز سے بچنے کی کوشش کرتا ہے اسے چھوڑ دیتا ہے۔ اور دنیاوی زندگی کے لذائذ پر مائل ہونے والوں کی طرح غافل نہ بنو اللہ تعالیٰ سورہ نحل میں فرماتا ہے۔ "أفامن الذین مکروا السیئات ان یحسف اللہ بہم الارض لو یاتیہم العذاب من حیث لا ییشعرون او یأخذہم فی تقلبہم فما ہم بسعجزین او یأخذہم علی تخوف رکیا مامون ہو گئے ہیں وہ لوگ جنہوں نے کفر و فریب سے برائیال کی ہیں خدا انہیں زمین میں دھنسا دے گا یا ان کے پاس ایسی جگہ سے عذاب بھیجے گا جس کا وہ شعور نہ رکھتے ہوں یا ان کے لوٹنے پوٹنے میں انہیں پکڑے تو وہ عاجز نہیں کر سکتے یا ڈرتے ہوئے انہیں پکڑے۔

پس اللہ سے ڈرو کہ اس نے اپنی کتاب میں ظالموں کے ساتھ اپنا براؤ بیان کر کے تمہیں ڈرایا ہے۔ اس نے تمہارے غیر کے وعظ سے تمہیں نصیحت کی ہے۔ سعدونیک بخت وہی ہے جو اپنے غیر سے وعظ حاصل کرے اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں تم سے پہلے اہل قرئی کے ظالموں کے ساتھ اپنا سلوک بیان کر کے تمہیں ڈرایا ہے جہاں اس نے فرمایا (و انشاءنا بعد قومنا آخرین) "ان کے بعد ہم نے دوسری قوم کو پیدا کیا اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ "فلما احسوا باسنا اذا ہم منها یروکضون" (جب انہوں نے ہمارے عذاب کو محسوس کیا تو اپنا تک وہ اس سے بھاگتے گئے) اللہ تعالیٰ نے سورہ انبیاء میں فرمایا۔ "ولا ترکضوا وارجعوا الی ما اترقتم فیہ ساکنکم لعلکم تسألون قالوا یوہلنا انا کنا ظلمین" (بھاگو تمہیں انہیں گھروں میں جہاں تم عیش و راحت کے ساتھ رہتے تھے واپس آ جاؤ تاکہ

تم سے سوال کیا جائے تو وہ کہیں گے وائے ہو ہم پر بے شک ہم ظالم تھے (پس اے لوگو اگر تم کو کہو کہ اللہ کی مراد ان سے اہل شرک ہیں) یہ کیسے ہو سکتا ہے جب کہ اس کا فرمان یہ ہے - "ونضع الموازين القسط ليوم القيامة فلا تظلم نفس شيئا وان كان مثقال حبة من خردل اتينا بها دكفي بنا حاسبين" (ہم قیامت میں انصاف کے ترازو رکھ دیں گے۔ پس کسی شخص پر بھی ظلم نہیں ہوگا۔ اگر کسی کی نیکی رائی کے دانہ کے برابر ہوگی تو ہم اس کا بدلہ دیں گے اور ہم حساب کرنے میں کافی ہیں) اے اللہ کے بندو! جان لو کہ اہل شرک کے لیے ترازو نہیں رکھے جائیں گے اور نہ ہی ان کے اعمال کو فتر کھولے جائیں گے بلکہ وہ توصف جہنم کے لیے گروہ درگروہ مشور کئے جائیں گے۔ دفا تراعمال کا کھلنا اور انصاف کے ترازو نصب کرنا اہل اسلام کے لیے ہے پس اے اللہ کے بندو! اللہ سے ڈرو اور جان لو کہ اللہ اپنے اولیاء میں سے کسی ایک کے لیے بھی دنیا کی چمک دمک اور ظاہری رونق کو پسند نہیں کرتا۔ بلکہ دنیا اول دنیا تو اس لیے پیدا کئے گئے ہیں تاکہ خدا ان کی آزمائش کرے کہ کون ان میں سے آخرت کے لیے اچھا عمل کرتا ہے۔ خدا کی قسم میں نے تمہارے لیے مثالیں قائم کی ہیں آیات کو عقل مند قوم کے لیے دھرایا ہے۔ پس اے مومنو! تم بھی صاحب عقل و فراست قوم بن جاؤ۔ اور نہیں ہے۔ کوئی صاحب قوت مگر خدائے تعالیٰ اور پرہیز کرو رنگارنگ دنیا کے ان امور سے جن سے پرہیز کرنے کا خدا نے تمہیں حکم دیا ہے۔ کیوں کہ اللہ کا قول حق ہے جیسا کہ سورہ یونس میں فرمایا ہے۔ "انما مثل الحيوة الدنيا كما انزلناه من السماء فاختلط به نبات الارض مما ياكل الناس والانسام حتى اذا اخذت الارض ذخرفها وأذنت وظن اهلها انهم قادرون عليها اتاها امرنا ليلا او نهارا فجعلناها حصيدا كان

لہ تعفن بالامس كذلك نصرف الايات لغوم يتفكرون ۵
 دنیوی زندگی کی مثال تو اس پانی کی طرح ہے کہ جسے ہم نے آسمان سے
 نازل کیا۔ جس سے طے طے بناتا آگ آئے جسے انسان اور جو پائے
 کھاتے ہیں۔ یہاں تک کہ زمین اس سبزہ سے فرین و آراستہ ہو جاتی ہے۔
 اس میں رہنے والے گمان کرتے ہیں کہ اس زینت پر ہم قابو و قدرت یافتہ
 ہیں تو اچانک ہی رات کو یاون میں ہمارا حکم عذاب آپہنچا اور اسے ایسا بنا
 دیا کہ گویا کل یہاں کچھ تھا ہی نہیں۔ پس جو لوگ خود مکر کرتے ہیں ان کے لیے
 ہم اپنی آیتیں اسی طرح بیان کرتے ہیں)

رنگینی دنیا کی طرف نہ جھکو کیونکہ اللہ نے سورہ ہود میں اپنے رسول محمد کو خطا
 کرتے ہوئے مسلمانوں سے کہا ہے۔ "ولا تتركوا الی الذین ظلموا
 فتسلك النار" (ان لوگوں کی طرف مائل نہ ہونا جنہوں نے
 ہماری نافرمانی کر کے اپنے نفسوں پر ظلم کیا ہے ورنہ جہنم کی آگ تمہیں بھی
 لپیٹ لے گی) اس دنیا اور جو کچھ اس میں ہے اس کی طرف نہ جھکو اس شخص کی
 طرح جو لے ہمیشہ کا گھر سمجھتا ہے یہ تو اکھڑنے والا خیمہ، مقصد تک پہنچنے کی منزل
 اور نیک عمل کرنے کی جگہ ہے پس اعمال صالح میں سے زاد راہ بناؤ اسے چھوڑنے سے
 پہلے اور اس کے آخر پر اللہ کے اذن سے پہلے پس گویا اسے خراب کر دیا اس نے کہ جس نے
 پہلے اسے آباد کیا تھا اور اس نے اس کی ابتلا کی اور وہی اس کی میراث کا مالک ہے میں اللہ
 سے اپنے اور تمہارے لیے سوال کرتا ہوں۔ زہد و تقویٰ اختیار کرنے میں اس کی معاونت
 و توفیق کا۔ اللہ تم سب کو اس دنیاوی زندگی میں زلبدین میں قرار دے گا میں اور تمہیں سب
 کو آخرت کا ثواب حاصل کرنے پر بہت جلد رغبت دلائے بے شک ہم اسی کے لیے
 ہیں اور اسی کے ساتھ ہیں والسلام

لہ اس خط کو مقرر نے زین العابدین میں ۱۳۸ میں اور شیخ نے تنبیہ الخواطر میں مجموعہ درام میں ۲۹۹ میں ذکر کیا ہے
 اور اسی طرح تحفہ العقول میں اور ان دونوں نے کہا ہے کہ اپنے اصحاب کو ہر جمعہ کے دن اس خط کے مضمون پر در نظر آتے تھے

آپ کے بعض کلمات قصار

ہمارے آئمہ نے لوگوں کی ہدایت و ارشاد کے لیے جو وسائل اختیار کئے وہ یہ ہیں کہ اپنے گرد و پیش کے لوگوں میں مختلف قسم کی حکمتیں، مواضع، آداب و اخلاق، اور زیادہ خوبصورت تعبیر میں مختصر عبارتیں کہ جسے دل یاد رکھ سکیں، زبانیں بار بار ورد کر سکیں اور ان کے اصحاب انہیں عمل و تطبیق کے لیے اخذ کر سکیں۔ کتابوں میں آئمہ کے ہزار ہا کلمات ہیں یہاں تک کہ بعض علماء نے امیر المومنین کے دو ہزار کلمات ایک مستقل کتاب میں جمع کئے ہیں۔

اس فصل میں ہم امام علی بن الحسین علیہ السلام سے حاصل شدہ بعض ارشادات پیش کرتے ہیں۔

۱۔ آپ نے فرمایا جو شخص امر بمعروف اور نہی ازمنکر کو چھوڑے تو وہ اس شخص کی مثل ہے جس نے کتاب خدا کو پس پشت ڈال دیا ہو مگر یہ کہ وہ ڈرے، ڈرنا۔ آپ سے عرض کیا گیا اس ڈرے، ڈرنا سے کیا مراد ہے۔ فرمایا کسی جبار عناد سے ڈرے کہ کہیں وہ اس پر تعزیر و زیادتی یا سرکشی و طغیان نہ کرے۔

۲۔ آپ نے فرمایا تقویٰ کے ساتھ کوئی عمل بھی کم رتبہ نہیں ہے اور وہ کس طرح کم ہو سکتا ہے۔ جو درجہ قبولیت پر فائز ہو۔

۳۔ آپ نے فرمایا اللہ کے نزدیک انقبض (سب سے زیادہ قابل نفرت) وہ شخص ہے جو کسی امام کی سنت کو اپناتا ہے مگر اس کے عمل کی پیروی نہیں کرتا۔

۴۔ آپ نے فرمایا کتنے افراد ہیں جو اپنے حسن قول پر فریفتہ ہیں اور کتنے ہیں کہ عیوب پر عمدہ پردے پڑے ہو چکے باعث مغرور ہیں اور کتنے ہیں کہ جن کے ساتھ نیکی و احسان کا برتاؤ انہیں آہستہ آہستہ مستحق عذاب بنا رہا ہے۔

۵۔ آپ نے فرمایا مسلمان کے دین کا کمال یہ ہے کہ اس گفتگو کو ترک کرے جو فضول و بلا یعنی ہو۔ نزاع کم کرے۔ علم و بردباری، بصورتِ تحمل اور حسن خلق کا مظاہرہ کرے۔

۶۔ آپ نے فرمایا تین چیزیں مومن کے لیے باعثِ نجات ہیں۔ غیبت سے زبان کو روکنا اور ایسے امور میں مشغول رہنا جو دنیا و آخرت میں نفع بخش ہوں۔ اور اپنی خطا و گناہ پر بہت رونا۔

۷۔ آپ نے فرمایا۔ اللہ کو اس کی معرفت کے بعد کوئی چیز شکم و شرم گاہ کی عظمت و پاکلاہنی سے زیادہ محبوب نہیں ہے۔

۸۔ آپ نے فرمایا۔ خدا سے شرم و حیا کرو۔ تاکہ اس کا قرب حاصل ہو۔

۹۔ آپ نے فرمایا۔ غیبت سے بچو۔ کیونکہ وہ جہنم کے کتوں کا سالن ہے۔

۱۰۔ آپ نے فرمایا۔ قیامت میں جو کچھ کسی شخص کی ترازو میں رکھا جائے گا اس میں سے

حسن اخلاق سے افضل کوئی چیز نہیں ہے۔

۱۱۔ آپ نے فرمایا جو شخص سیر ہو کر رات گزارے جب کہ اس کے سامنے ایک بھوکا مومن

ہو۔ تو اللہ تعالیٰ کہتا ہے۔ میرے فرشتو! اس پر گواہ رہو۔ اس نے میرے حکم کی نافرمانی اور

میرے غیر کی اطاعت کی ہے۔ پس میں نے اسے اس کے عمل کے سیر دکھایا ہے۔ مجھے اپنی

عزت و جلالت کی قسم ہے میں اسے کبھی نہ بخشوں گا۔

۱۲۔ آپ نے فرمایا۔ ناپسندیدہ فیصلہ پر فرماندہ ہو تا یقین کے بلند ترین درجات میں سے

ہے۔

۱۳۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے اس حکم پر فخر کرنے والے پر تعجب ہے جو گذشتہ کل ایک نطفہ تھا اور

کل مردہ ہو گا۔ اور مجھے بے حد تعجب اس پر ہے جو ذاتِ خدا میں، خدا کی مخلوق کو دیکھنے کے

بعد بھی شک کرتا ہے اور بہت زیادہ تعجب اس پر ہے۔ جو دار فنا کے لیے تو مصروف عمل ہے گردار بقا کے لیے عمل کرنا چھوڑ چکا ہے۔

۱۴۔ آپ نے فرمایا۔ توبہ، اس عمل کو چھوڑنا ہے جس کے لیے توبہ کی ہے۔ صرف توبہ کہنے سے توبہ نہیں ہوتی۔ لے

۱۵۔ آپ نے فرمایا۔ خدا نے چار چیزیں، چار چیزوں میں چھپا رکھی ہیں۔ اپنی رضا اطاعت میں پس اس کی اطاعت میں سے کسی چیز کو کم تر نہ سمجھو ہو سکتا ہے وہی اس کی رضا کے موافق ہو اور تم اسے نہ جانتے ہو۔ اپنی ناراضی اپنی نافرمانی میں، لہذا اس کی کسی معصیت و نافرمانی کو چھوٹا نہ سمجھو۔ بسا اوقات اس کی حقیر نافرمانی اس کی ناراضی کا سبب ہو اور تمہیں اس کی خیر بھی نہ ہو۔ اجابت دعا، دعا کرنے میں چھپا رکھی ہے۔ کسی دعا کو چھوٹی نہ سمجھنا ہو سکتا ہے وہی دعا۔ اجابت و مقبولیت سے موافقت رکھتی ہو اور تمہیں اس کی خیر نہ ہو۔ اور اس نے اپنا دوست، ولی، اپنے بندوں میں چھپا رکھا ہے۔ لہذا اس کے کسی بندے کو حقیر نہ سمجھنا شاید وہی اس کا ولی ہو اور تم اُسے پہنانتے نہ ہو۔

۱۶۔ آپ نے ایک انسان کو دیکھا جو بیماری سے صحت یاب و تندرست ہوا تھا۔ آپ نے فرمایا تجھے گناہوں سے پاک ہونا مبارک ہو۔ خدا نے تجھے یاد رکھا ہے تو بھی اُسے یاد رکھ، اس نے تجھے معاف کر دیا ہے۔ اس کا شکر یہ ادا کر۔

۱۷۔ ابی حمزہ ثمالی سے روایت ہے کہ علی بن الحسین فرماتے تھے۔ جو شخص کسی مومن کو کھانا کھلائے یہاں تک کہ اسے سیر کر دے تو مخلوق میں سے کوئی بھی نہیں جانتا کہ آخرت میں اس کے لیے کیا اجر ہو گا نہ ملک مقرب نہ نبی مرسل سوائے اللہ کے جو تمام جہانوں کا رب ہے پھر فرمایا بھوکے مسلمان کو کھانا کھلانا۔ اسباب مغفرت میں سے ہے پھر آپ نے اللہ کے اس قول کی تلاوت فرمائی۔ "اداعطام فی یوم ذی مسغبۃ یتیمان ذامقربۃ اذ مسکینا ذامقربۃ یتیم یباغک" میں قرابت دار یتیم یاغک یتیم مسکین کو کھانا کھلانا ہے

آپ کے بعض جوابات

آئمہ اہل بیت سے وارد ہونے والے بہت سے وصایا، خطبہ، مواظظ، حکم اور ضرب الامثال کو اہل تاریخ و سیرت و سوانح نگاروں نے جمع اور محفوظ کیا ہے اور انہوں نے ان گرامی قدر حضرات کے بعض وہ جوابات بھی محفوظ کئے ہیں جو مسائل کی صورت میں دریا کئے گئے تھے۔

اور وہ مسائل مختلف ہیں کچھ قرآن کی بعض آیات کی تفسیر کے بارے میں کچھ فقہ و شریعت کے متعلق ہیں اور کچھ توحید و عدل کی گفتگو ہے اور کہیں ان غیبی امور کا بیان ہے جنہیں ان کے علاوہ اور کوئی نہیں جانتا۔ اس سلسلہ کی اس سے پہلی کتب میں ہم نے ان کے بعض جوابات ذکر کئے ہیں یہاں ہم امام زین العابدین علیہ السلام کے بعض جوابات پیش کر رہے ہیں ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ ابو حازم نے کہا ہے کہ ایک شخص نے امام سے عرض کیا کیا آپ نماز کو جانتے ہیں۔ میں (ابو حازم) نے اس پر حملہ کر دیا۔ آپ نے فرمایا ظہر و اے ابو حازم علماء ہی حلیم و بردبار ہوتے ہیں پھر آپ سائل کی طرف متوجہ ہوئے فرمایا۔ ہاں! میں نماز کو جانتا ہوں۔ تو اس نے نماز کے افعال، تروک اور اس کے فرائض و نوافل کے بارے میں سوال کیا اور یہاں تک بات پہنچی کہ نماز کا اقتراح کیا ہے۔ آپ نے فرمایا تکبیر، اس نے عرض کیا اس کی بران کیا ہے فرمایا، قرأت، عرض کیا اس کا خشوع کیا ہے فرمایا، مقام سجدہ پر نگاہ رکھنا عرض کیا اس کی تحریم کیا ہے، فرمایا تکبیر، عرض کیا اس کی تسلیل کیا ہے۔ فرمایا سلام پھیرنا عرض کیا، اس کا جوہر کیا ہے، فرمایا تسبیح، عرض کیا اس کا شمار کیا ہے۔ فرمایا تعقیبات، عرض کیا اس کا تمام و مکمل ہونا کیا ہے، فرمایا محمدؐ وال محمدؐ پر درود بھیجنا، عرض کیا اس کی شرط قبول کیا ہے فرمایا

ہماری ولایت اور ہمارے دشمنوں سے برائت عرض کیا آپ نے کسی کے لیے حجت و دلیل نہیں چھوڑی پھر وہ یہ کہتا ہوا اٹھا کہ خدا زیادہ بہتر جانتا ہے جہاں وہ اپنی رسالت رکھتا ہے۔
۲۔ آپ سے عصیبت کے بارے میں سوال کیا گیا۔

آپ نے فرمایا عصیبت ہی وہ چیز ہے جس کی وجہ سے کوئی انسان گنہگار ہوتا ہے۔ یہ کہ انسان اپنی قوم کے بدترین آدمی کو دوسری قوم کے بہترین شخص سے اچھا سمجھے یہ عصیبت نہیں ہے کہ انسان اپنی قوم سے محبت کرے۔ بلکہ عصیبت یہ ہے کہ ظلم و جور پر بھی اپنی قوم کی اعانت کرے۔

۳۔ آپ کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ سب لوگوں میں سے زیادہ عظیم قدر و منزلت کون رکھتا ہے۔ آپ نے فرمایا وہ کہ جو دنیا کے لیے اپنے نفس کی قدر و منزلت کو نہ سمجھے۔
۴۔ سعید بن مسیب کہتا ہے۔ کہ میں نے علی بن الحسینؑ سے اس مرد کے متعلق سوال کیا جس نے ایک عورت کو ٹھوک ماری تو اس کے شکم سے مردہ بچہ نکل پڑا۔ آپ نے فرمایا اگر وہ نطفہ تھا جو رحم میں جائے اور چالیس دن برقرار رہے تو بیس دینار اور اگر علقہ اور خون کا لو تھخا تھا کہ جو رحم میں آسٹی دن رہے۔ اس پر چالیس دینار اگر اس کے رحم سے مضعہ (گوشت کا ٹکڑا) خارج ہوا کہ جو رحم میں ایک سو بیس دن رہا ہو۔ تو پھر ساٹھ دینار اور اگر اس حالت میں اسقاط کرے کہ وہ نسمہ معلقہ جس میں گوشت اور ہڈی ہو، اعضا و جوارح جڑ چکے ہوں اور اس میں روح حیات و بقا چھوٹی جا چکی ہو تو پھر اس پر پوری دیت ہوگی۔

۵۔ روم کے بادشاہ نے عبدالملک کو لکھا کہ میں نے اس اونٹ کا گوشت کھایا ہے جس پر سوار ہو کر تیرا باپ مدینہ سے بھاگا میں تجھ سے ضرور ایک لاکھ لشکر کے ساتھ اور ایک

لے المناقب ۲/۲۳۶

لے المدخل الی موسوعۃ العتبات المقدسہ ۱۹۶

لے فضائل امام علیؑ تألیف مفید ص ۲۱۹

لے المناقب ۲/۲۵۹

لاکھ اور لاکھ کے ساتھ جنگ کروں گا۔ پس عبد الملک نے حجاج کو لکھا کہ اپنی طرف سے نیکی کا وعدہ دے کر یہ سوال زین العابدینؑ کے پاس بھیج اور جو جواب آئے اس سے مجھے مطلع کر۔ تو آپ نے جواب میں فرمایا کہ اللہ کی ایک لوح محفوظ ہے جسے وہ ہر روز تین سو لمحہ دیکھتا ہے۔ جن میں سے کوئی لمحہ نہیں مگر یہ کہ وہ مارتا، زندہ کرتا، عزت دیتا اور ذلیل کرتا ہے، جو چاہتا ہے سو کرتا ہے۔ اور میں امید کرتا ہوں کہ ان میں سے ایک ہی لمحہ میں تیری کفایت کرے گا۔ حجاج نے یہ تحریر عبد الملک کو بھیجی اور عبد الملک نے شاہ روم کو بھیج دی۔ جب شاہ روم نے یہ تحریر پڑھی تو کہنے لگا کہ یہ بات نہیں نکلی مگر نبوت کے کلام میں سے لے

۶۔ آپ سے قیامت کے بارے میں سوال کیا گیا۔ تو آپ نے فرمایا جب قیامت کا دن ہو گا تو خدا اولین و آخرین اور ان تمام کو جنہیں خلق کیا ہے۔ ایک ہی جگہ جمع کرے گا پھر نچلے آسمان کے فرشتے اتر کر ان کے گرد صفت بستہ ہو جائیں گے اور ان کے گرد آگ کی قناتیں لگا دیں گے پھر دوسرے آسمان کے فرشتے نازل ہوں گے وہ ان قناتوں کو گھیر لیں گے اور ان کے گرد آگ کی قناتیں لگا دیں گے پھر اسی طرح تیسرے آسمان کے فرشتے نازل ہو کر پہلی قناتوں کے گرد آگ کی قناتیں لگائیں گے۔ اسی طرح آپ نے ساتوں آسمانوں کے فرشتوں کا نزول اور آگ کی سات سرد اوقات و قناتیں بیان فرمائیں تو وہ شخص حنج مار کر بے ہوش ہو گیا جب اتفاقاً ہوا تو عرض کیا فرزند رسول اللہؐ علیؑ اور ان کے شیعہ کہاں ہوں گے فرمایا: مشک و عنبر کے نیلوں پر، ان کے لیے کھانے پینے کا سامان لایا جائے گا اور یہ منظر انہیں محزون و غمزدہ نہیں کرے گا۔

۷۔ جب آپ نے روز قیامت کا ہولناک منظر اور ظالم سے مظلوم کا قصاص لینا بیان کیا تو ایک شخص نے کھڑے ہو کر عرض کیا فرزند رسولؐ جب مؤمن کا کافر کے ذمہ کوئی ظلم ہو گا تو وہ اس کے بدلے کیا لے گا۔ جب کہ وہ تو اہل جہنم سے ہے۔ آپ نے فرمایا مسلمان سے آئنی

برائیاں پھینک دی جائیں گی۔ جتنی اس مظلمہ کا بدل ہوں گی اور ان کے ساتھ کافر کو معذب کیا جائے گا علاوہ اس عذاب کے جو کفر کی وجہ سے اس پر ہوگا۔

اب اس نے عرض کیا۔ اگر مسلمان کا حق کسی مسلمان پر ہوا تو وہ اس سے کیا لے گا۔ آپ نے فرمایا ظالم کی نیکیاں لے کر مظلوم کو دی جائیں گی اور اگر اس کی نیکیاں نہیں ہوں گی تو مظلوم کی برائیاں ظالم کے ذمہ ڈال دی جائیں گی۔

۸۔ آپ سے زہد کے بارے میں سوال کیا۔

آپ نے فرمایا زہد دس چیزیں ہیں زہد کا درجہ اعلیٰ، درجہ کا نچلا درجہ ہے اور درجہ کا اعلیٰ درجہ یقین کا نچلا درجہ ہے اور یقین کا اعلیٰ درجہ رضا کا نچلا درجہ ہے یا رکھو سارا زہد کتاب اللہ کی ایک کت میں ہے۔ "لیکلا تا سوا علی ما فا تا کم ولا تقدر حوا بما اتا کھ" (جو کچھ تم سے فوت ہو جائے اس پر افسوس نہ کرو اور جو کچھ تمہارے پاس آجائے اس پر خوش نہ ہو جاؤ۔)

۹۔ آپ سے سوال کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب اعمال سے افضل کون سا عمل ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کی معرفت کے بعد کوئی عمل بھی دنیا کو مبنیوں رکھنے سے بہتر نہیں ہے اور اس کے بہت سے شعبے ہیں۔ پس پہلی چیز کہ جس کی وجہ سے اللہ کی نافرمانی کی گئی وہ بکبر ہے وہ ابلیس کا گناہ ہے جس وقت اس نے انکار و تکبر کیا وہ کافر ہو گیا۔ پھر حسد ہے اور وہ آدم کے بیٹے کا گناہ ہے جس نے حسد کی بنا پر اپنے بھائی کو قتل کر دیا۔ پس اس کے شعبے بننے عورتوں کی محبت، دنیا کی محبت، ریاست و امارت کی محبت، راحت و آرام کی محبت، گفتگو کرنے کی محبت، علو (اپنے کو بڑا سمجھنے) کی محبت اور ثروت و دولت کی محبت، یہ سات خصال ہیں اور یہ سب کے سب دنیا کی محبت میں جمع ہو گئیں۔ پس علماء و انبیاء نے یہ کچھ جان لینے کے بعد کہا "حب الدینا راس کل خطیثۃ" دنیا کی محبت ہر گناہ کا سرنامہ ہے اور دنیا تو ہم کی ہے ایک آخرت تک پہنچانے والی دنیا اور ایک ملعون دنیا ہے۔

۱۰۔ اور جب آپ سانحہ کربلا سے گذر کر مدینہ واپس آئے تو آپ کے سامنے عبداللہ بن طلحہ بن عبداللہ کھڑا ہوا اور شماتت و غوش دلی کے ساتھ کہتے لگا کون غالب آیا کربلا کی جنگ میں کے فتح ہوئی۔ آپ نے فرمایا جب نماز کا وقت ہو تو اذان و اقامت کہنا تو تجھے غالب و فاتح کا علم ہو جائے گا۔ آپ کی مراد یہ تھی کہ وہ حضرات ہی غالب آئے کیوں کہ ان کے ہمیشہ رہنے والے ذکر نے نسلوں، قرون اور صدیوں کو عبور کر لیا۔ اور ان کا دشمن ہی شکست خوردہ ہے گناہ و عار اور ہمیشہ کی لعنت کے سبب جو ان پر پڑی اور برے فکر کی وجہ سے جس کا اثر تہی دنیا تک قائم رہے گا۔

۱۱۔ آپ سے سوال کیا گیا کہ نبی اکرمؐ کو کیوں ماں باپ دونوں سے یتیم کر دیا گیا۔ آپ نے فرمایا تاکہ ان پر کسی مخلوق کا حق واجب نہ ہوئے۔

۱۲۔ آپ سے عرض کیا گیا کہ قریش کو آپ کے والد گرامی حضرت علیؑ سے اس قدر شہید بغض کیوں ہے۔ آپ نے فرمایا آپ نے ان میں سے پہلے کو جہنم میں بھیجا اور آخری پر ننگ و عار کو لازم قرار دیا۔

۱۳۔ آپ کی خدمت میں عرض کیا۔ فرزند رسولؐ آپ نے کس حالت میں صبح کی۔ تو آپ نے فرمایا میں نے اس حالت میں صبح کی کہ میں آٹھ کا مطلوب ہوں۔ اللہ مجھ سے فریض کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور نبی کریمؐ سنت کا مطالبہ کرتے ہیں اور اہل و عیال و خراجات کا نفسِ شہوت کا اور شیطان اپنی بیروی کا اور کراما کا تبیں جو گرگاہیں وہ سبے عمل کا اور ملک الموت روں کا اور قبر جسم کا مطالبہ کرتے ہیں تو میں ان خصمال کے درمیان مطلوب ہوں۔

۱۔ زین العابدین منقرم - ۳۷

۲۔ کشف الغمہ - ۲۰۷

۳۔ اعیان الشیعہ ہم قی ۱/۲۳۷، کشف الغمہ - ۲۰۷

۴۔ اعیان الشیعہ ہم قی ۱/۲۳۷

رسالہ حقوق

بہترین اسلامی میراث اور مکتب عربی کا نفیس ترین ذخیرہ امام علی بن الحسین علیہما السلام کا یہ رسالہ حقوق ہے۔ جس میں حقوق ہیں جو ایک مسلمان پر لازم آتے ہیں جن کی تعداد پچاس ہے کچھ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے حقوق ہیں، کچھ نفس اور امضاء و جوارح کے حقوق ہیں کچھ فرائض و واجبات کے حقوق ہیں اور کچھ معاشرے کے حقوق الخ

مجھے افسوس ہے کہ میرا یہ سلسلہ کتب (بند سے آئمہ کے حجم کی اتنی گنجائش نہیں ہے کہ اس میں تمام حقوق کو جمع کیا جاسکے لہذا ہم بعض کے ذکر پر اکتفا و اقتصار کرتے ہیں، علامہ سید حسن قبانچی نے اس رسالہ کی شرح دو بڑی جلدوں میں کی ہے۔ ان میں سے پہلی جلد کو جہاں سے شروع کیا ہے ہم اس کی طرف رجوع کرتے ہیں اور اس رسالہ میں آئے ہوئے بعض امور کو یہاں بیان کرتے ہیں۔

اللہ کا سب سے بڑا حق یہ ہے کہ تو صرف اس کی عبادت کرے اور کسی چیز کو اس کے ساتھ شریک نہ کرے۔ جب تو خلوص کے ساتھ یہ کام کرے گا تو وہ دنیا و آخرت میں تیری کفایت کرے گا۔ اور دنیا و آخرت میں تیری تمام پسندیدہ چیزوں کو تیرے لیے محفوظ رکھے گا۔ اور تیرے نفس کا تجھ پر یہ حق ہے کہ تو اسے بجا طور پر اللہ کی اطاعت میں لگائے پس اپنی زبان، اپنے کانوں، اپنی آنکھوں، اپنے پاؤں، اپنے شکم اور اپنی شرم گاہ کی طرف اس کے حقوق ادا کرے اور ان سب میں تو اللہ سے مدد طلب کرے۔

زبان کا حق یہ ہے کہ تو اس کو بدزبانی سے بالا اور کرم رکھے۔ فضول باتیں کہ جن کا فائدہ نہیں انہیں ترک کرنے اور لوگوں سے نیکی کرنے اور ان کے لیے اچھی بات کہنے کا اسے عادی بنائے اور آداب سے آراستہ کرے اور اسے روکے رکھنا مگر دین یا دنیا کی منفعت کے

موقعہ پر اور اسے ایسی فضول باتوں سے بچائے رکھنا جن کا فائدہ کم ہو اور جس کے نقصان سے انسان امن میں نہیں ہے، جب کہ ان کا فائدہ کم ہے۔ عقلی شاد اور اس پر دلیل ہونے اور عاقل کا اپنی عقل سے مزین ہونے کے اس کی بہت کا حسن اس کی زبان میں ہے۔ اور حول و قوت نہیں مگر اللہ کے ساتھ۔

تیرے کان کا حق یہ ہے کہ تو اسے غیبت اور ایسی چیزوں کے سننے سے جو حلال نہیں ہیں منصف و پاک رکھنا اور اس کو اس سے منفرہ رکھنا کہ اپنے دل کی طرف طریق بنائے۔ مگر کوئی ایسی اچھی بات کہ جو تیرے دل میں خیر و نیکی پیدا کرے یا اس سے کوئی اچھا حق کسب کرے۔ کیوں کہ یہ دل کی طرف کلام کا دروازہ ہے جو اس کی طرف کئی قسم کے معانی پہنچاتا ہے جو اچھے بھی ہوتے ہیں اور بُرے بھی اور نہیں قوت مگر اللہ کے ساتھ۔

اور تیرے ہاتھ کا حق یہ ہے کہ تو اسے اس طرف نہ بڑھائے جو تیرے لیے حلال نہیں اُسے تو جس کی طرف پھیلائے گا آخرت میں اس سے عقوبت و عذاب کا ہاتھ پائے گا۔ اور دنیا میں لوگوں سے جدائی اور دوری مگر اسے اس سے نہ روکنا جو خدا نے اس پر فرما لیا ہے اس کو باوقار رکھ اور بہت سی ان چیزوں سے روک جو اس کے لیے حلال نہیں اور ایسی چیزوں کی طرف سے باز رکھ جو اس کے ذمہ نہیں ہیں۔ اس طرح وہ مستحکم و باشرف ہو جائے اللہ کے لیے اور دنیا میں بھی اور آخرت میں اس کے لیے اچھا ثواب ثابت ہو جائے گا۔

اور تیرے پاؤں کا نچھ پر یہ حق ہے کہ تو ان قدموں سے اس طرف نہ جا جو تیرے لیے حلال نہیں کیونکہ تو ان ہی کے ساتھ چل صراط پر کھڑا ہوگا اور جان لے کر وہ پھسل نہ جائیں اور تو جہنم کی آگ میں جا کرے۔

اور تیرے شکم کا حق یہ ہے کہ کم یا زیادہ حرام کے لیے اسے برتن نہ بنا۔ حلال کو ہی اس کے لیے کافی سمجھ اور اُسے تقویت کی حد سے نکال کر مہانت و کمزوری کی حد میں داخل نہ کر کیونکہ وہ شکم پڑی جو اپنے صاحب کو نشے تک پہنچا دے تو اسے کم عقلی، جہالت اور صروت کے خاتمے تک پہنچا دیتی ہے۔

تیری شرم گاہ کا حق یہ ہے کہ تو اسے زنا و بدکاری سے محفوظ رکھے اور اس سے محفوظ رکھے

جو تیرے لیے حلال نہیں۔ ان امور کے خلاف سنگھیں نیچی رکھتے سے مدد کو کیونکہ نگاہ کا جھکا لینا تمام دوسرے اعوان و انصار سے زیادہ معاون ہے۔ جب بھوک اور پیاس کی سی شدت کے ساتھ برائی کا ارادہ کرے تو اس کو ضبط میں رکھو۔ موت کو زیادہ یاد رکھو اور اپنے نفس کو خدا کی تہدید اور دہکنی سے ڈراؤ اور اللہ ہی سے عصمت، بچاؤ اور تائید طلب کرو۔ اور نہیں ہے کوئی سول و قوت مگر اللہ کے ساتھ لے



آپ کی بعض دعائیں یا صحیفہ سجاویہ

امام زین العابدینؑ کی دعائیں معارف و اخلاق کا ثقافتی گل دستہ، بلند ترین سلسلہ حکم و نصائح توحید و عرفان کا منفرد مجموعہ اور مواظظ و آداب کا دفتر عظیم ہے قرآن کریم کے بعد کوئی کتاب خیر و رشاد کے اتنے منابع پر مادی نہیں جتنے پر یہ مجموعہ محیط ہے۔ اس کے بارے میں ہر بلند ترین گفتگو بھی اس کے مرتب سے کم ہے۔ پس زبور آل محمدؐ، توحید کے دریا شیریں، فصاحت کے چمن اور بلاغت کے گلشن کے بارے میں کوئی کیا کہہ سکتا ہے۔

بصرہ کے ایک فصیح و بلیغ شخص کے سامنے صحیفہ کاملہ کا ذکر ہوا اس نے کہا مجھ سے لو میں لکھواتا ہوں۔ اس نے قلم اٹھایا سر نیچے کیا پھر اٹھا نہیں سکا یہاں تک کہ مر گیا۔

اہل بیت علیہم السلام اور ان کے شیعوں نے صحیفہ سجاویہ کے بارے میں اہتمام کیا پس اسے ایک دوسرے سے بہت سے اسانید اور متعدد اجازوں کے ساتھ نقل کیا ہے۔

یہاں تک کہ علامہ مجلسی کہتے ہیں کہ میرے پاس اس کی ہزار ہزار دس ہزار اسنادیں ہیں۔ اور علماء اس کو یاد کرنے، اس کا درس دینے اور اس کی شرح لکھنے میں ہمہ تن مشغول رہے اور انہوں نے کتب تاریخ و سیر و حدیث کی تفتیش کی ہے تاکہ آپ کی دعاؤں میں سے کسی چیز پر کامیابی حاصل کریں کہ جو صحیفہ میں موجود نہیں ہیں پس ایک دوسرا صحیفہ آگیا کہ جسے شیخ محمد بن حسن بن حر عاملی نے جمع کیا ہے اور اس میں صرف ان دعاؤں پر اقتصار کیا ہے جو آپ کے صحیفہ میں نہیں ہیں پھر میرزا عبد اللہ صفہانی گئے۔ انہوں نے شیخ عاملی کا استدراک

کیا اور تیسرا صحیفہ سجاد یہ جمع کیا پھر شیخ نوری آئے انہوں نے جو کچھ میرزا عبد اللہ سے رہ گیا تھا اس کا استدراک کیا اور جو تھا صحیفہ سجاد یہ جمع کیا پھر اسید محسن امین نے شیخ نوری کا استدراک کیا اور پانچواں صحیفہ سجاد یہ جمع کیا اور چھٹا صحیفہ محمد باقر بن محمد حسن بے جندی کا ہے اور ساتواں شیخ ہادی کا شرف النفا کا ہے اور آٹھواں میرزا علی مرعشی کا ہے اور ان صحف میں سے اکثر کئی مرتبہ چھپ چکے ہیں۔ اگر ہم اپنے نفوس کے ساتھ انصاف کریں تو ان دعاؤں میں سے بعض کو بزرگی و مجد و عزت کی بلند یوں پر پہنچنے کا زینہ، ارتقاء کمال کا ذریعہ اور اپنی عمومی زندگی کا راستہ مقرر کر لیں۔ اور ساتھ ہی یہ دعائیں ہمارے لیے دنیا کی سعادت اور آخرت کی نعمت ہیں۔ یہاں آپ کی دعاؤں کے چند ایک نمونہ پیش کئے جاتے ہیں۔

۱۔ آپ کی یہ ایک دعا ہے جسے مکہ و مدینہ کے درمیان واؤی بیداء میں حماد بن جبیب

کو فی نے آپ سے سنا تھا۔

”یا من قصدہ الضالون فاصابوہ مرشدا، و امہ الخائفون فوجدوہ معقلن
ولجاء الیہ العائدون فوجدوہ۔ موثلاً، متی راحة من نصب لغيرك
بدنه، و متی فرح من قصد سوالک بنیتہ الہی قد انقشع الظلام
ولما اقتض من حیاض متاجاتک صدرا، صل علی محمد و آلہ
و افعل بی اول الاخرین بک یا ارحم الراحمین“

اے وہ کہ جس کا قصد کیا گیا مگر انہوں نے تو اسے مرشد و ہادی پایا۔ اور خوف زدہ لوگوں نے اس کا ارادہ کیا تو اسے پناہ پایا اور اس کی طرف لوٹنے والوں نے اس سے پناہ لی تو اسے مرجع پایا۔ جس نے اپنے بدن کو تیرے غیر کے لیے مشقت میں ڈالا اسے کب راحت ملی ہے اور جس نے اپنی نیت میں غیر کا قصد کیا وہ کب خوشش ہوا۔ خدایا تاریکی چھٹ گئی اور میں تیری متاجات کے حوٹوں سے اپنے دل کی مراد کو تیرا پاسکا محمد و آل محمد پر صلوات بھیج اور میرے ساتھ وہ معاملہ کرو تیرے نزدیک بہتر ہو لے سب سے زیادہ رحم کرنے والے ہے

۲۔ ابو حمزہ شمالی کہتا ہے کہ علی بن الحسین علیہما السلام اپنی اولاد سے فرمایا کرتے تھے اے بیٹا! جب تمہیں مصائب دنیا سے کوئی مصیبت پہنچے یا تم پر فقر و فاقہ نازل ہو یا کوئی سخت مرحلہ آئے تو تم میں سے کوئی شخص نماز کا وضو کر کے اور چار یا دو رکعت نماز پڑھے اور بعد نماز کہے۔
 ”یا موضع کل شکوی یا سامع کل نجوی یا شافی کل بلوی یا عالم کل خفیہ ویأ کاشف ما یشاء من بلیہ ویأ منجی موسیٰ یا مصطفیٰ محمد ویأ متخذًا ابراہیم خلیلًا دعوا من اشتدت فاقته و ضعفت قوته و قلت حيلة دعا الغریق، الغریب، الفقیر الذی لا یجد لکشف ما هو فیہ الا نف یا ارحم الراحمین، سبحانک انی کنت من الظالمین“۔

اے ہر شکایت کی جگہ، اے ہر سرگوشی کو سننے والے اے ہر درد و بلا سے شفا بخشنے والے اے ہر مخفی شے کو جاننے والے اے ہر مصیبت میں سے جسے چاہے دور کرنے والے، اے موسیٰ کو نجات دینے والے، اے محمد کو مصطفیٰ بنانے والے اے ابراہیم کو خلیل قرار دینے والے میں تجھ سے اس شخص کی دعا کرتا ہوں جس کا فاقہ شدت پکڑ چکا ہے اور قوت کمزور ہو گئی ہو اور تدبیر و حیلہ کم ہو غرق ہونے والے، مسافر غریب، فقیر کی دعا وہ کر جو اس مصیبت کے منکشف اور دور ہونے میں تیرے سوا کسی کو نہیں پاتا۔ اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے منقرہ ہے۔ تو بے شک میں ہی ظالموں میں سے تھا۔ آپ فرماتے تھے کہ یہ دعا کوئی مصیبت زدہ نہیں پڑھے گا مگر یہ کہ مصیبت دور ہو جائے گی۔

۳۔ آپ کی وقت سحر کی دعا

”اللہم ان استغفاری ایاک وانا مصر علی ما نہیت عنہ وقلۃ حیا و ترک الاستغفار مع علی بسعة رحمتک تضییع بحق الرجاء اللہم ان کانت ذنوبی لویسنی ان ارجوک وان علی

بسعة رحمتك يؤمنني ان اخشاك فصل على محمد وال
محمد، وحقق رجائي لك وكذب خوفا منك، وكربي عند
حسن ظني بك يا اكرم الاكرمين -

خدایا میرا تجھ سے استغفار کرنا باوجودیکہ میں مصر ہوں اس پر جس سے تو نے منع فرمایا
ہے۔ شرم و حیا کی کمی ہے اور استغفار کو چھوڑ دینا باوجود تیری وسعت رحمت کو جان لینے کے
رجاء و امید کے حق کو ضائع کرنا ہے۔ خدایا اگر میرے گناہ مجھے مایوس کر دیتے ہیں کہ میں تجھ سے
امید رکھوں اور تیری رحمت کی وسعت کو جان لینا مجھے مامون کر دیتا ہے کہ میں تجھ سے ڈروں
تو رحمت نازل فرما محمد و آل محمد پر اور تجھ سے میری رجاء و امید محقق کر دے اور تجھ سے میرے
خوف، میرے حسن ظن اور اظہار کرب و درد کے مواقع پر تکذیب کر دے۔ اے تمام مکرم و محترم
ذوات سے زیادہ صاحب کرم لے
۴۔ آپ کی ایک دعا ہے:-

اللهم انى اعوذ بك ان تحسن فى لوا مع العيون علانيتى ويقهر فى ما عندك

سریرقی اللہم کما اسات واحسنت الی فاذا عدت فعدو علی لہ

خدایا میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں کہ چمکنے والی آنکھوں میں تو میرے ظاہر و علانیہ کو اچھا
بنامے لیکن میرا باطن تیرے یہاں قبیح و بڑا ہو۔ خدایا جیسا کہ میں نے بڑا کیا ہے۔ اور تو نے
مجھ پر احسان فرمایا ہے۔ پس میں اگر برائی کی طرف رجوع کروں تو پھر بھی تو میری طرف اپنے
احسان کو رجوع فرما۔

۵۔ علی بن الحسین ایک دن مسجد رسول میں تشریف فرما تھے تو آپ نے سنا کہ کچھ لوگ اللہ
کو اس کی مخلوق کے ساتھ تشبیہ دے رہے ہیں تو آپ یہ سن کر گھبرائے اور خوف زدہ ہو گئے
اٹھ کھڑے ہوئے اور قبر رسول کے پاس کھڑے ہو کر بلند آواز میں اپنے رب سے مناجات

لہ الجنة الواقیة تألیف داماد

۵۳۲ صفحہ الصنفة ۱۸۴، تذکرۃ الخواص

الہی بدت قدرتك ولم تبد ہیئۃ فجھلوك وقد روك بالتقدير
 علی غیر ما انت بہ شبھوك ونا برئ یا الہی من الذین بالتشبیہ طلبوك،
 لیس مثلک شیء الہی ولحدید ركوك، وظاهر ما بهم من نعمة دلیمہ
 علیك ولوعرفوك فی خلقك یا الہی مندوحة ان یتأولوك ببل
 سووك بخلقك فمن ثم لم یعرفوك واتخذوا بعض آیاتك رباً
 فبذلك وصفوك فتعالیت یا الہی عما بہ المشبھون
 نعتوك۔

خدا یا تیری قدرت تو ظاہر ہوئی مگر کوئی ہیئت و شکل ظاہر نہ ہوئی پس وہ تجھ سے
 جاہل رہے اور انہوں نے تقدیر و اندازے کے تیری شان میں۔ اور تجھے تیرے غیر سے
 تشبیہ دی۔ اے اللہ میں ان لوگوں سے بیزار ہوں جنہوں نے تشبیہ کے ذریعہ تجھے طلب
 کیا جب کہ تیری مثل کوئی چیز ہے ہی نہیں۔ خدا یا انہوں نے تجھے نہیں پہچانا تیری جو نعمتیں ان کے
 پاس ہیں وہ ان پر تیری ذات کے لیے دلیل ہیں اگر وہ تجھے پہچانیں خدا یا تیری مخلوق کے لیے
 چارہ کار ہے کہ وہ تیری تغیر اور تجھے بیان کریں۔ لیکن انہوں نے تو تجھے تیری مخلوق کے برابر قرار
 دیا۔ اس لیے انہوں نے تجھے نہیں پہچانا اور تیری بعض نشانیوں کو رب بنا لیا اور اس کے
 ساتھ تیری توصیف کی۔ پس تو بلند ہے اے معبود اس سے کہ جس طرح تشبیہ دینے والوں نے
 تعریف و توصیف کی ہے۔

۶۔ آپ کی ایک دعا عویہ ہے۔

”اللہم من انا حتی تغضب علی، فوعزتک ما ینزین ملکک احسانی ولا
 یقیمہ اساعتی ولا ینقص من خزائنک عنائی ولا یزید فیہا فقری“

خدا یا میں کون ہوں کہ تو مجھ پر غضب ناک ہو۔ پس تیری عزت کی قسم میرے اپنے اعمال تیرے ملک کو زینت نہیں، بخش سکتے اور نہ ہی میرے برے کام اسے قبیح و بد صورت بنا سکتے ہیں۔ میری تو نگری تیرے خزانوں میں کمی نہیں کر سکتی اور نہ ہی میرا فقر و فاقہ ان میں زیادتی و اضافہ کر سکتا ہے۔ آپ کی دعا اچھے خاتموں اور تہتوں کے لیے۔

يا من ذكره شرف الذاكرين، يا من فوزه شكر اللشاكيرين يا من طاعته
نجاة المطيعين صل على محمد وآل واشغل قلوبنا بذكرك عن كل
ذكر. والستتنا بشكرك عن كل شكر، وجوارحنا بطاعتك عن كل طاعة
فان قدرت لنا فراغاً من شغل، فأجعله فراغاً سلاماً، لا تدر كنا فيه تبعاً،
ولا تلحقنا فيه سامة، حتى ينصرف عنا كتاب السيئات بعصية خالية
من ذكر سيئاتنا، ويتولى كتاب الحسنات عنا مسرورين بما كتبوا من
حسناتنا، واذ انقضت ايام حياتنا، وتصومت مدد اعمارنا،
واستحضرتنا دعوتك التي لا بد منها ومن اجابتهها، فصل
على محمد وآل محمد واجعل ختام ما تحصي علينا كتيبة
اعمالنا توبة مقبولة، لا توفقنا بعدها على ذنب اجترحناه
ولا معصية اقترنناها، ولا تكشف عنا سترنا سترته على
رؤس الانشهاد، يوم تبلوا اخبار عبدك، انك رحيم بمن
دعاك ومستجيب لمن ناداك به

اے وہ کہ جس کا ذکر موجب شرف و بزرگی ہے۔ ذاکرین کے لیے۔ اے وہ کہ جس کا شکر
کا یہابی ہے شاکرین کے لیے اور اے وہ کہ جس کی اطاعت نجات ہے طاعت گزاروں کے
لیے رحمت بھیج محمدؐ اور ان کی آل پر اور ہمارے دلوں کو تمام اذکار کے مقابلہ میں اپنے ذکر
میں مشغول رکھ اور ہماری زبانوں کو بھی ہر شکر سے اپنے شکر میں، اور ہمارے اعضاء و جوارح

کو اپنی اطاعت کے ذریعہ ہر اطاعت سے مشغول رکھ اگر تو نے ہمارے لیے مشغولیت سے کوئی فراغت مقدر کی ہے تو اُسے سلامتی کی فراغت قرار دے۔ جس میں ہم پر نہ کوئی شبہ ہو اور نہ کوئی تکلیف لاحق ہو یہاں تک کہ برائیاں کھنے والے فرشتے ہماری برائیاں کھنے والے فرشتے ہماری برائیاں کھنے بغیر اور نیکیاں کھنے والے فرشتے ہماری نیکیاں خوشی خوشی کھو کر واپس پلٹ جائیں اور جب ہمارے ایام زندگی ختم ہوں اور اور مدت عمر منقطع ہو اور ہمارے پاس تیرا بلاوائے کہ جسے قبول کیے بغیر چارہ کار نہیں۔ پس محمدؐ وال محمدؐ پر رحمت نازل فرما۔ ہمارے اعمال کھنے والے جن چیزوں کو کھتے اور شمار کرتے ہیں۔ مقبول تو ہے ان کا اختتام فرما۔ اس کے بعد ہمیں بظہر ایسے گناہ پر جو ہم سے سرزد ہوا ہو اور نہ ایسی مصیبت پر جسے ہم وجود میں لائے ہوں اور ہم پر سے وہ پردہ نہ اٹھا جو تو نے سب ممانین کی موجودگی میں ہم پر ڈالا ہے۔ اس دن کہ جب تیرے بندوں کی شیروں کی پڑتال ہوگی۔ بیشک تو رحیم ہے ان کے لیے جو تجھ سے دعا کریں اور قبول کرنے والا ہے۔ نداؤں کا۔

۸۔ آپ سے جب کوئی بلا دور ہوتی جس سے آپ خوف زدہ ہوتے یا بہت جلد آپ کا کوئی مقصد حاصل ہوتا۔ اس وقت کی دعا۔

اللهم لك الحمد على احسن وقضائك ، وبما صرنت من بلائك ، فلا تجعل حظي من رحمتك ما عجلت لي من عافيتك ، فاكون قد شقيت بما احببت وسعدت غيري بما كرهت ، وان يكن ما ظلمت فيه اوبت فيه من هذه العافية بين يدي بلاء لا ينقطع ، ووزر لا يرتفع ، فقدم لي ما اخوت واخر عني ما قدمت فغير كثير ما عاقبة الفناء وغير قليل ما عاقبة البقاء ، وصل على محمد و آلہ

خدا یا تیری حمد ہے تیرے اچھے فیصلے پر اور جو کچھ تو نے اپنی بلا و مصیبت کا رخ بچھ سے موڑ دیا۔ پس نہ قرار دے اپنی رحمت میں سے میرا وہ حصہ کہ جو جلدی کی مجھے عافیت دی ہے۔ تاکہ میں بد بخت ہو جاؤں اس چیز سے کہ جسے میں پسند کرتا ہوں اور میرا غیر سبید ہو جائے اس

سے کہ جسے میں ناپسند کرتا ہوں۔ اگر وہ چیز ہو کہ جس میں عافیت کے ساتھ دنیاوی اہمیتیں ہوں
ایسی بلا مصیبت کے مقابلے میں کہ جو منقطع نہیں ہوتی۔ اور ایسے بوجھ اور تکلیف کے مقابلے میں
جو مجھ سے اٹھ نہیں سکتا۔ تو میرے لیے اُسے مقدم کرے۔ جسے موخر کیا ہے۔ موخر کر دے جسے
مقدم کیا ہے۔ اور بہت سی ایسی چیزوں کو بدل کر جن کا انجام و عاقبت کار فتنہ ہے اور ان بہت
ہی کم چیزوں کو بدلنا کہ جن کا انجام بقا ہے۔ اور محض اور ان کی آل پر رحمت بھیج۔

۹۔ یہ دعا اس وقت کہ ہے کہ جب آپ کو کوئی ہم پیش آئی یا کوئی مصیبت نازل ہوتی یا آپ
کو کوئی دکھ درد پہنچتا۔

يا من تحل به عقدة الكاراة ، يا من يفتأ به حد الشدائد و
يا من يلتمس منه المخرج الى روح الفرج - ذلت لبقدرتك
الصعاب ، و تسببت بلطفك الاسباب و جرى بقدرتك القضاء ،
ومضت على ارادتك الاشياء ، فهي بمشيئتك دون قولك
موتمة ، و بارادتك دون نهيك منزجرة ، وانت المدعولهمات
وانت المفترق في الملمات ، لا يندفع منها الا ما دفعت ولا يكتشف
منها الا ما كشفت وقد نزل بي يارب ما قد تكادني ثقله ،
والله بي ما قد بهظني حماله ، و بقدرتك اوردته على ، و
بسلطانك وجهة التي ، فلا مصدر لما اوردت ، ولا صارت
لما وجهت ، ولا فاتح لما اغلقت ، ولا مغلق لما فتحت ،
ولا ميسر لما عسرت ، لا ناصر لمن خذلت ، فصل على محمد
وآله وافتح لي يارب باب الفرج بطولك و اكسر عني سلطان
الهمم بحولك ، وانلني حسن النظر فيما شكوت ، واذقني
حلاوة الصنع فيما سألت ، و هب لي من لدنك رحمة و فرجا
هنيئا ، واجعل لي من عندك مخرجا ، و حيا ، ولا تشغلني بالاهتمام عن تعاهد
فروضك ، و استعمال سنتك فقد ضقت لما نزل بي يارب ذرعا ، و امتلأت بحمل

ماحدث علیٰ ہما، وانت القادر علیٰ کشف ما منیت بہ، ودفع ما وقعت فیہ،

فا فعل بی ذلک وان لہا استوجیہ منک یا ذا العرش العظیم

اے وہ ذات کہ جس کی وجہ سے مصائب کی گہریں کھل جاتی ہیں اور اے وہ کہ جس کی وجہ سے شدائد کی تیزی و تندی کنپڑ جاتی ہے اے وہ کہ جس سے کشائش کی راحت کا راستہ طلب کیا جاتا ہے۔ تیری قدرت کے سامنے سخت چیزیں نرم پڑ جاتی ہیں تمام اسباب تیرے لطف کا سبب بن جاتے ہیں، تیری قدرت سے تضاد و قدر جاری ہوتی ہے، تیرے ارادے کے ماتحت چیزیں جاری و ساری ہیں تیری مشیت سے تیرے کہے بغیر یا بند فرمان ہیں اور تیرے صرف ارادے سے تیرے روکے بغیر رک جاتی ہیں اور تجھے ہی مشکلات میں پکارا جاتا ہے اور تو ہی نازل ہونے والے مصائب و آلام میں مفرح و بچانے والا ہے۔ اور ان میں دفع نہیں ہوتیں مگر جنہیں تو دفع کرے اور منکشف و دور نہیں ہوتیں مگر جنہیں تو دور کرے۔ اے پروردگار مجھ پر وہ مصیبت نازل ہوئی ہے۔ جس کے بوجھ نے مجھے لاپچار کر دیا ہے اور مجھ پر وہ مصیبت نازل ہوئی ہے۔ جس کے اٹھانے نے مجھے بوجھل کر دیا ہے۔ تو نے اپنی قدرت سے اسے مجھ پر وارد کیا ہے۔ اور تیرے ہی تسلط سے وہ مجھ پر متوجہ ہوئی ہے۔ پس اسے کوئی نہیں صادر کر سکتا جسے تو وارد کرے اور اور کوئی نہیں پھیر سکتا جسے تو متوجہ کرے اسے کوئی نہیں کھول سکتا جسے تو باندھے۔ اور اسے کون باندھے جسے تو کھول دے، اور اے کوئی آسان نہیں کر سکتا جسے تو مشکل بنا دے۔ اس کا کوئی مددگار نہیں جسے تو چھوڑ دے۔ پس مجھ کو ال محمد پر رحمت نازل فرما۔ اے پروردگار اپنے فضل و بخشش سے میرے لیے کشائش کا دروازہ کھول دے اور اپنی بول و قوت سے ہم و ظم کے تسلط کو مجھ سے توڑ دے اور مجھے حسن نظروں ان چیزوں میں جن کی مین شکایت کرتا ہوں اور مجھے نیکی و احسان کی ملاوت و مٹھاں کا مزہ چکھا ان چیزوں میں جن کا میں سوال کرتا ہوں۔ پس اپنی طرف سے مجھ پر رحمت اور خوش گوار کشائش کو پھر و بخشش فرما۔ اور اپنی طرف سے میرے لیے جلد

اور تیزی سے نکلنے کا راستہ پیدا کر۔ اور مجھے مشغول نہ رکھ اپنے فرائض کی پھال پین کرنے کے اہتمام اور اپنی سنت کے استعمال سے کیوں کہ میرے پروردگار جو کچھ مجھ پر نازل ہوا ہے اس سے میں تنگ آگیا ہوں اور جو مادہ مجھے درمیش آیا ہے اس کے ہم و غم سے میں پڑ ہو گیا ہوں۔ اور تو ہی قدرت رکھتا ہے اس کو دور کرنے کی جس میں عیس مبتلا ہوں اور اس کو دفع کرنے کی جس میں میں جا پڑا ہوں۔ پس میرے لیے یہ ضرور کرے صاحب عرش عظیم اگرچہ میں اس فیضان کا مستحق نہیں ہوں۔



آپ کی قبولیت دعا

ہمارے آمد کی خصوصیات میں سے قبولیت دعا بھی ایک خصوصیت ہے۔ ان کے حالات زندگی لکھنے والے علمائے اس منقبت کا ذکر کیا ہے۔ اور بہت سے شواہد تحریر کیے ہیں۔ ہم نے اس سلسلہ کتب میں محترم قارئین کے لیے ان موارد کو جمع کیا ہے جہاں آئمہ علیہ السلام نے دعا کی اور مولانا جل علاہ نے ان کی دعاؤں کو قبول کا شرف بخشا چنانچہ اس فصل میں ہم امام زین العابدینؑ کی ایسی ہی دعاؤں کو پیش کرتے ہیں۔

۱۔ منہال بن عمر کہتا ہے کہ میں نے حج کیا اور علی بن الحسینؑ سے ملاقات کی۔ تو آپ نے فرمایا۔ حرملہ بن کاہل کا کیا ہوا میں نے عرض کیا میں نے اُسے کو ذمہ زندہ چھوڑا ہے۔ تو آپ نے دونوں ہاتھ اٹھائے۔ اور کہا خدا یا اُسے آگ کی گرمی کا ذائقہ چکھایس میں مختار کی طرف گیا تو چاکم میں نے کچھ لوگوں کو بھاگ دوڑ کرتے دیکھا۔ جو کہ رہے تھے اے امیر بشارت ہو حرملہ گرفتار کر لیا گیا وہ مختار کے ڈر سے چھپا ہوا تھا۔ پس مختار نے اس کے ہاتھ پاؤں کاٹنے اور اُسے آگ میں جلانے کا حکم دیا۔

۲۔ امام زین العابدینؑ ہر روز یہ دعا کرتے تھے، اللہ میرے باپ کے قاتل کو جلد مقتول دکھا پس جب مختار نے قاتلان حسینؑ کو قتل کیا تو عبید اللہ ابن زیاد اور عمر بن سعد کا سر اپنے ایک قاصد کے ہاتھ زین العابدینؑ کے پاس بھیجا اور قاصد سے کہا کہ وہ نماز تہجد پڑھے، صبح صادق کے بعد نماز صبح ادا کرے پھر سو جائے پھر اٹھ کر مسواک کرے اور کھانا کھالے پھر آپ کے دروازے پر جائے اور آپ کے متعلق دریافت کرے اور جب یہ کہا جائے کہ دستہ خوال آپ

سامنے ہے تو اس وقت اجازت لے کر دونوں سر آپ کے دستہ خواں پر رکھ دینا اور ان سے عرض کرنا مختار آپ کی بارگاہ میں سلام عرض کر رہا ہے اور آپ سے گذارش کرتا ہے کہ اے فرزند رسول خدا نے آپ کا انتقام لے لیا ہے۔

پس قاسد نے ایسا ہی کیا۔ جب زین العابدین علیہ السلام نے دونوں سروں کو اپنے دستہ خواں پر دیکھا تو آپ سجدہ میں گر پڑے اور کہا۔ الحمد للہ الذی اجاب دعوتی وبلغنی تأدی من قتلة ابی و دعا للمختار و جزاءه خیراً الحمد ہے اس خدا کی جس نے میری دعا قبول فرمائی اور میرے باپ کے قاتلوں سے بدلہ اور انتقام کی خبر مجھے پہنچائی اور آپ نے مختار کے لیے دعا کی اور فرمایا خدا اسے جزا بخیر دے۔

۳۔ آپ کی اس وقت کی دعا، جو آپ کو خبر ملی کہ مسرف بن عقبہ مدینہ کی طرف متوجہ ہوا ہے۔

رب کرم من نعمۃ انعمت بها علی قلک عندھا شکری و کم من بلیۃ ابتلیتني بها قلک عندھا صبری فیما من قل عند نعمۃ شکری فلم یحرمنی، ویامن قل عند بلائہ صبری فلم یخذلنی یاذا المحروف الذی لا ینقطع ابداً، ویاذ النعماء التی لا تحصى عدواصل علی محمد و آل محمد و ادفع عنی شره فانی ادرأبک فی نحرة و استعید بک من شره۔

پروردگار کتنی ایسی نعمتیں ہیں جو تو نے مجھے انعام فرمائی ہیں، لیکن ان پر تیرے لیے میرا شکر کم ہوا۔ کتنی مصیبتیں ہیں جن میں مبتلا کیا جن پر مجھ سے صبر کم ہوا ہے پس اے وہ ذات کہ میرے شکر کی کمی پر اپنی نعمت سے مجھے محروم نہیں کیا اور مصیبت پر صبر کی کمی کے سبب میرا ساتھ نہیں چھوڑا۔ اے ایسی نیکی کرنے والے جو کسی وقت بھی منقطع نہیں ہوتی۔ اور ایسی نعمتوں والے جنہیں شمار نہیں کیا جاسکتا۔ محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما اور مجھ سے اس (مسرف) کے شر کو دور فرما اور میں تیرے ذریعہ اس کی گردن پر گھونسا مارتا ہوں۔ اور اس کے شر سے میرے

فریضہ پناہ مانگتا ہوں۔

پس مسرف بن عقبہ مدینہ میں آیا۔ کہا یہ جانا تھا کہ اُسے علی بن الحسین کے علاوہ کسی سے مخالفت نہیں ہے۔ لیکن آپ اس سے صبیح و سالم رہے۔ اور اس نے آپ کی تعظیم و تکریم کی لپکے یہاں ساغر ہوا اور آپ سے اچھا سلوک کیا۔

۴۔ کلینی نے اپنی سند کے ساتھ روایت کی ہے جابر بن یزید سے اور اس نے امام محمد باقرؑ آپ نے فرمایا کہ میرے والد بزرگوار کا ارشاد ہے کہ مرگ مغایات (اپنا تک کی موت) مومن کے لیے تخفیف ہے اور کافر کے لیے افسوسناک ہے اور مومن اپنے غسل دینے والے اور اٹھا کر لے جانے والے کو پہچانتا ہے۔ اگر اٹھنے کے یہاں مرنے والے کے لیے خیر دیکھائی ہو تو اٹھانے والے کو جلدی کرنے کی قسم دیتا ہے اور اگر معاملہ اس کے علاوہ ہو تو پھر قسم دیتا ہے کہ اس کے لے جانے میں تاخیر کرو۔

صخرہ بن عمرو نے عرض کیا یا علیؑ اگر معاملہ اسی طرح ہو جیسا کہ آپ نے فرمایا تو اسے تابوت سے کو دڑنا چاہیے یہ کہ صخرہ خود بھی ہنسا اور لوگوں کو بھی ہنسیا یا علی ابن الحسین علیہما السلام نے عرض کیا خدا یاد۔ اگر صخرہ بن عمرو رسول اللہؐ کی حدیث پر خود بھی ہنسا اور لوگوں کو بھی ہنسیا تو اس کی دردناک طریقہ سے گرفت کر۔ پس اس واقعہ کے چالیس دن بعد یکایک اس کی حرکت قلب بند ہو گئی۔

آپ کے کچھ اشعار

اس فصل میں ہم امام علی بن الحسین علیہما السلام کے منتخب اشعار پیش کرتے ہیں۔ آپ کے تمام اشعار فخر و مباہات میں ہیں یا مناجات۔ اخلاق خیر کی دعوت دینے، برائی سے روکنے، اخلاق حمیدہ اور صفات علیا کا حکم دینے میں ہیں۔ جن حضرات کی زندگی کا بنیادی مقصد حق و فضیلت اور اعلاء کلمۃ اللہ کے لیے جہاد کرنا ہو۔ ان کے لیے یہ مقام تعجب نہیں ہے۔ ہم یہاں آپ کے بعض اشعار پیش کرتے ہیں۔

۱۔ جن مصائب و بیبیات میں البیوت مبتلا ہوئے ان کے بارے میں آپ نے فرمایا:
 نحن بنوالمصطفى ذوو غصص یجرعها فی الانام کاظمنا
 ہم اولاد مصطفیٰؐ وہ ہیں کہ لوگوں میں ہمارے غصہ پینے والے مصیبت کو ایک ایک گھونٹ کر کے پیتے ہیں۔

عظیمة فی الانام محنتنا اولنا مبتلسی و آخرنا
 ہماری مصیبت و تکلیف لوگوں سے بہت بڑی ہے ہمارا پہلا بھی مصیبت میں مبتلا ہے اور آخری بھی۔

یفرح هذا الوری بعیدہم ونحن اعیاد ما تمنا
 یہ لوگ اپنی عید کے موقع پر خوش ہوتے ہیں۔ اور ہماری عید ماتم کے دن ہیں۔
 والناس فی الامن والسردور ما یا من طول الزمان خائفنا
 لوگ امن و سردور میں ہیں اور ہم میں سے جو خوف زدہ ہے طویل زمانہ تک اسے امن نصیب نہیں ہوتا۔

وما خصنا به من الشرف الطائل بین الانام افتنا

جس عظیم شرف و بزرگی کے ساتھ ہم مخصوص ہیں۔ لوگوں کے درمیان وہی ہمارے لیے باعث امتحان و آزمائش بن گئی ہے۔

يُحَكِّمُ فِينَا وَالْحُكْمَ فِينَا جَاهِدْنَا حَقًّا وَغَاصِبِنَا
ہم پر حکم چلاتا ہے جب کہ اس پر ہمارا حکم چلنا چاہیے۔ ہمارے حق کا انکار کرنے والا ہمارے حق کو غصب کرنے والا۔

۲۔ زندگی میں تلخی ایام کے جو کڑوے گھونٹ آپ پی رہے تھے ان کے بارے میں آپ کے اشارے۔

لباسی للدنیا تجلدا والصبر
میرا لباس دنیا کے لیے سختی اور صبر کو ظاہر کرتا ہے اور آخرت کے لیے میرا لباس ہشاش بشاش ہونا اور خندہ پیشانی ہے۔

اذ انابتی امر لجات الی العرا لانی من القوم الذین لہم فخر
جب کوئی معاملہ مجھے پیش آتا ہے تو میں کسی گوشہ میں پناہ لیتا ہوں۔ چونکہ میں ایسی قوم میں سے ہوں جن کے لیے فخر و امتیاز ہے۔

العتران العرف قد مات اہلہ وان الندی والجود ضمہما قبر
کیا تم دو کبیر نہیں رہے کہ نیکی کے اہل مرچکے ہیں اور جو دو سخا قبر میں دفن ہو چکا ہے۔
علی العرف والجود السلام فما بقی من العرف الا الوسم فی الناس والذکر
نیکی و احسان اور جو دو سخا پر سلام ہو۔ نیکی و احسان میں سے باقی نہیں رہا اگر لوگوں میں اس کی رسم و تقانی اور ذکر و یاد۔

وقائلة لمارأنتی مسهدا کان الحشا منی یلذعہا العجیر
مجھے بیدار دیکھنا تو ایک کہنے والی فاتون نے کہا جب کہ گویا میرے اندر آگ لگی ہوئی تھی۔

جسے انکارے مزید پھیلنا ہے۔

اباطن داء لوجوی منك ظاهرا لقلت الذی بی ضاق عن وسع الصدر
بیماری کا باطن تیرے ظاہر کو بھی گھیرے۔ تو میں نے کہا کہ جو مصیبت و تکلیف مجھے ہے اس
کی وسعت سے سیدہ تنگ ہے۔

تغیر احوال و فقد احبۃ و موت ذوی الافضال قالت کن الذہر
حالات کا بدل جانا اور محبوب دوستوں کا جدا ہونا ہے اور صاحبان فضل و کمال کی موت ہے
تو اس نے کہا کہ زمانہ ایسا ہی ہے۔

۳۔ آپ نے یہ اشعار زید بن معاویہ کے سامنے پڑھے۔

لا تطمعوا ان تعینونا فنکر مکم وان نکف الاذی عنکم و توذونا
یہ لالچ نہ کرنا کہ تم تو ہماری اہانت کرو اور ہم تمہارا احترام کریں گے اور یہ کہ ہم تم سے اذیت
کو روکیں جب کہ تم ہمیں اذیت پہنچاتے ہو۔

واللہ یعلم ان لا نحبکم ولا نلو مکم ان لا تحبونا
خدا جانتا ہے کہ ہم تمہیں دوست نہیں رکھتے اور نہ ہی تمہیں ملامت کرتے ہیں کہ تم ہم سے
محبت نہیں کرتے تو اس لعین نے کہا۔ اے جوان تم سچ کہتے ہو لیکن تمہارے باپ اور دادا نے
چاہا کہ وہ اس امت کے امیر بنیں محمد ہے اس خدا کی جس نے ان دونوں کو قتل کر دیا اور خون
بہایا۔ آپ نے فرمایا ہمیشہ نبوت و امارت میرے اجداد میں رہی اس سے پہلے کہ تو پیدا ہوتا
۴۔ فضیلت اہل بیت میں آپ کے اشعار:

لنحن علی الحوض ذاد ذاد نذوق و نسقی و راد
البتہ ہم بھی حوض کوثر پر لوگوں کو اس سے دور کریں گے۔ خود اس سے سیراب ہوں گے
اور اس پر وارد ہونے والوں کو سیراب کریں گے۔

وما خاننا من فاذا الابنا وما خاب و من حینا ذاد ذاد

کوئی کامیاب ہونے والا کامیاب نہیں ہو اگر ہماری وجہ سے اور وہ ناکام و نامراد نہیں ہوا جس کا زادراہ ہماری محبت ہے۔

ومن سرنا نال منا السرور ومن ساء نساء ميلا دۛ
جو ہمیں خوش رکھے اسے ہم سے خوشی نصیب ہوگی اور جو ہم سے برائی کرے اس کی ولادت ہی بُری ہے۔

ومن كان غاصبنا حقنا فيوم القيامة ميلا دۛ
جو ہمارے حق کا غاصب ہے اس کی وعدہ گاہ قیامت کا دن ہے یہ
۵۔ آپ کے یہ اشعار تقویٰ کے بارے میں ہیں۔

من عرف الرب فلم تغته معرفة الرب فذلك الشقي
جو اپنے رب کی معرفت رکھے اور اسے یہ معرفت بے نیاز نہ کرے تو وہ شقی و بد بخت ہے
ما ساء ذالطاعة ما ناله في طاعة الله وما ذا لقي
اطاعت گزار کے لیے کوئی برائی نہیں اس چیز میں کہ جو اسے خدا کی اطاعت سے حاصل ہو۔ اور اسے اس سے سائنہ کرنا پڑے۔

ما يصنع العبد بغير التقى والعز كل العز للمتقى دۛ
اور تقویٰ و پرہیزگاری کے علاوہ بندہ کیا کرے گا کیونکہ تمام عزت تو متقی کے لیے ہے
۶۔ آپ کے اشعار جب آپ کعبہ کے پر وں کو کپڑے ہوئے تھے۔

يا من يجيب دعا المضط في الظلم يا كاشف الضر والبلوى مع المسقم
اے وہ کہ جو مضطر و مجبور کی دعا کا تار کیوں میں جواب دیتا ہے۔ اے وہ جو ضرور ہلاک و دور کرتا ہے بیماریوں کے ساتھ

قد نام و فذك حول البيت قاطبة وانت وحدك يا قيوم لم تنج
تیرے سب نازتیرے گھر کے گرد سوتے ہوئے ہیں لیکن تو اکیلا ہے اے خدا کے قیوم کہ جو

کبھی نہیں سویا۔

ادعوك رب دعاء قدامت به فارحم بكأني بحق البيت والحدوم
پروردگارا میں تجھ سے وہ دعا مانگتا ہوں جس کا تو نے علم دیا ہے۔ پس میرے گریہ پر رحم
کر بیت و حرم کے صدقہ میں

ان كان عفوك لا يرجوه ذوسرف ممن بجود للعاصين بالنعمة
اور اسراف کرنے والے تیری عنفو و بخشش کی امید نہیں رکھتے۔ تو کون ہے جو نافرمانوں پر
نعمتوں کی بخشش کرتا ہے:

۷۔ اپنے علم کے بارے میں آپ کے اشعار:

انی لا اکتف من علمی جو اھرہ کی لایری الحق ذوجہل فیفتننا
میں اپنے علم کے موتی و جواہر چھپائے رکھتا ہوں تاکہ کوئی جاہل حق کو نہ دیکھ لے اور ہمیں
گمراہ کر دے۔

وقد تقدم فی هذا ابو حسن الی الحسین و اوصی قبلہ الحسن
اس میں مجھ سے پہلے ابوالحسن بنے کہ جنہوں نے حسینؑ کو اور ان سے پہلے حسنؑ کو
وصیت کی

فوب جوهر علم لو ابو حبه لقیل لی انت من یبعد الوثنا
بہت سے علم کے جوہر ایسے ہیں کہ اگر میں انہیں ظاہر کروں تو مجھ سے کہا جائے کہ تم بتوں
کو پوچھتے والوں میں سے ہو۔

ولا مستحل رجال مسلمون دمی یرون اقبیح ما یا تونہ حسنا
اور کئی مسلمان میرے خون کو حلال سمجھیں اور سب سے قبیح فعل کہ جس کو وہ بجالاتے

ہیں اچھا سمجھیں۔

۸۔ آپ کے اشعار جن میں ظالم حکام کو مخاطب کیا۔

لکم ما تدعون بغير حق اذہم الصالح من المراض
کتنی چیزیں ہیں کہ تم جن کے بغیر کسی حق کے مدعی ہو۔ جس وقت کہ صحیح (تندرست) کو مریض
سے تمیز دی جائے۔

عدوتم حقنا فجدتمونا کما عرف السواد من البياض
تم نے ہمارے حق کو پہچاننے کے باوجود اس کا انکار کیا جس طرح کہ سیاہ کو سفید سے
پہچانا جاتا ہے۔

کتاب اللہ شہدنا علیکم وقاضیا الالہ فنعم قاض
تمہارے خلاف اللہ کی کتاب ہماری شاہد گواہ ہے اور خدائے منصف بہترین قاضی
وفیصلہ کرنے والا ہے۔ فہم فی بطون الارض بعد ظہودھا محاسنہم فیہا بوال دو اشتر
۹۔ موت کی یاد دہانی پر آپ کے اشعار۔

وہ لوگ زمین کے ٹکڑوں میں ہیں اس کے بعد کہ اس کی پشتوں پر تھے۔ ان کے محاسن اس
میں پرانے ہو گئے اور گل سڑ گئے۔

خلت دورہم منها واقوت عوام^{۳۴} وساقتمہم فحوالمنایا المقادر
ان کے گھرانے سے خالی ہو گئے ہیں اور ان کے صحن ویران پڑے ہیں اور تقدیر انہیں
موت کی طرف لے گئی ہے۔

دخلوا عن الدنيا وما جمعوا لها وضمتمہم تحت التراب الحفائر
دنیا اور دنیا میں جو کچھ تھا کہ انہوں نے جمع کیا تھا۔ اس سے جدا ہو گئے اور انہیں مٹی کے
نیچے گڑھوں نے ایک دوسرے سے ملا دیا ہے۔

۱۰۔ آپ کے اشعار تذکرہ یاد و پانی کے سلسلہ میں۔

فیأما امر الدنيا ویأسا عیالها ویأآمنان ان تدورالدواثر
لے دنیا کو آباد کرنے والے اور اس کے لیے سعی و کوشش کرنے والے اور لے وہ کہ جو
اس سے مامون ہے کہ گرویشیں گردش کریں۔

ولم تتروذ للرحیل وقد دنا وانت علی حال وشیک مسافر
اور تو نے اس کوچ کے لیے جو قریب ہے زادراہ تیار نہیں کیا۔ جب کہ تو عنقریب سفر
کرنے والا ہے۔

فیألهف نفسی کم اسوف توبتی وعمری فان والردی لی ناظر
ہائے انوس میرے نفس پر کب تک میں اپنی توبہ کو تاخیر میں ڈالوں گا حالانکہ میری عمر فنا
ہونے والی ہے اور موت و ملاکت مجھے دیکھ رہی ہے۔

وکل الذی اسلفت فی الصحف مثبت یجازی علیہ عادل الحکم قادر
جو کچھ میں آگے بھیج چکا ہوں وہ نامہ ہائے اعمال میں ثبت کر دیا گیا ہے کہ جن پر حکم میں
عدالت کرنے والا صاحب قدرت جزا دے گا۔

امام علماء و اکابرین کی نظر

امت اسلامی کا باوجود اپنے جداگانہ میلانات اور اختلاف مذہب و مسلک کے آئمہ اہل کھیت علیہم الصلوٰۃ والسلام کی افضلیت، بلند ری اخلاق، حسن سیرت کثرت علم اور تزکیہ عمل پر اجماع ہے۔ تمام امت اسلامی نے کسی شخص کی افضلیت پر اتفاق و اجماع نہیں کیا جیسے آئمہ علیہم السلام کے فضل و بزرگی کو تسلیم کیا ہے۔ بلاشبہ القہر جمہور علماء غیر شیعہ نے جو کچھ ان کی عظمت پر لکھا ہے۔ اس سے کہیں زیادہ ہے جو ان کے موالیوں اور شیعوں نے پیش کیا ہے ان کے غیر کے بالمقابل منصب خلافت و حکومت کے مستحق و اہل ہونے کے لیے یہی ایک دلیل کافی ہے۔

یہاں ہم امام علی بن الحسین علیہما السلام کے بارے میں علماء عظام اور بزرگوں کے منتخب کلمات پیش کرتے ہیں۔

۱۔ جابر بن عبد اللہ انصاری کہتے ہیں خدا کی قسم اولاد انبیاء میں علی بن الحسین ایسا نہیں دیکھا گیا۔ مگر یوسف بن یعقوب علیہما السلام اور خدا کی قسم علی بن الحسین کی اولاد اور ذریت یوسف بن یعقوب کی ذریت سے افضل ہے۔ اور ان ہی میں سے وہ ہے جو زمین کو عدل انصاف سے چڑکے گا۔ جس طرح کردہ عظیم و جور سے چڑھو گی۔

۲۔ ابو حازم کہتے ہیں۔ میں نے کوئی ہاشمی علی بن الحسین سے افضل اور زیادہ فقیہ و عالم نہیں دیکھا۔

۳۔ زہری کہتے ہیں میں نے کوئی شخص زین العابدینؑ سے زیادہ فقیہ نہیں دیکھا۔ اور جس وقت وہ زین العابدینؑ کو یاد کرتے رونے لگتے اور کہتے ہائے زین العابدینؑ!

۴۔ سعید بن مسیب کہتے ہیں میں نے کبھی بھی علی بن الحسینؑ جیسا شخص نہیں دیکھا اور میں نے آپ کو بھی کبھی نہیں دیکھا مگر یہ کہ وہ اپنے نفس پر ناراض ہوتے (کہ تو نے حق عبادت ادا نہیں کیا)۔ اور میں نے کوئی علی بن الحسینؑ سے زیادہ صاحب ورع نہیں دیکھا۔

۵۔ آپ سے نافع بن جبیر نے عرض کیا۔ بے شک آپ سب لوگوں کے سید و سردار اور سب سے افضل و برتر ہیں۔

۶۔ عمر بن عبدالعزیز نے کہا جب کہ علی بن الحسینؑ ان کے پاس سے اٹھ کر چلے گئے کہ کون سب سے زیادہ باشرف ہے تو لوگوں نے کہا۔ آپ، کہا ہرگز نہیں بے شک سب لوگوں سے زیادہ باشرف یہ ابھی میرے پاس سے اٹھ کر جانے والے ہیں سب لوگ دوست رکھتے ہیں کہ اس میں سے ہوں۔ مگر وہ دوست نہیں رکھتے کہ وہ کسی میں ہوں۔

نیز عمر نے کہا کہ دنیا کا چراغ اور اسلام کا جمال زین العابدینؑ ہیں۔

۷۔ عبد الملک بن مروان نے آپ سے عرض کیا اللہ کی طرف سے حسنیٰ اور حسبیٰ آپ کی طرف بہت کر چکی آپ رسول اللہؐ کا نکلنا ہیں آپ کو وہ علم دین اور ورع و تقویٰ عطا ہوا ہے جو آپ سے پہلے آپ کی طرح کسی کو نہیں دیا گیا۔ مگر آپ کے اسلاف میں سے کہ جو گر چکے

۱۔ زین العابدین سید الابرار ۳۳۔

۲۔ تذکرۃ الخواص ۱۸۶۔

۳۔ زین العابدین سید الابرار ۳۸۔

۴۔ تذکرۃ الخواص ۱۸۶۔

۵۔ کشف الغم۔

۶۔ ایمان الشیعہ ۲ ق ۱ / ۴۴۔

۷۔ المدخل الی موسوعۃ العتبات المقدسہ ۱۹۵۔

ہیں۔ اور اس نے آپ کی بڑی تعریف و توصیف کی۔ لے

۸۔ امام مالک فرماتے ہیں انہیں کثرت عبادت کی وجہ سے زین العابدین کا لقب دیا گیا۔ لے

۹۔ سفیان بن عیینہ کہتے ہیں، میں نے زین العابدین سے افضل اور زیادہ فقیہ کوئی ہاشمی نہیں دیکھا۔ لے

۱۰۔ علامہ محمد بن طلحہ شافعی کہتے ہیں یہ زین العابدینؑ، زاہدین کے مقتدا و متقیوں کے

آقا اور مومنین کے امام ہیں ان کی نشانی ان کے لیے گواہی دیتی ہے کہ وہ رسول اللہؐ کی

اولاد ہیں۔ اور ان کا نام اٹھ کے یہاں ان کے قرب مقام کو ثابت کرتا ہے۔ ان کے

ثقلات (گٹھے) ان کی کثرت نماز اور اداسے تہجد پر مشرب کرتے ہیں۔ اور ان کا دنیا کے

مال و متاع سے اعراض کرنا دنیا میں ان کے زہد پر ناطق ہے وہ تقویٰ کا دودھ پی کر پروان

پرڑھے ہیں۔ ان کے یہاں تائید الہی کے انوار چمکے ہیں۔ جس سے انہوں نے ہدایت حاصل

کی ہے۔ عبادت کے اور انہوں نے الفت کی تو وہ اس کی صحبت سے مانوس ہوئے۔ یکے بعد

دیگر اطاعت کے وظائف و ذمہ داریاں ان کے پاس آئی ہیں تو وہ زیور اطاعت سے

آراستہ ہوئے۔ انہوں نے آخرت کی راہ طے کرنے کے لیے رات کو سواری بنایا ہے۔ دو پہروں

کو پیسا رکھا ہے۔ بطور دلیل رہبر کے کہ جس سے مسافت کے صحراؤں میں رشد و ہدایت حاصل

کی ہے اور آپ کے لیے ایسے خارق عادات امور ہیں جنہیں دیدہ بینا نے دیکھا ہے۔ اور جو

میراث میں ملنے والے آثار ثابت ہیں اور جو اس بات کے گواہ ہیں کہ وہ آخرت کے بادشاہوں

میں سے ایک بادشاہ ہیں۔ لے

۱۱۔ علامہ شمس الدین یوسف بن قراغلی الحنفی۔ سبط ابن جوزی کہتے ہیں کہ وہ آئمہ کے باپ

لے البحار ۱۱/۱۸۰

لے نور الابصار ۲۲۰

لے المناقب ۲/۲۵۸

لے مغالہ السؤل ۷۷

ہیں۔ ان کی کینت ابوالحسن اور لقب زین العابدینؑ ہے۔ اور رسول اللہؐ نے ان کا نام سید العابدینؑ رکھا ہے۔ جیسا کہ ہم ان کے بیٹے محمد علیؑ علیہ السلام کی سیرت میں بیان کریں گے۔ اور جواد ذوالفناں (گٹھوں والا) زکی اور امین بھی ان کے لقب ہیں۔ (ثفنات اونٹ کے اُن اعضاء کو کہتے ہیں جو اسے بیٹھانے کے وقت زمین پر لگتے ہیں اور وہ سخت ہو جاتے ہیں۔ مثلاً دونوں گھٹنے وغیرہ ثفنات کا واحد ثفنہ ہے) آپ کے سجدوں کے طول نے آپ کے گٹھوں میں اثر کیا تھا۔

۱۲۔ شمس الدین محمد بن طولون۔ اپنی کتاب میں لکھتے ہیں کہ ان میں سے چوتھے علیؑ زخدا ان سے خوشنود ہوا، ہیں۔ اور وہ ابوالحسن علی بن الحسین ابن ابی طالبؑ۔ جو زین العابدین کے لقب سے مشہور ہیں اور ایک نام علی الصغر بھی ہے۔

وہ کہتے ہیں کہ تابعین کے سادات آقاؤں میں ہیں زہری نے کہا ہے کہ میں نے کوئی قریشی ان سے بہتر نہیں دیکھا اور زین العابدین کو ابن الخیر میں کہا جاتا تھا۔ کیوں کہ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے کہ اللہ کے نزدیک بندوں میں دو بہترین خاندان ہیں۔ عربوں میں سے قریش اور عجم میں سے فارس انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ زین العابدینؑ کے فضائل و مناقب شمار و احصا سے زیادہ ہیں آپ کی ولادت ۶۰ھ میں ہوئی۔

۱۳۔ وزیر علی بن عیسیٰ اربلی کہتے ہیں کہ وہ جناب امام ربانی اور سیکل رومانی، بدل الابدال زاہد الزہاد، قطب الاقطاب، عابد العباد، نور مشکوٰۃ رسالت، نقطہ دائرہ امامت اور ابن الخیر ہیں۔ دل کا قرار اور آنکھوں کی ٹھنڈک علی بن الحسین میں۔ تم کیا جانو کہ علی بن الحسین کیا ہیں۔ خوف خدا سے بہت آہیں بھرنے والے اللہ کی طرف زیادہ رجوع کرنے والے، سنت و کتاب کے عامل، درست و صحیح بات کرنے والے محراب عبادت کی زینت اور اپنے نفس پر دوسروں کو ترجیح دینے والے، معارف کے درجات میں بلند ہونے والے۔ پس ان کا

آج کا دن کل سے بلند و بہتر ہے۔ وہ اپنے معارف میں منفرد ہیں کہ جو تمام خلافت سے اپنے
 قدیم و حدیث پرانے اور نئے میں افضل ہیں، شرف میں ان کی حکمرانی ہے اور وہ اس کی بلندی
 پر ہیں اور بلند قدر ہیں اپنے لباس اور اپنی طیب ولادت سے جو کچھ انہوں نے گھیر رکھا ہے۔
 اس سے دوسروں کو عاجز کر دیا ہے۔ کریم الاصل ہیں، روشن و واضح بنیاد و اے، اور پاکیزہ اصل
 والے۔ ان کی تعریف سے توصیف کرنے والے کی زبان عاجز ہے اپنی تہنایوں میں مناجات
 کے ساتھ منفرد ہیں۔ بس ملائکہ تعجب کرتے ہیں ان کے مواقف سے پروردگار کے خوف نے
 ان کے آنسو بہائے ہیں۔ الخ۔

۱۴۔ علامہ علی بن محمد مالکی جو صبارغ کے لقب سے مشہور ہیں کہتے ہیں ان کے مناقب پر
 نظر ڈالئے تو وہ بہت ہیں ان کے امتیازات اور اوصاف مشہور ہیں۔ ان میں سے ایک یہ
 ہے کہ جب دستوکتے تو ان کا رنگ بدل جاتا۔ عرض کیا گیا اس کا کیا سبب ہے۔ تو آپ
 فرماتے۔ کیا تم نہیں جانتے کہ میں کس کے سامنے کھڑا ہونا چاہتا ہوں۔

۱۵۔ ابوالعباس شمس الدین احمد بن محمد بن ابی بکر بن خلکان نے کہا ہے کہ ابوالحسن علی بن حسین
 بن علی بن ابی طالب (خدا ان سب سے خوشنود ہوا) جو زین العابدین کے لقب سے مشہور ہیں
 جنہیں علی اصغر کہا جاتا ہے اور حسینؑ کی نسل نہیں چلی مگر ان ہی زین العابدین کی اولاد سے۔
 آپ بارہ اماموں میں سے ایک ہیں اور تابعین کے سادات میں سے ہیں۔

زہری نے کہا ہے کہ میں نے کوئی قرشی ان سے افضل نہیں دیکھا اور یہ بھی کہا ہے
 کہ زین العابدینؑ کو "ابن النیرین" کہا جاتا ہے۔ کیونکہ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے کہ اپنے بندوں
 سے اللہ کو دو خاندان پسند ہیں۔ عرب میں سے قریش اور عجم میں سے فارس، اور انہوں نے
 یہ بھی کہا ہے کہ زین العابدینؑ کے فضائل و مناقب اس سے زیادہ ہیں کہ شمار کئے جائیں۔

۱۔ کشف الغمہ ۲۰۹۔

۲۔ فصول المجرم ۱۸۷۔

۳۔ وفيات الاميان ۲/۳۳۱۔

- ۱۶۔ واقفی کہتے ہیں کہ آنجناب سب لوگوں سے زیادہ اللہ کے لیے زیادہ صاحبِ روح زیادہ عابد اور زیادہ متقی تھے۔ اور آپ پلٹے ہوئے اپنے ہاتھوں کو نہیں ہلاتے تھے۔^۱
- ۱۷۔ علامہ محمد بن جہان بستی کہتے ہیں علی بن الحسین بن علی بن ابی طالب ابو الحسن فقہائے اہل بیت اور افاضل بنی ہاشم اور مدینہ کے زیادہ عبادت گزار افراد میں سے ہیں۔^۲
- ۱۸۔ علامہ ابن حجر کہتے ہیں کہ علی بن الحسین بن علی بن ابی طالب، زین العابدین قابلِ وثوق ثبت، عابد فقیر اور مشہور فاضل ہیں۔^۳

۱۹۔ استاد عبدالعزیز سید الابل نے کہا ہے کہ زین العابدین علی بن الحسین، سجادؑ اس کے محتاج نہیں ہیں کہیں لوگوں سے ان کا تعارف کراؤں۔ یا جس قدر ان کی پہچان اور معرفت مجھے حاصل ہے وہ میں ان کے جاننے پہچانتے والوں کے سامنے پیش کروں۔ لیکن وہ شخص کہ جسے ضرورت ہو کہ اس کی تجمید و بزرگی حاصل ہو اور اُسے بلندی و فوقیت ملے۔ وہ میرا قلم دفتر اور سیاہی ہے۔ اس لحاظ سے کہ ان آلات کے ذریعہ اس عظیم بطل جلیس کی سیرت کو نظم میں لے آؤں۔

بعض اوقات ہمارا زمانہ اترا تا ہے اور اپنی موج میں موجزن ہے۔ اگر کسی چیز کو حق پہنچتا ہے کہ وہ فخر و مباہات کرے تو اس قلم کو یہ حق پہنچتا ہے، جو علی بن الحسینؑ کی سیرت کو نظم کر رہا ہے کہ وہ اپنے آپ کو بڑا سمجھے اور سیاہی اور دوسرے قلموں پر فخر کرے۔

۲۰۔ استاد احمد فہمی محمد جو شہرعی دیکل، ہیں شہر جنیہ میں۔ وہ اپنی کتاب میں لکھتے ہیں کہ آپ اپنے زمانے والوں میں سب سے زیادہ صاحبِ علم و فضل، زیادہ باور و زیادہ فقیر، زیادہ عبادت گزار، زیادہ کرم و محترم، زیادہ علیم و بزرگوار زیادہ فصیح زبان، زیادہ

۱۔ البدایہ والنہایہ ۱۰/۹

۲۔ مشاہیر علماء اہل بیت

۳۔ تقریب التہذیب ۳۳۲

۴۔ اس کتاب کا صفحہ نم

کریم الاحسان تھے۔ فقراء پر عطف و مہربان تھے۔ ضعیفوں، ناداروں اور کمزور لوگوں کی مدد و اعانت فرماتے تھے اور ساتھ ہی نفوس میں ہیبت و دبدبہ اور دلوں میں عظمت و جلال رکھتے تھے۔ اجماعاً



فرزوق کا قصیدہ

کتاب حلیہ، افغانی اور دوسری کتب میں ہے کہ ہشام بن عبدالملک نے حج کیا اور لوگوں کے ہجوم کی وجہ سے حجرِ اسود کا بوسہ نہ دے سکا پس اس کے لیے ایک منبر نصب کیا گیا اور وہ اس پر بیٹھا تھا اور اہل شام نے اسے گھیر رکھا تھا۔ کہ اچانک علی بن الحسین علیہما السلام تشریف لائے آپ نے ایک لنگ باندھی ہوئی تھی اور اوپر ایک رد اڈال رکھی تھی۔ آپ کا چہرہ سب لوگوں سے زیادہ خوبصورت روشن اور پاکیزہ خوشبو تھا۔ آپ کی دونوں آنکھوں کے درمیان سجدہ کا نشان تھا گویا بکری کا گھٹنا تھا۔ پس آپ نے طواف کرنا شروع کیا۔ جب آپ حجرِ اسود کے قریب پہنچے تو لوگ آپ کی ہمیت سے چھٹ گئے اور آپ نے حجرِ اسود کا بوسہ لیا۔

ایک شامی نے ہشام سے کہا کہ اے امیر المؤمنین یہ کون ہے۔ ہشام نے کہا کہ میں اسے نہیں جانتا۔ تاکہ اہل شام آپ کی طرف راغب نہ ہوں۔ فرزوق جو اس وقت وہاں موجود تھا اس نے کہا۔ لیکن میں اسے پہچانتا ہوں تو شامی نے کہا اے ابو فراس یہ کون ہیں۔

فرزوق نے اس وقت ایک قصیدہ انشا کیا۔ جس کا کچھ حصہ افغانی، حلیہ اور حماس میں ہے اور پورا قصیدہ یہ ہے۔

یأسا ثلی این حل العود والکرم عندی بیان اذا اطلابه قدموا

اے مجھ سے سوال کرنے والے کہ جو دو کرم کہاں آتا ہوا ہے۔ میرے پاس اس کا بیان ہے جب اس کے طلب گار آگے بڑھیں۔

هذا الذی تعرف البطحاء وطأته والبیوت يعرفه والمحل والحرم

یہ وہ ہے کہ بطحا کی وادیاں اس کو جانتی ہیں۔ خدا کا گھر اور محل و حرم اس کو پہچانتے ہیں

هذا ابن خبیر عباد الله کلهم هذا التقی التقی الطاهر العلم

یہ تمام اللہ کے بندوں میں بہترین کا فرزند ہے۔ یہ پاک و صاف و پاکیزہ اور بلند مقام ہے
 هذا القرى احمد المختار والده صلى عليه الالهى ماجرى القلم
 یہ وہ ہے کہ احمد مختار جس کے نانا ہیں۔ کہ جس پر خدا نے درود بھیجا ہے جب سے قلم
 جاری ہوا ہے۔

لويعلم الركن من قد جاء يلثمه لخيريلثم منه ما وطئ القدام
 اگر رکن کو علم ہو جائے کہ کون اس کا بوسہ لینے آیا ہے تو وہ گر کر اس خاک کے بوسے لے
 جس پر ان کے قدم آئے ہیں۔

هذا على رسول الله والده امست بنورهداه فتدى الاعم
 یہ علی بن الحسین ہیں جو رسول اللہ کی اولاد ہیں کہ جن کے نور ہدایت سے ساری امتیں
 ہدایت حاصل کرتی ہیں۔

هذا الذي عمه الطيار جعفر والمقتول حمزة ليس حبه قسم
 یہ وہ ہیں۔ جن کا چچا جعفر طیار ہے اور شہید ہونے والا حمزہ شیر ہے جس کی محبت کی قسم
 هذا ابن سيدة النسوان فاطمة وابن الوصي الذي في سيفه نغم
 یہ سب عورتوں کی سردار فاطمہ کا بیٹا ہے اور اس بڑی کا بیٹا ہے جس کی تلوار عذاب
 خدا ہے۔

واذا راته قد يش قال قائلها الى مكارم هذا اينتھی الكرم
 جب قریش اسے دیکھتے ہیں تو کہنے والے نے کہا ہے۔ اس کے مکارم اخلاق تک
 کرم کی انتہا ہے۔

يكاد يبسكه عرفان راحة ركن الحطيم اذا ما جاء يستلم
 قریب ہے کہ رکن حطیم ان کی ہتھیلی کو پہچان کر انہیں روک لے جب کہ اُسے مس کرنے
 آئیں۔

وليس قولك من هذا بضائرة العرب تعرف عرب الاسلام والعجم
 تیرا یہ کہہنا کہ یہ کون ہے۔ ان کے لیے کوئی ضرر رساں نہیں۔ جن کا تو نے انکار کیا ہے۔

اسے عرب و عجم جانتے ہیں۔

یعنی الی ذرۃ العزالتی قصرت عن نیلہا عرب الاسلام والعجم
وہ عزت کی اس چوٹی (مقام) پر فائز ہیں جس کے حاصل کرنے سے عرب و عجم قاصر ہیں
یعنی حیاء و یغضی من مہابتہ فمما یکلہ الاحین یتبسّم
وہ تو شرم و حیاء سے آنکھیں میچی رکھتے ہیں لیکن انکی بریدت سے لوگوں کی نگاہیں نیچی
رہتی ہیں۔ پس ان سے کوئی بات نہیں کر سکتا۔ مگر جب وہ تبسم فرماتے ہیں۔

ینجاب نور الدجی عن نور غرتہ کالشمس ینجاب ینجاب عن اشراقہا الظلم
ان کی پیشانی کے نور سے تاریکی کا پھٹ جاتا ہے۔ جس طرح سورج کے چمکنے سے
تاریکیاں چھٹ جاتی ہیں۔

یکفہ خیزدان ریحہ عبق من کف اروع فی عرفینہ شم
اس کے ہاتھ میں خیزراں کی پھڑکی ہے جس کی خوشبو مہکتی ہے۔ ایسی آتھیلی سے کہ جو
زیادہ اچھی معلوم ہوتی ہے اس کی بینی میں دوسری خوشبو دخل سے۔

ما قال لاقط الافاق تشہد لولا التمشہد کانت لاء نعم
انہوں نے کبھی بھی "لا" (نہیں) نہیں کہا۔ مگر تشہد میں اگر تشہد نہ ہوتی تو ان کی لاجبی نعم
(ہاں) ہوتی

مشتقۃ من رسول اللہ نعبتہ طابت عتاصرۃ والخیمۃ والشیعہ
رسول اللہ سے مشتق ہیں ان کی شاخ کہ جس کی جڑیں پاکیزہ ہیں اور عادات و خصائل
حمال افعال اقوام اذا فد حوا حلوا الشماثل تحلو عندہ نعم
قوموں کے بوجھ اٹھانے والے ہیں جب وہ مصیبت میں پھنس جائیں جو شیریں شمائل
ہیں ان کے پاس نعمتیں خوشگوار ہوتی ہیں۔

ان قال قال بعاہوی جمیعہم وان تکلمہ یوماً زانہ الکلم
اگر کوئی بات کرے تو ایسی بات کرے گا کہ سب کو گرویدہ بنا لے گا اور اگر کسی دن گفتگو
کریں تو کلمات اسے زینت دیتے ہیں۔

هذا ابن فاطمة ان كنت جاهله بجداه انبياء الله قد ختموا
اگر تو اس سے جاہل ہے تو جان لے کہ وہ فاطمہ زہرا کا بیٹا ہے۔ اور اس کے جد پر انبیاء
کا انتقام ہوا ہے۔

الله فضله قد ما وشرفه جرى بذالك له في لوحه القلم
اللہ نے اسے قدیم زمانے سے فضیلت بخشی ہے اور شرف دیا۔ اور اسی کے ساتھ
اس کی لوح میں قلم جاری ہوا ہے۔

من جداه دان فضل الانبياء له وفضل امته وانت لها الامم
ان کے جد وہ ہیں کہ تمام انبیاء کی فضیلتیں ان سے کم ہیں اور امت کی فضیلت کے مقابلہ
میں تمام امتیں پست ہیں

عم البرية بالاحسان والتشعت عنها العمائة والاملاق والظلم
ان کا احسان تمام مخلوق پر عام ہے اور ان کی وجہ سے اندھاپن، فقر و فاقہ اور تاریکیاں دور
ہو گئے ہیں۔

كلنا يدب غياث عم نفعهما يستوكفان ولا يعروهما عدم
ان کے دونوں ہاتھ بادل ہیں کہ جن کا نفع سب کے لیے ہے وہ مسلسل برتے رہیں۔
اور ان کے لیے رکنا نہیں ہے۔

سهل الخليفة لا تختنى بوا دسه يزينه خصلتان الحلم والكور
وہ نرم و خوب ہیں ان کی جلد بازیوں کا خوف نہیں ہے۔ انہیں دو چیزیں ایک علم اور دوسرا
کرم و نیرت دیتی ہیں۔

لا يخلف الوعد ميمونا نقيبته رعب الفناء اريب حين يعتمر
یہ وعدہ خلافی نہیں کرتے مبارک ہے ان کی ذات وہ مہمان نواز اور صاحب عقل و خرد
ہیں۔

من معشر حبهم دين وبغضهم كفر وقوبهم منجاة معتصم
وہ ایسے گروہ ہیں سے ہیں جن کی محبت دین ہے اور جن بغض کفر ہے جن کا قرب نجات

و حفاظت کا ذریعہ ہے۔

یستدفع السوء والبلوی بحبم ویستزاد بہ الاحسان والنعمة
برائی اور مصیبت ان کی محبت کی وجہ سے دفع کی جاتی ہے اور ان کی وجہ سے احسان و نعمتوں
میں اضافہ طلب کیا جاتا ہے۔

مقدم بعد ذکر اللہ ذکرہم فی کل فرض ومختوم بہ الکلمہ
اشد کے ذکر کے بعد ان کا ذکر مقدم ہے ہر فریضہ و واجب میں اور اسی پر گفتگو کا اختتام
ہوتا ہے۔

ان عدا اهل التقی كانوا ائمتہم او قبل من خیر اهل الارض قبلہم
اگر متقیوں کو لگنا جائے تو یہ ان کے ائمہ ہیں۔ یا پوچھا جائے کہ اہل زمین سے بہترین کون
ہے تو کہا جائے گا کہ یہی ہیں۔

لا یستطیع جواد بعد غایتہم ولاید انیہم قوم وان کر موا
ان کی انتہا کے بعد کوئی سخی طاقت نہیں رکھتا اور نہ ہی کوئی قوم ان کے نزدیک بچھٹک
سکتی ہے اگرچہ وہ کریم ہو۔

ہم الغیوث اذا ما ازمت والاسد اسد الشوی والبأس ہتدم
اگر لوگ قحط کی مصیبت میں مبتلا ہوں تو یہ ابر باراں ہیں اور اگر جنگ کی آگ بھڑک
اٹھے تو ہمیشہ کے شیر ہیں۔

یا بی لہم ان یحل الزم ساحتہم نخیم کریم واید بالندی ہضم
خدمت ان کی ڈیوڑھی کے قریب آنے سے انکار کرتی ہے۔ کریم عادات ہیں اور ایسے
ہاتھ ہیں جو سخاوت سے نہیں رکتے۔

لا یقبض العسر بسطاً من الکفم سیان ذلک اثر وادان عد موا
تنگ دستی ان کی ہتھیلیوں کو کھلے رہنے سے بند نہیں کر سکتی ان کے لیے برابر ہے کہ
ان کے پاس دولت و ثروت ہو یا نہ ہو۔
ای القبائل لیست فی رقابہم لاولیة هذا اولہ نعم

کون سا ایسا قبیلہ ہے کہ جن کی گونوں پر خود ان کے یا ان کے آباؤ اجداد کے احسان نہ ہوں۔

من يعرف الله يعرف اولیة ذی فالذین من بیت هذا ناله الام
جو اللہ کو پہچانتا ہے وہ ان کی اولیت کو بھی پہچانتا ہے۔ ان کے گھر سے ہی تمام
امتوں کو دین حاصل ہوا ہے۔

بیوتہم فی قریش یستضاء بہا فی النابتات وعند الحکمران حکموا
ان کے گھر قریش میں ایسے ہیں کہ مصائب و آلام میں ان سے روشنی حاصل کی جاتی ہے
اگر یہ حکم کریں تو حق و باطل کے فیصلہ کے وقت بھی۔

فجداه من قریش فی ارومتہا محمداً وعلی بعدہ علم
پس ان کے جدا محمد قریش کی اصل اور جڑ میں ہیں۔ محمد ہیں اور ان کے بعد بنی مقام علی
ہیں۔

بدر لہ شاهد و الشعب من احد والخذنا فان ویوالفتح قد علموا
جنگ بدر اور احد کی گھائیاں اور خندق جن کی گواہ ہیں۔ اور فتح مکہ کو سب جانتے
ہیں۔

دخیبر وحنین یشہدان لہ و فی قریضة یوم صیلم قتم
اور خیبر و حنین بھی ان کے کارناموں کی گواہی دیتے ہیں جنہوں نے سخت غمناک جنگ
کے فرض کو پورا کیا ہے۔

مواطن علمت فی کل نابتة علی الصحابة لم اکتہم کما اکتہوا
یہ ایسے مقامات ہیں جو صحابہ کی ہر مصیبت کے نازل ہونے کے موقع پر معلوم ہیں کہ
جنہیں میں نہیں چھپا سکتا جس طرح کہ انہوں نے چھپایا ہے۔

تو ہشام آگ بگولہ ہو گیا اور فرزدق کا ذلیہ ہر مذکر دیا اور کہا کہ ایسے اشعار تو نے ہمہ
یہ کیوں نہیں کہے۔ تو فرزدق نے کہا کہ ان کے جدا ایسا جد اور باپ ایسا باپ اور ماں ایسی ماں
نے آؤ تاکہ میں تمہارے لیے بھی ایسے اشعار کہوں پس ہشام نے عسفان کے مقام پر جو مکہ

و مدینہ کے درمیان ہے فرزدق کو قید کر دیا۔

یہ خبر امام علی بن الحسین علیہما السلام کو پہنچی تو آپ نے بارہ ہزار درہم بھیجے اور فرمایا
 لے ابو فراس تمہیں معذور سمجھیں اگر ہمارے پاس اس سے زیادہ ہوتے تو ہم وہ بطور صلہ تمہیں
 دیتے۔ فرزدق نے وہ رقم واپس کر دی اور کہلا بھیجا لے فرزند رسول اللہ میں نے نہیں کہا۔ جو
 کچھ کہا ہے۔ مگر خدا اور اس کے رسول کے لیے غضب ناک ہوتے ہوئے میں اس پر کوئی صلہ
 اور مال دنیا نہیں چاہتا تھا۔ آپ نے دوبارہ اس کے پاس یہ کہلا کر درہم بھیجے کہ تمہیں میرے
 حق کی قسم ان کو ضرور قبول کرو۔ پس خدا نے تیرا مقام دیکھ لیا ہے۔ اور تیری نیت جان لی ہے
 فرزدق نے وہ رقم قبول کر لی۔ اور فرزدق نے قید میں رہتے ہوئے ہشام کی جھوٹ لکھی۔ جن
 اشعار میں جھوٹ لکھی ان میں سے دو شعر یہ ہیں۔

ایحیسنی بین المدینۃ والقی

یہا قلب الناس ھوی منیبھا

بقلب رأساً لم یکن رأس سید

وعینا له حولاء باذ حیوبھا

کیا مجھے اس مدینہ اور مکہ کے درمیان قید کرتا ہے۔ جس کی طرف لوگوں کے دل جھکتے
 ہیں اور وہ کہ جو انہیں پھیرنا چاہتا ہے۔ وہ پھیرتا ہے ایسے سر کو جو ایک آقا و سردار کا سر ہے
 اور اس کی بھیگی آنکھ ہے جس کا بھیگنا پین ظاہر ہے۔

خاتمۃ المطالب

اس کتاب میں عظیم امام علی بن الحسین علیہما السلام کی زندگی کے مختصر حالات آپ کے سامنے پیش کیے ہیں۔ جن میں سے آپ کے چند ایک افعال و افعال تھوڑی سی عبادت اور کچھ اور اسے واقفیت بہم پہنچائی ہے کتاب کے آخر میں بڑے بڑے علماء و علما اور اکابرین کے نظریات تحریر کئے ہیں جس میں آپ نے پڑھا ہے کہ ان کے یہاں مقام امام کی عظمت و بلندی اور بزرگی و جلال کی انتہا ہے اور انہوں نے آپ کی شان و شوکت کے عظیم ہونے کا دل کی گہرائیوں سے اعتراف و اقرار کیا ہے۔

پس اے قاری محترم! مجھے امید ہے کہ آپ اس کتاب سے اس طرح خارج نہ ہو جائیں گے جس طرح کہ اس میں داخل ہوئے تھے بلکہ اس امام کی سیرت سے ایک راستہ اختیار کر کے اس پر چلنے کی بھرپور کوشش کریں گے اور ایسی شعا میں حاصل کریں گے کہ خود ان کی تصویر بن جائیں گے اور وہ نور حاصل کریں گے جس سے اپنی زندگی کی ہر راہ کو روشن و منور بنا لیں گے خدا گواہ ہے اگر آپ نے ایسا کیا تو دنیا کی سعادتمیں اور نیک بختیاں اور آخرت کی نعمتیں آپ ہی کے لیے ہوں گی۔

میں آپ کے متعلق خیال کرتا ہوں کہ آپ کے نفس نے آپ کو دوسو سے میں ڈال دیا ہوگا۔ کہ کون شخص قدرت رکھتا ہے کہ روزانہ ہزار رکعت نماز پڑھے جیسا کہ اس پر امام کا عمل تھا کون طاقت رکھتا ہے اپنے دشمنوں سے رو برو بڑا جھلاسن کہ ان کے ساتھ نیکی و احسان کرے اور کس کی ہمت ہے کہ لٹے کی بوری اپنی پشت پر اٹھائے تاکہ شہر کے فقرا اور ان کی اولاد میں تقسیم کرے۔ یہ سب کچھ ٹھیک ہے۔ اور میں آپ سے متفق ہوں کہ ہم لوگ اس کی استطاعت نہیں رکھتے۔

امیر المؤمنین علیہ السلام کے کھانے اور لباس پر جسے آپ کھاتے اور استعمال کرتے تھے۔ لوگوں نے اعتراض کیا تو آپ نے فرمایا تھا۔ کہ بے شک تم اس پر تو قدرت نہیں رکھتے لیکن ورع و اجتهاد اور عفت و راستی اختیار کر کے میری اعانت کرو۔

اگر ہمارے آئمہ علیہم السلام ہر روز ہزار رکعت پڑھتے تھے تو کیا ہم روزانہ کی واجب نمازوں کے ترک کرنے پر بھی معذور ہیں حالانکہ ان حضرات نے فرمایا ہے کہ ہمارے شیوہ وہ ہیں کہ جو اپنے اعمال و اقوال میں ہماری پیروی کریں۔ پس اسے یاد رکھیں میں اپنے لیے اور آپ کے لیے اللہ سے استغفار کرتا ہوں وہ مددگار ہے اسی کی طرف لوٹنا ہے اور اسی کی طرف ہماری بازگشت ہے۔

اس کتاب کا ترجمہ ۲۹ جمادی الثانی ۱۳۶۷ھ مطابق ۱۱ مارچ ۱۹۸۶ء بروز منگل بعد دوپہر ایک بج کر پینتیس منٹ پر برہمکان سیٹھ نواز شمس علی ۸۱۔ اے بدست حقیر پر تقصیر سید صفدر حسین نجفی فرزند سید غلام سرور مرحوم اختتام پذیر ہوا۔ (والحمد للہ اولاً و آخراً والصلوة والسلام علی النبی و آلہ و اتعاباً ابداً۔

سید صفدر حسین نجفی

۱-۳-۸۶

Handwritten text on the right margin, possibly bleed-through from the reverse side of the page. The text is faint and difficult to decipher but appears to be a list or series of notes.



